
Svätý ruženec je notou naj­
väčšou zbraňou vo vojne i v 
mieri. Modlime sa v mesiaci 
ružencovom za obrátenie 
Ruska. Jednota
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V mesiaci októbri venujeme 
každý deň slovenskej tlači. 
Propagujme ju, získavajme jej 
predplatiteľov a podporová- 
 teľov.

ČÍSLO (NO.) 3506.

JEDNOTA
Píše: Tajomník

Biskup Andrej Grutka 

odslúžil sv. omšu za 

slovenský národ
ZASLÚŽIA SI JEDNOTÁRSKU VĎAČNOSŤ

MIDDLETOWN. PA.. V STREDU (WEDNESDAY), 1. OKTÓBRA 1958

PÚŤ SSK VO VEČNOM MESTE Rezolúcia Slovenskej Lige 

v AmerikeSvätý Otec ocenil činnosť našich organizácii — Nezabudnu­
teľné dojmy z Castel Gandolfo — Recepcia v Nepomucene 

na počesť pútnikov

ČO SA STALO S NÁVRHMI?

Hovorí aa, keď sa svojou prácou v prospech človečen­
stva tak preukážete, že budú o vašom zdare písať, docielili 
ste niečo, za čim každý Človek baži. Na veci nemení, či vlád­
ne zlatom alebo len jednoduchosťou.

Pamätajte jedno, hoci každému sa naskytne príležitosť, 
veľmi málo je takých, ktorí príležitosť využijú. A jedna veľ­
ká príčina toho je trpezlivosť.

Áno, človek chce mať uznanie, ale byť uznaným, na 
to je potrebné vyvinúť mnoho práce v prospech veci, kde 
uznanie hľadáte. A veru dupľom to uznanie zaslúži človek, 
ktorý venuje sa práci za tých, ktorí sú mu najbližší. Aby som 
vám to mohol jasnejšie vysvetliť, pripomeniem vám uda­
losť. ktorá sa stala len pred niekoľkými dňami.

V UN volili predsedu na nastávajúci rok. Každý uzná, 
že je to vážny úrad vo vážnej organizácii. Šťastie prialo, že 
zvolili muža prajného záujmom našich spojených Štátov, 
teda ako hovoria, prajného Západu. Zvedavý som bol, ako 
zástupci istých krajín hlasovali. Čítal som. ktorí hlasovali 
za ktorých kandidátov. Moja pozornosť bola obrátená hlav­
ne na tých, ktorí nehlasovali. A medzi týmito boli zástupci 
Izraelu. Čítal som tiež o príčine. A táto príčina bola, že ne­
boli prítomní preto, že bol židovský sviatok. A svet sa po­
tom čuduje, prečo Židom sa tak dobre vedie.

Teda na veci nemení, z ktorého národa niekto je synom. 
Príklad jedného národa, ako tu spomínam, zaslúži si po­
zornosť.

My sme potomci národa slovenského. V Amerike sme 
si vybudovali jednu z tých ijpj väčších jednôt. Ku zdaru toh­
to budovania potrebovali sine a potrebujeme mnoho trpezli­
vosti. Ako som na začiatku tohto článku napísal mať zdar 
medzi nami, na to je najviac potrebná trpezlivosť. Aby sme 
mohli ľahšie znášať nepoviem kritiku, ani nepoviem závistli­
vosť, hoci mnohí naži tieto slová užívajú, poviem ale protiv­
nú mienku našich spolubližných, na to potrebujeme trpezli­
vosť. Pamätajte, že není možné, aby každý s každým súhla­
sil a presvedčil protivnú mienku. Dá sa to docieliť najlepšie 
trpezlivosťou a uznaním, že vy tiež máte právo na svoju 
mienku. Ale buďme vždy priateľskí!

Teda tieto slová používam, aby som predstavil tých, 
ktorí túto prácu vykonali. Dostávajú, uznanie tým, že sa o 
nich píše, ale i tým, že svojou prácou povzbudzujú i tých, 
ktorí majú protivnú mienku.

Písal som minule a píšem zase; Rok 1958 pre náš robot­
ný ľud bol ťažký; zbierať nové členstvo nebolo ani nie je 
ľahká vec A že ste ale takú prácu vykonali, že vaša a naša 
Jednota blíži sa teraz k 102,000 členstva, za to zaslúžite nie 
dupľovanú vďaku, ale tisícnásobná vďaku. Boh vás za vašu 
prácu požehná.

V zozname, ktorý nasleduje, najdete pripísané čestné 
úrady. Tieto vám aspoň prinesú niekedy pamiatku akého-ta- 
kého uznania. Ale rok 1958 ešte sa nekonči. Buďte láskaví 
nielen vy. ktorí ste spomínaní v zozname, ale každý jedno- 
tár a jednotárka pousilovať sa. Nech tak spraví každý, kto 
má na to spôsobilosť, a nech získa aspoň jedného nového 
člena do konca’tohto roku. Pamätajte, len s vašou prápou 
Jednota bude väčšia. Boh žehná tých, ktorí pomáhajú svo­
jim v našej Prvej Katolíckej Slovenskej Jednote.

33. KONVENCIONÁLNA KAMPAŇ
OD 1. SEPTEMBRA 1957 DO 31. AUGUSTA 1958

Zoznam tých, ktorí získali 35 alebo viac bodov

IM Jozef C- Krajsa. Allontown. Po. ------------------- 1« 314%
ŕcFtnf hl. predseda

622 Andrej Barter. Bentleyville Pn. ------------------ 138 30»«
čestný exekutívny podpredseda

es ämfan onuhka. Perth Amboy, N. j.  ____ 1-----117 234
Cesto? nodnrcdneds

92 Steínn F. UnKTŽnky, United. Po......... ........ 91 113
Cestný podpredseda

MO Štefan Žilk. Perth Arabey, N. J  ...........  70 179
Cestný podpredseda

47 Jozef JnkubBln. Trenton. N J .............  71 >65
čestný podpredseda

M Štefan Sta«. Whitney. Pn .....................—..... M 14í
Čestný tajomník

198 Cyril M Ferenídk. Toutiijjilown. Ohlo ...........  59 136«
Cestní pokladník

425 Michal J. FiUp. Warren, Ohlo ................  6'1 125
Cestný predseda dosorcov

73 Michal Kolebar. Scranton. Pa. ______ _______ 55 1W
Cestný dozorca

537 Michal P Gllnaký. Olyphant. Pa. --------------- 63 «6«
Cenin? dozorca

7n Jozef Main*. Taylor. Pa.  ...........  39 96
čestný dozorca

1$ Jdn .Morotný. Munhall. P*............ ...............  27 M
čestný dozorca

433 Stetnn Heňo, I.ltidcn. N. J. ............----- - 21 26
čestný hl. lekár*

.78 Jarili .1* Podrnskí. Jessup. Pa  ...........  5í S3
čestný riaditeľ atletiky

155 V. J Thoma*. Fairbank. Pa.____________ — 42 S3
časený redaktor

MS Michal SvoKerko. Campbell. Ohio ............  12 77«
čestný prámy radca •

31 Michal J Smetanka. Latrobe. Pa. ................  S3 77
čestný predseda naj»- súdu

373 Jozef F'llo. Endicott. N Y.________   79 74
Cestný zapisovateľ naj»- .«údu

35 Ján Psota. Po t thrown. Pa. ------- --------.....— 29 73
čestný člen naj» súdu

51 Sután Zhomn. Ford City. Pa.  ____........ 35 73
Cestný Me# n«|r sádu

14 Marnila HmM. Stratford. Conti........... ............... 39 71
Cestný Men naj» rnitlu

MJ Ján Rldllln Latrobe, pe  ..............................  Bi 71
čestný Cion najv súdu

>06 Sam J Rum. Coral. Pn .....—...........   26 70
Cestný člen n n Jr. súdu 

(Pokračovanie na strane 6.)

Ako smo písali, telesná po­
zostatky prvej generálnej 
predstavená! Sestier sv. Cy-

rila a Metóda Matky M. Má­
rie a ďalších dvoch sestier 
preniesli z Middletownu do

Danvflle. Na obrázku vidíme 
účastníčky na pohrebe na cin­
toríne materského domu.

Číslo 
M. O. Mesto Spolu nových

Spolu
bodov

Po tieto dni, keď už osvp. 
biskup Andrej Grutka, D. D., 
bol na ceste z Európy do 
svojej diecézy, dostal som od 
neho radostnú listovná zprá­
vu, poslanú mi ešte z Lur- 
dov. V liste osvp. biskup A. 
Grutka mi oznamuje, že mal 
audienciu u sv. Otca Pia Xll. 
a potom odišiel ml slávnosti 
do Lurdov. Tam mu pripad­
la 14. septembra o 2. hodine 
vzácna úloha. Pred teológmi 
predniesol svoju latinskú té­
zu o Sedembolestnej Panne 
Márii, patrónke Slovenska. 
Jeho téza mala veľký úspech, 
ako som dostal zprávy z inej 
strany.

Osvp. biskup Grutka stre­
tol v Lurdorh nielen našich 
slovenských pútnikov, kto­
rých vedie SSK, ale aj Slová­
kov z Kanady a Európy a 
mal z nich veľkú radosť. Do­
slova o nich píše: Obdivujem 
ich veľkú úprimnosť a hrdin­
skú vieru a zbožnosť.

16. sept. osvp. biskup od­
slúžil v Lurdskej Jaskyni sv. 
omšu, ktorú obetoval- za slo­
venský národ a prosil Pannu 
Máriu, aby Slovákov poteši­
la v ich veľkom trápení au 
trpení..
JKeď toto dávam na zná- 
hosť našej slovenskej kato­
líckej verejnosti v Amerike, 
prosím Všemohúceho Pána 
Boha, aby nám obdaril na 
dlhé roky zdravím a vytrva­
losťou nášho arcipastiera 
osvp. biskupa Andreja Grut- 
ku, D. D.

Msgr. Miloš K. Mlynarovič, 
hl. predseda SSK

Dostali sme od hl. duchov­
ného SSK dp. Jána Šenglára, 
S.T.L., ktorý vedie sloven­
ských pútnikov do Lurdov a 
do Ríma, tento pozdrav;

"Pozdravujem Vás z Lur- 
kov. mesta modlitby, milosti 
a zázrakov. Pred Pannou Má­
riou pamätám na Vás pri svo­
jich súkromných ako aj pri 
našich spoločných sloven­
ských pobožnostiach. Nech 
Vás Matka Božia so svojím 
Synom požehná a ochraňuje 
od každého zla.”

Father Sengiár dúfal do­
stať sa i na Slovensko, no ako 
sa dalo predvídať, komunisti 
ani jemu, ani iným duchov­
ným otcom nedali vízum, ako 
sa o tom zmieňuje náš dopi­
sovateľ K. Murgaš v osobit­
nej reportáži z Rima.

. Srdečne ďakujeme za spo- 
mienku a šťastlivý návrat 
prajeme!

Father Šenglár pamätal 

na nás

Rím — Boli už veľmi una-1 
veni naši americkí hostia, 
keď prišli po toľkých týž­
dňoch putovania do Večného 
mesta. Ale keď sa zvítali so 
Slovákmi v Ríme, tváre im 
znovu ožili. Akiste aj pôvab 
čarokrásneho mesta okrial 
ch údy. Zabudlo sa na únavu, 
veď bolo treba ao sviežou 
mysľou sledovať jednotlivé 
dejstvá krátkeho pobytu v 
Ríme.

—Ako sa vám cestovalo? 
Co všetko pekného ste už v 
Európe videli? — padajú o- 
tázky po krátkom privítaní.

Ujo z Veľkých Levár po­
chvaľuje si Svetovú výstavu 
v Belgicku. Teta od Trnavy 
dosiaľ sa nevie vymotať z 
parížskeho hurhaja, kým tá 
druhá zo Šariša spomína len 
Lurdy.

A keď ide o púť v Lur- 
doch, všetci sú zajedno: bolo 
to krásUfe a úchvatné.

Všetky reči sa krútia oko­
lo osvp. biskupa Andreja G. 
Grutku. Jeho prítomnosť na 
tejto púti dodávala všetkým 
oficiálny ráz. Veď bolo to po

SPOMIENKY NA 
MARIÁNSKU SVÄTYŇU

Brat Kopunek sa vrátil 

z púte

Brat Martin Kopunek, kto­
rý mal na starosti organizá­
ciu púte SSK. priletel v sobo­
tu 27. septembra z Európy. 
Ohlásil sa nám a povedal nám, 
že púť sa mimoriadne vyda­
rila. o čom podá časopisom 
podrobnú zprávu. Brat Ko­
punek prehovoril do vatikán­
skeho rozhlasu a mal mnoho 
zaujímavých rozhovorov vo 
Večnom Meste.
•Niektorí pútnici odišli na 

Slovensko a iní sa vracajú lo­
ďou.

Vítame brata Kopunka a 
želáme mu veľa chuti do prá­
ce za naše SSK.

Schôdzka Východnej 

oblasti SSK

Oznamujeme slovenským 
katolíkom na východe, že na­
ša ročná schôdzka Východnej 
oblasti SSK bude v nedeľu 16 
novembra 1958 pn osade 
Najsv. Trojice v Egypt. Pa.. 
ktorej duchovným správcom 
je dp. Michal Dítaký. Sv. om­
ša bude ráno a 10.30 hodine v 
chráme Najsvätejšej Trojice. 
EgypL P*- Po sv. omši bude 
spoločný obed. Zástupci osád, 
delegáti a delegátky Jednotiek 
i zástupci a zástupkyne slov

prvý raz v dejinách americ­
kých Slovákov, že vyše 40- 
člcnná skupina zavítala do 
mesta zázrakov na čele so 
svojim biskupom.

Naši pútnici v Lordoch bo­
li síce reprezentantmi SSK, 
ale v nádhernej mariánskej 
svätyni cítili sa ako auten­
tickí reprezentanti celého 
slovenského národa. A modli­
li sa nielen za svojich v ďa­
lekej Amerike, ale i za tých, 
čo im boli bližšie na diaľku, 
za tých na Slovensku, ktorí 
však nemohli ani tohto roku 
putovať do Lurdov a len v 
skrýšach svojich sŕdc mohli 
byť duchovne spojení so sku­
pinou amerických Slovákov.

Slobodní Slováci z Ameri­
ky na čele so svojim bisku­
pom bolí teda dôstojnými zá­
stupcami umlčanej Cirkvi v 
starom kraji a pri tejto príle­
žitostí nemožno zabudnúť na 
neúnavného funkcionára 
Sdruženi a. Martina Kopúnka. 
ktorému patri nevýslovná 
vďaka za zorganizovanie tej­
to púte.

Už vo Svätom roku 1950 
bola v Ríme púť amerických 
Slovákov, vedená nebohým

(Pokračovanie na strane 8.)

KATOLÍCKY TÝŽDENNÍK

kat. orgauĽ^cií nech sa hneď 
hlásia, že budú prítomní na 
spoločnem obede na adresu: 
Metód Balco, 321 Broadway, 
New York 7. N. Y. Brat M- 
Balco je tajomník Vých. obla­
sti.

Keďže komunisti sú naj­
väčší nepriatelia kresťan- 
ckých zásad, na schôdzke Vý­
chodnej oblasti SSK by mali 
byť přítomni všetci duchovní 
správcovia tých osád, kto­
rých osady patria do Vý­
chodnej Oblasti. Výnimku ro­
bia len tie osady, ktoré ne­
majú kaplána.

Ján Horecký, podpredseda

Brat Tkáč zvolený 

za predsedu PSJ

Pittsburgh, Pa. — Konven­
cia Pennsylvánskej Sloven­
skej Katolíckej Jednoty skon­
čila sa so zdarom. Brat Ste­
fan Tkáč bol znova zvolený 
za hlavného predsedu. Je to 
už jeho tretí termín. Podpred­
sedami sú Štefan Kavulič a 
Martin Dešt Martin Podskoč 
mL je tajomníkom a Jozef 
Šimkovič pokladníkom. Mi­
chala Bončonského zvolili za 
predsedu dozorcov a dp. Jána 
Kovala za predsedu najvyš­
šieho súdu.

Budúca konvencia bude o 
štyri roky v Atlantic City. 
N. J.

PRETOŽE táto slávna 33 
konvencia na koná v duchu 
otca a zakladateľa Sloven­
skej Ligy v Amerike; a

PRETOŽE snahou -e.-ži* 
votným dielom Pather Fur- 
deka bolo zjednotiť americ­
kých Slovákov a vôbec vše­
tkých Slovákov; a

PRETOŽE v dnešnom ča­
se, keď besný komunizmus a 
čechoslovakizmus zúri, aby v 
radoch našich zasial nesvár 
a oslabil naše sily; a

PRETOŽE Rev Stefan 
Furdek. ako zakladateľ Pr­
vej Katol. Slovenskej Jedno­
ty, pokladal za nutné a po­
trebné, aby sa založila i táto 
naša celonárodná organizácia 
Slovenská Liga v Amerike:

Preto táto slávna 33. kon­
vencia I. K. S. J. vzdáva hold 
pamiatke zakladateľa Sloven­
skej Ligy v Amerike. Father 
Furdeka a apeluje na ame­
rickú Slovaŕ ako í Slovač ce­
lého sveta, aby v týchto 
krušných časoch podporova­
la tie šľachetné ideály, kto- 
rým svoj život zasvätil Fat­
her Furdek. Nech poskytne 
im nielen morálnu, ale i ma­
teriálnu pomoc.

PRIJATÉ na 33. konven­
cii, 28. augusta 1958 v Det- 
roit, Michigan.

PRVÁ KATOLÍCKA SLO­
VENSKA JEDNOTA V SPO­
JENÝCH ŠTÁTOCH AME­
RICKÝCH

M. J. Vargovič. hlavný 
predseda
Ján Sabol, hlavný tajom­
ník

(Pečať)

Brat Onuška ďakuje 

delegátom

Perth Amboy, N. J. — Mí­
li bratia delegáti a drahé ses­
try delegátky 33. konvencie 
IKSJ! Nemôžem nájsť slov, 
aby som sa vám poďakoval 
za tú veľkú dôveru a úctu, 
ktorú ste mi preukázali, že 
ste ma už druhý raz zvolili 
za hl. podpredsedu IKSJ pre 
Východ.

Bratia a sestry delegáti a 
delegáti ako aj bratia hlavní 
úradníci, ja si veľmi oceňu­
jem túto vysokú dôveru, kto­
rú ste vo mňa zložili. Uisťu­
jem vás. že pokiaľ mi bude 
Pán Boh milostivý a budem 
zdravý, budem sa vynasnažo- 
vať. aby ste sa nikdy vo mne 
nesklamali.

Mojim heslom zostane na­
vždy. Každý Slovák a Slo­
venka patria do IKSJ' Som 
presvedčený, že každý hlav­
ný i spolkový úradník bude­
me spoločne konať svoju prá­
cu tak, ako srne prisahali pn 
skladaní sľubu, aby nás pri 
budúcej konvencii bolo aspoň 
105,000 členov v IKSJ a jej 
MO.

Teda ešte raz. milí bratia a 
drahé sestry, nech vám je sr­
dečná vďaka za dôveru voči 
mne. Milostivý Boh nech vás 
i vašich milých žehná svoji­
mi milosťami.

Štefan Onuška..
hl. podpreds. KJ pre Východ

Brat Gajdoš druhý raz 

dedom

Dozvedeli sme sa. že dcéra 
dobrého jedno tára brata Já­
na Gajdoša z Philadelphie, 
pani Galdunová, porodila pek­
nú a zdravú dcérku, ktorej 
dali meno Katarína a starý 
otec ju už zapísal do MO. 
Gajdošovej majú aj vnuka. 
Galdunovým i Gajdošovým 
srdečne blahoželáme.

Poniektorí bratia pýtajú sa, čo sa stalo s návrhmi, kto­
ré ich okres alebo spolok odporúčal 33. konvencii v Detroíte. 
Odpoveď sa nájde v konvencionálnej zasnici. ktorá bola uve­
rejnená v orgáne minulý týždeň (štvrté zaaedanie 27. augu­
sta 1958). Tam výbor nových návrhov, členov ktorého vy­
menoval hl. predseda KJ, udáva, od ktorých okresov a spol­
kov "obdrželi sme odporúčania návrhov." V zprávě výboru 
potom čítame:

"Po preštudovaní a vážnom uváženi pre dobro KJ my, 
ako výbor, odporúčame slávnej 33. konvencií HBdeSsřSl 
návrhy;

"1. Aby sa platili 2% ako odmena číslam KJ a MO 
za vyberanie mesačných rozpočtov namiesto Ifč. Táto od­
mena má byť platená úradníkom, ktorí sú zodpovední za 
zbieranie mesačných príspevkov. (Prijaté.)

"2. Mesačné schôdzky hl. úradu a finančného výboru' 
majú byť v Cleveland, Ohio. V prípade ale, žeby prišla váž­
na a nepredvídaná vec, ktorá by bola na dobrý osoh a do­
bré meno KJ. len pod tou podmienkou schôdzka sa môže 
konať na inom mieste. (Prijaté.)

"3. Konvencie sa majú konať každé 4 roky namiesto 
3 rokov. (Neprijaté.)

“4. Aby pred konvenciou sa dalo'4 mesiace času okre­
som KJ a číslam KJ predostrieť odporúčania, návrhy do or­
gánu KJ. (Neprijaté.)

"5 Aby KJ udeľovala pôžičky členom, ktorí študujú 
na univerzitách a kolégiách, keď im je taká pôžička potrebná, 
podľa pravidiel, ktoré by zostavil hlavný úrad. (Prijatá.)

"8. Aby sa volili úradníci na viac termínov, ak dobrú 
a užitočnú prácu konajú v prospech KJ. Nech sa nerobí žiad­
na hranica, lebo to by len bolo škodlivé pre KJ. (Prijaté.)

"7. Nech je znížený interes na pôžičky členom na cer­
tifikáty zo 4% na 3%%. (Prijaté.)

“8. Schvaľujeme Disiniberment podporu pre všetkých 
členov KJ a MO. Je to podpora, keď utratí ruky alebo nohy, 
atď. (Prijaté.)

"9. Aby sa urobil cenzus slovenských katolíkov v Ame­
rike. (Neprijaté.)

"10. Nakoľko úradníkom robi veľkú nepríjemnosť vy­
dávanie dividendov šekmi, aby hlavný úrad proboval, či by 
nebolo populárnejšie a lepšie dať kredit ako dividend vo for­
me rozpočtu namiesto šekov. (Prijaté.)

"11. Aby KJ zaviedla takzvaný Family Plaň certifikát 
(Prijaté.)

"12. Ak bude možné, keď člen a členka dosiahnu 85 
rokov veku, aby sa im dal splatený certifikát (Prijaté.)

"13. Aby úrad vydal Manual pre členstvo K J a MO. 
(Prijaté)

"14. Aby sa dala väčšia finančná pomoc okresom pre 
pestovanie atletiky. (Neprijaté I

"15. Nech sa finančná zpráva hl. tajomníka uverejňuje 
v orgáne Jednoty po slovensky i v anglickej reči. (Prijaté.)

"16. Schvaľujeme $35.00 hotelové trovy pre delegátov
I pre budúcu konvenciu. (Prijaté.)"

Nato hl. predseda poďakoval sa výboru a rozpustil ho. 
A keď poniektorí delegáti sa pýtali, čo sa stalo s istými ná­
vrhmi, ktoré odporúčali ich spolky alebo okresy, dostali od­
poveď, že tieto môžu predložiť konvencii. Rozumie sa, že ná­
vrhy. ktoré sa týkali zmeny nejakého paragrafu stanov, 
boli oddané výboru stanov na vybavenie V zápisnici čítame, 
že len dva dodatočné návrhy boli predložené delegátom, kto­
rí rozhodli takto:

"Návrh bo! daný, podporovaný g jednohlasne prijatý, 
aby okrem dávaných odmien dalo sa starostom spolkov 5 
centov mesačne každému starostovi, ktorý- sa postará, aby 
dietky, ktoré sú v dočasnej triede MO. mali svoje certifi­
káty premenené do rezervných tried. Takáto odmena sa dá 
za každý takto premenený certifikát za dobu jedného roku.

"Predložená bola otázka, týkajúca sa Ritualistie Ccre- 
mony pri hromadnom prijímaní členstva. Konvencionálny 
predseda žiadal, aby príslušný návrh sa predložil pre nové 
záležitosti."

Toľkoto o nových návrhoch v zápisnici z 33. konvencie. 
Rozumie sa. konvencia nemohla rozhodovať o návrhoch, kto­
ré delegáti nepredložili konvencii, keď takto neurobil výbor 
nových návrhov. Teda odpoveď na otázku, "čo sa stalo s na­
šimi návrhmi", treba žiadal od delegátov príslušných okre­
sov a spolkov.

Po tieto dni dostal som 
ďalšiu aplikáciu o členstvo' 
do Mládeneckého Oddelenia 
Kat. Jednoty, a to do čísla 
77 MOKJ od brata Alberta 
Ľ dnára. dobrého pracovni-1 
ka pre našu Jednotu, v oa^bc 
Kathlcen A n n Cavanougns 
ktorá bude štvrtou členkou 
bývajúcou v meste Anchora-1 
gc. Alaska. Matka Kathleeny 
je dobrou Sovenkou-katolič-■ 
cho;^. Ái^ikAň. čo je 
dôkaz dôvery v našu Kato-I 
lieku Jednotu, keď z ďalekej 
Alasky prihlásila svoje diet­
ky do našej KJ.

Možno v krátkej budúcno­
sti, totiž keď sa Aleška sku­
točne stane 49 štátom na­
šich Spojených Štátov Ame-

Brat Pavel Kráľ ďakujeJednota získala nové člen­

stvo v Alaske, ktorá bude 

49. štát U. S. A.

rických. naši dobrí jednotári, 
najmä Norman a Cecília Ca- 
vanaugh. založia spolky KJ 
a zároveň spolok Mládenec­
kého Oddelenia Kat. Jednot- 
ty. K tomu prajem vám šťa­
stia a Božieho požehnania.

M. J. Vargovič, hl. predse­
da IKSJ

Vyslovujem srdečne poďa­
kovanie bratom delegátom 
na 33. konvencii, ktorí hlaso­
vali na mňa a ktorí pracova­
li sa moje zvolenie

Rovnako v mene Pitts- 
burghského Okresu ďakujem 
všetkým delegátom, ktorí roz­
hodli svojim hlasom, že na­
še mesto Pittsburgh. Pa . bu­
de hostiť delegátov 34. kon­
vencie IKSJ v roku 1961.

S bratským pozdravom 
Pavel P. Kráľ, predseda 
Pittsbutghského Okresu



Bondy splatené (Bond* Redeemed) .........................._____
Dividendy od účastín (Dividend on Stock) ......... . ...........
7. dlvl-lendor u výdaje na deky (Dividend Exp.) ..._____  
For Right of Way to Jednotit Home Lund. Middletown, Pa. 
Kalend Ar a (Calendar*) ---.-.—..—-,—...................
Milodary na Múzeum Imigrácia (Donation« to American Mu-’

aeum of Immigration) .............___ ___________
MOK.J kredit ta nových dlonor (M. 0. Credit») ....... ......
MO K J na adtnln. výdavky JM. O Admln Exp) ............  
Z M. o! ra viazanosť pre ¿tenor pras tupených do K J. —

(Loading to M. O. m oni bera tranitorrUig to K- J) .... 
Z M. O. "per capila" pre Členov prestúpených do K. J. (Per

Capila to SI O. member# transferring to K. J.) ...... 
Z M O- kredit na certifikáty Členom prestúpeným do K. J

(Surplus distribution to M. O. members transferring to 
Senior Order) .m^...^^...—^—^,__..^._^. 

Nájomné od hl. úradovne (Home Office Rent) . ..................
Nedostatočne platené príspevky (Baek Du»»)  .........—„
Nesprávne vystavené řeky splatené (X 5 F Check« Paid) — 
Odstupujúce poplatky (Surrender Charges) 
Par Capita Tat Non-Actize Members ...............
Predplatené na dane (Prepaid Taxes) ................ '*_......
Premia od kanadských pečati (Prem on Canadian Funds) 
Prenosené a posmrl. fondu do admin, ns Invest, výdavky

(iavoitineot lap.)'................ . .............. ..............?x
Preletené a fondu ústavu dn FuMek F F. (Tranifer from

Homo Fund to Furdek Found. Fund) ______________
Prenos r-M 0. retervy (M. 0. Transfer of Reserves) ......  
Prenos i posmrl fondu (Tranifer from Mort Fundi ...... 
Príspevky od Hse| K J. (Receipts tom Societies) .......... 
Príspevky od neschopných eienor (Due Írom Disabled .Mem

bars) -..........—......„_—-_—--.-..—.___ _...
Prvoročná prelim, príspevky (First Tear Prelim. Term! _ 
Rozličný príjem (Miscellaneous Income) — 
Splatené účastiny (Stock Redeemed)------------------------------  
Splátka aa druhý morgiř (Payment en Second Mortgage) _ 
Splátky ne odpredané majetky na mesačné splátky (Pay­

ments on Land Contracts) .......................... 
Splátky na pôtlčky a čleaoveké certifikáty (Cert Loan Pay

amnia).............. ...........—.............................__..........
Splátky na prvé morské (Payment« on lot Migs I______  
Uletené do sirotského fondu (Deposita Io Treat Fund) „ 
Unclaimed Dividend« (Nedodané dividendy)___________  
Úroky od hondo* (Internet on Bonds) ________ .....
Úroky od majetkov prodaných na mesačné »plátky (lni on

Land Contract«) —_—....'......—-............... 
Úroky od prvých morglčov (lat. on 1st Mips.) ...............
Úroky od airotských peňazí (Jnt- on Trest Fund) _____ _
Úroky od sirotských peňazí utržené admin fondu za «pre

voranle sirotského fondu (lni on Trust to Ailm Fund 
tor management) ........................................ ....................

34 z 1% úroky od pôžičiek na Clen. čert. (% of 1% Int on 
cart, loans) ......_...,....................._ ....

Vrátené Ceky a iné výdavky to nasledujú: 
Administration Fund

1% Collection Fee ______________ * 11.23
Campaign Expense« _____________  219.11
License Fee .......;.._.....__„_ Cb.m 
Miscellaneous Expenses__________ 35.00
Postage Expenses ..„........__.. 124.11
Social Security  ...................  1608 4M.M

Indigent Fund
Donations ............™............. 10.00

Furdek Found. Fund
Donation ...._____ ...___ ...._____ 1.000.00

Mortuary Fund
Accrued Interest on bonds purr a it cd 100.no 
Bends purchased ...„_„„.—....... *5o 
Cash With. ______________  KT «
Death Benefits----- --------------------------Ml*.Tô
Dividend Check* ...... .._________ 3443 32
.Miscellaneous Expenses ......——. 60 93
Real Estate Expense«____ _________ 253 75 8.77544
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Zpráva pokladníka Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty

(Pokračovanie)
TABLICA A

K. J. ROZTRIEDENÝ PRÍJEM ZA ROKY 1955-1957
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Zarlazanosť (tmadlng) ........____ ....—._.___ .........
Z fondu chudobných na odpuštěné příspěvky 7Srní čleuom 
Z fondu chudobných na odpuštěné příspěvky 68mč Měnou)

FUČÍM S2.W7 93 ______ _________ __________ I
10.11515______ ________ ______ 15.44111

501 ______ ________ _________ 60S
19.0*2.317 01 1.0*3.345 41 31.478 1» 212.1*4 51 7.7*3.337.54

K. J. ROZTRIEDENÝ VÝDAVOK ZA ROKY 1955-1957
TABLICA B

Aktuárom a verejným účtovníkom (Actuaries and Account­
ants) ..................................._ .............

Atletické výdavky (Athletic Expense) ......... ...... ........ ........
Cestovne trayy hL úradníkov (Traveling Expense of K. J.

Officers) .....____________ _________ ____________
J ”7 Collection Fee (Spolkom 1% za vyberanie príspevkov) _. 
Daň kanadská (Canada Income Tax) .....________ _____
Daft bUtu Ohio (Franchise Tax) _....„....___________
Daft starobná (Social Security Tax) ......._—.......... 
Dividendy členom (Dividend to Members) --------- --------
Kamp trovy pri získaní nového členstva (Campaign Exp). 
Kanadské zmeny (Canada Exchange) .................... 
Knihy, tlačivá a Ohlášky (Stationery, printing, advertising) 
KonvmcioDálpp výdavky (Convention Expense) ........... 
Mesačné preddavky tlačiarni K J. (Monthly advance to Pris­

tarý) .----------------------------------------------- --------- -
Me»'ae preddavky ústavu K. J. (Monthly advance to Jed­

nota Homo) 
Mi ta,- pre Múzeum Imigrácie (To American Museum of 

immigration) -------- .........------------------- —.....
Milodary (Donations) ------------ ----- - ----- ________________
Milodary 'Donations) a fad výdavky z Furdckovej základiny 
Náhrada epolk- účtovníkom ea plnenie bedokárahych navr­

hujících listin (Prem .to SMlety Officers fon non-me­
dical applications) ._.._._......-.....

Ná.omne ia hl úřadoven (Homs Office Rent) _________
Nájomné od IBM strojov (Rental tor IBM Machine«) ___  
Nespravme vystavené řeky <NS.F Chocks) ____ _______
Odpustené príspevky "úročným členom K J (Credit to mem­

bers 75 years old) .... ......._ .................
Ode. -cr príspevky «»ročným členom KJ (Credit to mem-

--. - (5 years old) ______ .—   
Odsttpu.ur) poplatok (Surrender Charges) ...............
Odznaky členom a spolk úradníkom (Emblems for Mem

• . Ml Officer») ______________ ____ __________
Opr a majetku, aseJcurac.a a lad (Real Estais Exp ) .... 
Platy bl uradovnlkov K. J Salaries of K. J. Officer») . 
Fla” zamestnancov v hl Uradoval {Salaries to Home Of-.

. ace Empibyaeal . ........ . ................L........... ..................
Pop. (ink Cd poistenia V nezamestnanosti (Unemployment 

ivmfoepnation) ----....------------...-------------------------
Po ■ c- expresy, telefony a telegramy (Postage, expres«, 

telephone« and telegraphs) ....... ............. .............
Posmrtné podpory vyplatené (Death Benefits Paid) ...... 
PMičky na ¿lanovek* certifikáty (Certificate Loans) ..... 
ratlíky na prvé morglča (1st Mtg. Loans) —............ 
Preddavky farme K. J. (Advance to Jednota Farm) ---------  
Predplatené dane (Prepaid Taxes)------------- ......—....
Premie od záruk pre hl. úradníkov K. J. (Prem. on surety 

bonds of Supreme Officers) -- ----—
Premie spolk- díl za členov MOKJ vlastniacich cert- dotas 

triedy do 15. roku a sú preložení do K. J. (Prem. for 
age 18 transfers) ----------------------------------------....

Prenesené do adtnln fondu (Transfer to Admin. Fund) — 
Prenesené do Furdek F F (Transfer to FUrdok F E ) .. 
Príspevky z* neschopných členov (Dues for disabled mem-

Frvoročné prellmlaárno výdavky (1st Year Prelim Term). 
Rozličné výdavky (Mlauelliuiooua Payments) ................. .
Státem za štátne licencie (Ina. license tees to Siato«) ... 
Unclaimed Dividends Paid -------- -------....-------------- ......
Úroky od sirotských peňazí (Int. on Trust Fund) ........ 
Úroky od sirot, podlaží ntráoné z admln. fondu za spravova­

nie (For management) - --
U z 1% «reky od pMIBek n* člen čert. (34 of 1% lost, on

Certificate Loans) --------------- - ---------------------- ........
Voda (Water) ........—..........—..——.-——.-—— 
Vrátené príspevky (Refunded due«, ______ ——
Vrátené úroky od boadov (int on bond« returned) -------------- 
Výdavky od majetkov predaných na mesaca* »plátky (Land

Contract Exp) .................,,------- «u.--------------- .......
Výdavky zlatého Jubileí M O K J. (M O. Jubilee Exp.) .. 
Vyplatené pozostalým dedičom s fondu sirotského (Total 

paid tram Treat Fundi ..... .
Vyzdvihnutie hotovosti (Cash Withdrawal») .._..———.

104*2.40 4**7* IM* FF 1.000.50 ' *.776 64

1.596.7« ----------- -------------- MM.1I ________
30.0« ----------- -------------- 2*90  _____ _

Ca odskočné budov na pozemkm h K J (Windstorm Damage) 
tirobok aa men boadoch (Profil on Bonds Exchanged) —
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1.13« OS 7.9’6.08______ ________ __________
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11260 00 14,20000 ............................... . ........ ..
14.016 36 14.02115 ........ .......................—.................

3 8317 2 3.93173 ----- ------- -------- -- ---- ..._____

11.44118 -^___ _ 16,448.11 ..„.—...

S 08 _____ 6.08 ...............................
10.8092? . ..........- ----------- --------------- 30.809.27

1120« »2 ‘ lé.206.02 ............. ............. . ...............
30 187.95 ..........’ ............................... 30.487 *9

115 080.00 135,08O.6B-S»—........................ ...______ _

16915*31 169.15*34_________________ __________

2JU.S» 2**19»_________________ __________

17.394 47 17414.47_________________ __________
2,472,6(9.04 ________________ _________ 2.472.669.04

43.134.23 •_______________ _________ 43.114.23
*7.700,00 ______  —..— ______ 57.700 00
11.8*3 67 .............................. 11.833 67................
4.4*6.30 _____— ----------- ---------- 4.46*10

1.986 66 1,984 46............. .„—... ____ ___

9 41.00 914 00 .,„— ..... ...______
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4.000.0« _______________ 6.000.0«________

4916 ______ ________ _________49.1«
172*5*08 ______ ________ ______ 177.855 0*

38 645 75 ».172 83 ----------- 10« 36 39.372.97
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(Pokračovanie na strane 3.)
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OBJEDNALI STE SI 
KALENDAE JEDNOTA?

V nedeľu 31 augusta t. r. 
sa dožili členovia č 615 KJ 
25. výročia manželstva. Sú 
to brat a sestra Žigmund 
Kuzava a jeho manželka He­
lena, rod. Kápasová.

Pri sv. omši o 10. hodine 
ráno v kostole sv. Cyrila a 
Mteoda si naši jubilanti po­
znovu prisľúbili vernosť a 
oddanosť. Za túto dobu Pán 
Boh ich požehnal Štyrmi deť­
mi. Ronald. najstarší syn, ja 
v seminári v Orchard Lakc. 
Mich. Marlene, dcéra, chodí 
do vyššej školy sv. Cyrila a 
Metoda, druhá dcéra Judith 
Ann vstúpila do ústavu ses­
tier sv. Dominika v Oxford, 
Mich., a najmladší syn tiež 
chodí do našej školy' sv. Cy­
rila a Metoda.

Svadbu oslávili v rodinnom 
kruhu v Ich letnom dome za 
prítomnosti m n o h ý ch zná­
mych a priateľov. Náš jubi­
lant je poručíkom vo Way- 
ne County Sheriff Dept už 
dlhé roky. Jeho celá rodinka 
je 100% jednotárska. Náš 
brat tiež bol aj starostom 
MO za niekoľko rokov a aj 
dozorcom v našom čísle.

My členovia čísla 615 KJ 
prajeme mu a jeho milej 
manželke z hlbín našich sŕdc, 
aby Boh Všemohúci dal im 
hojnosť zdravia a požehna­
nia. aby ste v zdrav! a v lás­
ke »a dožili -SOŕoHTéhn jubi­
lea.

Srdečne vám blahoželajú 
Členovia čis. 615 KJ

Strieborná svadba v 

Detroit, Mich.

New York. N. Y. — Syn 
našich dobrých jedncUrov. 
brata Pavla Stopku a jeho 
manželky Anny z Bay Port 
Stanislav po vyslúžení šty­
roch rokov pri námorníctve 
odišiel študovať na S e t o n 
Halí University v So. Oran- 
ge. N. J.

Celá Stopkových rodina je 
v KJ. Ich synovi, nášmu spo- 
lubratovi Stanislavovi praje­
me mnoho Božej pomoci a 
zdaru v ¿túc-lch

Člen čísla 116 KJ

Majú syna na univerzite

STRANA 2 JEDNOTA, STREDA. 1. OKTÓBRA 1958

ZÁPISNICA Z POLROČNEJ SCHÔDZKY HL. ÚRADU

PRVEJ KAT. SLOV. JEDNOTY, . ;

konanej od 21. do 29. augusta 1958 v Statler-Hilton hoteli,                           Detroit, Michigan

O SJO hodine p'"«’ predseda M. J. Vargovlč otvor!! schôdzku 
vír Jozef Kútik. hL duchovne KJ. predriekol modlitbu _— 
Sper, My Country Tie of The» Predseda privítal prítomných/ 
Roll 0*11: Vlp. Jozef Kostlk. hl, duchovný KJ; Rt Rev. MiCT. Mi­

chal Shuba. duchovní pre Kanadu: Michal J. Vargovlí. predseda Ján 
A. Sabnl. exekutívny podpredseda: Stefan Onu^ka. podpredseda pre 
Východ; Eduard MlnartAk. podpredseda pre Ponnsyivanfu; Ján B. 
Hassay. podpredseda pre ZApad Ján Horný, podpredseda pre Kanadu; 
Ján Sabnl. tajomník. Adam Podkrivacký. pokladník; Frank J Séman­
tík. dozorca; JAn F. Iskra, dozorca; Juraj P Raluh dvorca; JAn A. 
Pukala, dozorca; Dr. Rudolf Medlen. hlavný lekár. Frank P Séman­
tik riaditeľ atletiky; Filip A. HrobAk. redaktor: Ján J. Sirotnák. 
právny radca

Neprítomný Michal J. Záhorský, predseda dozorcov.
Čítaný bol program pre túto schôdzke.
(Príloha 1.)

Préd(8Z^t;£qqlorohla« xrolanla polročnej acbôdzkr hl úradu KJ.
V (Pr(!otiaÍ3-)^^t

XSávrh bol. d»o?Tpodporovaný a Jednohlasne prilatý. aby prehlás 
iBJĽÄkislkoii tejto zápisnice.

■'ittlloíoná bola zápisnica to 7.. S e 9. zasedaní» minulej ročnej 
ichôaiky Jednohlasne prijaté, aby zápisnica len x 9. zajedania holá 
čítaná Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, aby zá­
pisnice bolí prijaté.

Ján A. Sabnl. exekutívny podpredseda, zaujal miesto predsedu.
M. J, Vargovte prečítal »roj prívet pre túto schôdzku.
(RríWha 3.)
Jednohlasne bolo prijaté, aby prívet bol ¡¡lulkou tejto zápisnice. 
Predseda zaujal svoje miesto.
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, lo tajomník 

Je poverený pódia »rojho dobrozdnnfa mat takú výpomoc z hl úradovne 
KJ pre túto echôdzku a počas 33. konvencia KJ. ako za potrubné uzná

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, in tajomník 
KJ Je splnomocnený zrobit zariadenie a niektorou Uaílarfiou v DetrolL 
Mich . kde by sa mohli denne tlačil zápisnice 33 konvencie a Iných 
potrebných tlačív

Msgr. Mlcbal Bbuba predriekal modlitbu ra zdravie Stefana Krém- 
pnskébo, bývalého predsedu, najv. súdu, ktorý Je nemocný

Predseda oznámil, ie budúce xaiedanle bude dnes o 2. hodine po- 
poludní.

O 12. hodine napoludnie predseda xaklúíll zajedanie.
Duchovný predriekol modlitbu.

O 1 hodine popoludní predseda otvoril zasedanlc.
Megr. M. Stiuba predriekol modlitbu
čítal ra menoslov úrodníte» VleteljSA^pj^smnt okrem M. J. Zá­

horský. predseda dozorcov .^ *ÍTF
Návrh bol daný, podporovaný a jodnoblaábř iirljptý.-ahy predseda 

vymenoval výbor hosťov a výbor tuzedo oblekov
Do výboru hosíov vymenovaní Ján A Sahol a Eduard Miurčák
Do výboru tuxedo oblekov vymenovaní: Frank P. Sémantik a Ján 

B. HasMy.
Výbor Meilcal Endowment podal zprévu
(Príloha 4 )
Jednohlasne prijaté, áby zpráva bola postúpená 23. konvencii.
Výbor ústavu, farmy a tlačiarne podal zprávu
I Príloha’5.1
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý aby zpráva 

bola prijatá spolu s odporúčaním.
Výbor atletiky podal zprávu
(Príloha 6.)
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby zpráva 

bola prijatá.
Výbor penzie podal zprávu
'Príloha 7.)
Návrh bol daný, podporovaný « Jednohlasne prijatý aby zpráva 

bola prijatá.
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, ie dozorcovi» 

kujú usporiadal stoličky r koarendontirx-j miestnosti podľa svojho 
dobrozdania.

Návrh bol daný, podporovaný Jednohlasne prijatý a schválený, fe 
poctia programu konrenete. aby 34 a 35. augusta 1»M spoločné obedy 
boli objednané v osudne) mleitaosll «v Cyrila a Metóda. DetrolL Mich. 
a Hotel StatlsrHllton. Detrolt Mich. pre hlavných úradníkov, delegá­
tov a Ich rodinných bosfov a zárored iných rvláltoych hosťov; pritom 
tlel aby 24. augusta 1958 bol obstaraný obed pre cirkevných hodnostá­
rov a kňazov a hlavných úradníkov v Hotel Statlor DetrolL Mich.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, aby okrem 
lístkov, ktoré budú dávané delegátom na obedy. atď_ tieto bol! dané 
delegátovým maníelkám & Ich pokrvným, tak leto «1 pre manželky' a 
pokrvných hlavných úradníkov

Núvrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby ako pri 
predlhých ajasdoe.il lístky na obedy, alí. boli tiet dané Ich maoielkám 
n pokrvným, podlá dobroxdanls výboru členstva tým. ktorí ohúria!! 
predpbané body byť na nleh oprávnení obdrlat predpísané odmeny: 
tak isto hlavných úradníkov.

Jednohlasne prijatí. 1» privítajúci výbor má mat na starosti re­
cepciu. akú za dobré usnú, pre zvláštnych hostov «a postarať.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne pnjv*. ié rozličné 
aoovenlrs. zakúpené pro túto konvenciu a sjezd, sú schválené.

PROGRAM POLROČNEJ SCHÔDZKY 
v štvrtok 21. augusta 1958 

a) Otvorenie polročnej scbídzky o 8 30 hodino ráno,
b) Modlitba a spev 
e) Menoslov hlavných úradníkov, 
dl Ev. omía r kostole sv. Cyrila a Metóda. Derroií. Mich. 
•) Spoločný obed r hoteli Statter 

ZakTúčeaie sasedanin
V piatok 22 augusta 1955 

a) Otvorenie zasedaní» o 9 30 hodine ráno, 
b) .Modlitba.
c) Menoslov hlavných úradníkov 
d) Cítenie oznámenia polročnej schôdzky, 
e) Cltante zápisnice z minulej achMzky. 
íl Prívet hlavného predsedu.
g) Predseda vymenuje potrebné výbory na polročné schôdzku.
h) Zprávy výborov, 
i) Nedokončené veci, 
j) Nové zálcáltostl. 
k) Votné návrhy.
I) Určenie miesta budúcej schúdzky hlavného úradu K. J.

m) Modlitba a apov.
Pri kaJdont zasedaní hlavný duchovný KJ otvorí a zaklúčl schôdz­

ku modlitbou
Hostia hudú prijatí a pozdravy budú čítané knidý dei o 11J0 hod. 

ráno a o 4 .1" hodine popoludní.
Schodíka M otvorí okrom štvrtku každý daň o 9.3« hodine ráno a " 

1. hodine popoludní a skonči sa kaidý večer o 5 hodine
Žiadny bod tohto programu nemile byť zrútený. Iba vtedy ak sa 

dá riadny .návrh a tento je podporovaný n prejde dvoma tretinami hla 
sov ten tých hlavných úradníkov, ktorí sú prítomní na tom zasedaní.

Ak ak predložené vecí preši polročnou KhMxkou neskončia pre prí­
činu konvencie, vtedy gebddxka sa bude konať po konvencii, ako hlav­
ný úrad odhlasuje

Výbor programu

Mávrh hol daný. podporovaná a jednohlasne prijatí, abv program 
bol prijatý.

O í. hodina ráno hlavni dradolel zúŕaalnlll sa na »v omSl ktorú 
odaldlll vi? Jozef Ma Kosttk v slovenskom kostola *v Cyrila a Metó­
da. Datrolt. Mieh. Kazateľom bol M«rr. Michal Strate V eanMudrlu 
boli prítomní rlp. Jozef Zdllbera. deehovnŕ ovady a rlp Xasdr. kaplán 
oaady.

Po sv omši hlavni dradnici holi kurami rlp. Jozefa ZaUhern.
O 11. hodina ráno prechod* KJ moru otrorll usadanie r boleli 

Statler.

Druhé zasedanie 21. augusta 1958

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prjjeiý. Je tajomník je 
Povarený mať na atarostl rozdávanie banketových lístkov do počtu asi 
150 pro úradníkov spolkov KJ a MO. sídliacich v meste Detrott, a kon- 
vencionatnamu výboru a Inýamhosťom.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlase» prijatý, aby lokálnemu 
konvcnclontilncmu výboru podľa rozhodnutia bolo zaplatené za vstupen­
ky na tanečnú zábavu a 680 pamätníkov.

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasná prijatý schváliť roko­
vania príslušného výboru, týkajúceho sa objednania orchestry pre banket, 
epev&ka pro banket, autobusy potrebné pre provoz hl. úradníkov a de- 
legátor. Mýrt hudby pre pochod 54. augusta 1958. tri alegorické vozy, 
občerstvenia pro hosťov, nlď.

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby ráetky 
rokovania výboru programu boli prijaté a schválené,

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby počas 
knnvanclonálnebo banketu všetci hlavni úradníci boli oblečení v tuxedo 
oblekoch; kto ho nemá, aby al ho najal: nájomné ta oblek zaplnil KJ.

Jednohlasne prijaté, aby budúco sasedanto bolo zajtra ráno o 9.30 
hodino.

O t hodine popoludní predseda zakfúčll tasednnlo. Duchovný prod- 
riekol modlitbu.

«oratoř okresu: Jád Novotný, účtovník d. 315 KJ: Ján Huroý. podpred­
seda KJ pre Kanada, ra »polky r meste Montreal; Vojtech Bolál. ta 
Jotnnik lokálneho konveaclonálnebo výbore.

Predseda poďakoval sa Im ra pozdravy.
. -t. Predseda OMámlL le budúce zascdanle bude dnes o 2. hodia« 
popoludní

Predseda zakfúíil zasadanie.
Duchovný predriekol modlitbu. *

O 2. hodine popoludní předšed.« otvaril zasednuté. .
Duchovný predriekol modlitbu. '
Čítaný, bol menoslov úradníkov. Vletel prítomní.
PredloZeoá bola Žiadosť od Flllaburghokého okresu na výpomoc 

výdavkov, ktoré mail pri usídlení hromsdrffin lailláuon.
Návrh bol daný, podporovaný n Jednohlmo prijatý, aby aa Im dala 

výpomoc 8500.00.
Predseda pročítal zoznam delegátov, ktorých vymenoval do kon 

rcnclonálnych výborov.
Návrh bol daný, podporovaný a prijatý, aby predseda zmenil pred­

sedu novinárskeho výboru. Predseda oznámil, če tak emiri.
Jednohlaaae bolo prijaté to predseda Je poverený zvolat budúcu 

schôdzku podľa Jeho dobroadaala, totllto budúce zajedanie, ste najn» 
okoráte 79 augusta 1958.

Predseda znkfúčll zasednnie.
Duchovný predriekol modlitbu.

Štvrté zasedanie 22. augusta 1958

O 8.30 hodino ráno predseda otvoril zasedaní«. 
Duchovný predriekol modlitbu-

Čítaný bol menoslov úradníkov Vletel přítomni.
Výbor Optlonal Book podal zprávu. 
(Príloha 8 ) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor členstva podal dočasnú zprávu 
(Príloha 9.) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor Rotnsurance podal zprávu. 
(Príloha 10 ) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor Furdekove) známky podal správu Prijaté, aby táto otázka 

bolx postúpená konvencii: pritom správa bola prijatá.
(Prltcba-11)
Dozore! rozdali úradníkom zpráva z prehliadky kníh, arobonej v 

mesiaci Júli 1958.
Zpráva bola na známosť vzatá.
Výbor objednania tuxedo oblekov podal zprávu, ktorá bola na zni- 

most vzatá.
Jednohlasne bolo prijaté, le dozorci budú maf na stsroetl zasad. 

nulté pri hlavnom stole a stoloch počas banketu.
Exekutívny podpredseda Ján A. Sabol zaujal miesto predsedu.
Predložená bola rezolúcia, týkajúca sa odpustenia jedného me­

siaca príspevkov za mesiac december 1»58 členom 75 a viac rodným.
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby rezolúcia 

bola prijatá a tým dodatkom, aby odpustenie tohto rozpočtu bolo ozná­
mené v orgáne Jednota.

Tretie zasedanie 22. augusta 1958

RESOLUTION RE: AGED MEMBERS 
whereas. The First Catholic Slovak Union baa autflcieat funds 

m the indigent Fund tor the reliet'ot indigent and need member« and 
WHEREAS, the member of the First Catholic Slovak Union who 

are 15 years of age or over, are In need of aid and are entitled to con- 
stderutlon In the distribution of the charitable bequest Of thia fralernal 
society, primarily founded by them, and

WHEREAS, there are sufficient funds In the Indigent Fund Io 
provide for a waiver of collection of one month dues and assessments 
on members 75 years(of age or over, all nt which amount to appro- 
innately JSjfOO.CO.

BE IT RESOLVED, that for all members of tho First Cnthotfe 
Slovak Union who are TP years of age or over, the collection of the 
»vsersment of dues for the month of beeember 1851 be donated lo 
-.hem and that said dues and aesMsments for the Mortuary Fund for 
such members he paid out of th» Indigent Fund.

Jednohlasne bolo prijaté, aby úmrtný prípad certifikátu 1*8*5» 
bol postúpený výboru otrokov na rokovanie podľa Ich dobrozdanla. 
náhle sa dostane (práva od právneho radcu KJ. aby príspevky boli vrá­
tené dedičom.

Jednohlasne bolo prijaté, aby pokladník rozdal *35.00 luky dole 
gitom vo štvrtok rúno 28 augusta 1858.

Schôdzku pozdrarlll Zs Slovenskí Ligu v Amerike Filip A. Hro- 
bák. pr'äseJi- z* Pittsburgh»»* okres KJ Andrej Holovanlkln. zapi- i

Piate zasednie 29. augusta 1958
O 10 hodine ráno predseda ^vorll zajedanie modlitbou.
Čítaný bol zoznam á rad ti íl«. Všetci prítomní, okrom duchov­

ného. exekutívneho podpredsedu Ý výpomocného duchovného pre Ks

Čítané holi zápisnica a prvého, druhého, tretieho a štvrtého za­
sadania. Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, ahy zA 
plenice boli prijaté, s poznámkou, to brat Hurný pozdravil rchJdzku 
za spolky' v julnej Kanade.

Výbor hosťov podal zprávu.
(Príloha 1! )
Zpráva jednohlasne prijatá.
Návrh boh daný, podporovaný a jednohlasná prijatý, aby a prRell- 

toatl 13, konvencie nasledovné hohor.lre boli dané
J. E Eduard kardinál Mocncy OD- LLD. 11.000.00. Osvp. Jozef 

burtk D.D, L.L.D, výpomocný biskup diecézy Mobllc-Btrmlngham, 
Ala., *1.000 00. Ndp. opál Teodor Koj«, O.3.B. »250 00. Ndp. opát Sta­
nislav Onuca. O S.B . »100.00 Ndp Megr. Fmntllok Dubosb. PJL, 
»250.00 Ndp Mspr Michal Shuba 1100 00 Dr Jozef L. Koatlk 1100.00, 
Dp. Jozef Zallbora »150 00. Vldp. Jozef Baník *15 00 Dr. Jozef Altány 
*75.00. Dp Andrej Forlsh »100.01. Dp. Andrej Birol »50.00. Dp. Jozef 
Nosáf »50.00. Ndp. Msgr John Wler »50 00. Dp. Dávid. O.S.B. »25.00. 
Dp. Jozef Zimný »3100. Dp James Javorský *25 00 Dp Juraj Adame 
»25.00. Dp Andrej Tutlfk »26.00. Dp Jozef Straka >25 00. Dp Tomúé 
Hárnyak 125.00. Dp. Jozef Dragoi »2 5.00. Dp. Gerald Nafoukl #2 5.00 a 
dp. Jln F. Halí »25.00 Spevokolu oeady av. Cyrila a MctOda »100.00 
Spevokolu dlutok »50.00. Juraj LukAC. organista »50 00. Katedrála Najav. 
Sviatostí »250.00 Na dom sestier osady s v. Cyrila a Metóda »100.00

Správca tUvUrno Filip A Hrobák oznámi! i# tlačiareň potrebuje 
novy Lead Meltlng Funiaco. Plate Shaver a Electric Panel Jednohlas­
nú prijaté, aby kúpil tieto potrebné veci

Návrh bol daný, podporovaný u jednohlasne prijatý, ak sú nejaké 
vcc| nevybavené, postúpené konvenciou hlavnému úradu KJ. ako aj 
niektoré veci, ktorí hlavný úrad nevybavil, všetky tieto postúpené sú 
finančnému výboru KJ. ktorý bude mat právomoc konat podľa svojho 
dobrozdsnla

Ján Ruslňák. výpomocný talobca Wayne okresu, pozdravil schôdz­
ku. Predseda poďakoval sa mu za pozdrav.

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby budúca 
rotná schôdzka hlavného úradu KJ bola t meste New York, N- Y

O 12 hodine napoludnie návrh bAl daný podporovaný n jednohlasne 
prijatý, aby táto »cbôdzka sa zaklátila. ,

Spev My Country Tis of Thee. Hej. Slováci! a Teba Boha chvá­
lime.

Predseda sa poďakoval hlavným úradníkom za Ich prácu, vyko­
nanú počas tojto schôdzky a tak schôdzku zakrútil modlitbou.

M. J VARGOVIČ, predseda K. J.
JÁN SABOL tajemník, K. J.

JAN J. SIROTNÁK
DP. JOZEF L. KOSTÍK

Prvé zasedanie 21. augusta 1958
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Z* naBkrMialdM« úroky od zakúp. bondov (tat on bond« 
pur chalad) ________

Xa takapand bondy (For boa!» purchased)___ ___ .......
Za ukúpaué airadle (Purchase of Furniture and Flature«)
ZavUianoať (Loadlas)--------------- -------------------........__

ÍWT.M TUT ______ MIM 2Í.738 6«
4.125.0*74« 1(1.157 0*______ 5*174 J? 4.081.746.87

4,1*1.08 4,10105 ....----- --------------- ----------- ------
9,018.17 _______________ _________ ».005.17

J9.067.41X43 1,041,151.10 2MII.IÍ 101.421.76 1.771,417.14

mu* ^ m or
MUT____________  looo
1614* ___________  2*54
26149__________________ MM
26140______________ 771 &
MU*A_________________ »4126
CM7------------------------ 19
CMS__________________ 416a
CM* ______________ 24.1í

43.754 I)
Furdek Foundation Fund

71»------------------------- 200.00
1041------------------------- !M0
1*01 -----...----- ----------- 500.00
151»-------------------   25.00
1541--------------------------------- 25.00
1000 ----------------;____ 100M
1*41___________ ..__ 10.00
1655 _______________ UM
1*50___________________ IBM
1659___________________ 25.00
1«15------------------------- 5000

5 9 50 00

rts»7______________ UM
875*8 ------------------------ 425.00
87629 ..—---------------- 151.01
47642 ...___ ________ *00 00
8754 5 ------- -^_^. *00 00
6754*------------------------ 250 00
6754»------------------------ 1M00
6755*------------------------ 500 00
515 5»------------------------ 250 00
57500 ______________ 250 00
«1561______________ 166 67
«7564____ J_________166.57
67545__________ ___ 166 66
«75» --------------------- —100.00
67668 -----——----------- 10000
67651------------------------ 100.00
67*70 ______________ 100.00
67571______________ 110.00
67673 ______________ 100.60
6757«______________ 300.00.
57577 ______________ 100 00
57570 ....................... 100 00
5158«______ ______ _ 400 00
0444 ...-------------------- ' *50 00
0445 ------------------------ 150.0«

mMuo

JEDNOTA. STREDA. 1. OKTÓBRA 1958. STRANA 3

ZLATÉ JUBILEUM U SLANINOV

Nakoľko na knihách K. J. nono« »ú Hl» aj Iní fondy, ktorí r ml- 
ulcstl hl hrad svojim uznesením stvoril, ale dosial nezlikvidoval, 
liste Ja len prielutnou povinnosťou, aby aj liato fondy boly v tejto 
*dve spomínaní a aby sa vykázalo. ak» boly príjmy, výdavky v tých- 

> fondoch ta Ua tri roky a koľko pcAaxt nachodí sa v každom tom fon- 
e dda 11- decembra Upi.

Za tým dolom zostavil som tahllcu "C“, y ktorej spomínaní ah tie 
sady. Spomenúť treba, to tieto fondy vítate sú v niektorom s hláv 
ých fondov Inými slovami, to tie samy, ktorí sa v tých fondoch na­
hodia. rt zahriatí v jednom alebo v druhom hlavnom fonde. 
ABUCA C

FOND "POMOC SLOVENSKU"
Tentoka z »L decembra 1964________________________ S 25*3
ríjmy v rokoch ISH-1MY nebolo nič ------------ ------------------ -------

Spolu------------------------------------------------------- | IMS
lýdavky v rohoch 1*55-1*57. nebolo Alt_________________ _____

Ma 11. decembra 1957 ostAva------------- ----- -------- S M 81
POMNÍKOVÝ a VZDELÁVAJÚCI fond

______ ____________________ Príjmy_______Úroky Výdavky 
tok 1965__________ ______ý_________ I 447.il |_______
lok 194*_______________ ____ ....  < U-15 ________
tok 1987 _______________ __________ «1.1» ________

Spolu ---------- --------- *--------------- 11,384 45 __________
ýronMka s 31. decembra 1954 _____________________ H4.930.38
príjmy — tlroky_______________________j_________ _ 1,384 44

Spolu _____ ____________ _____________ * 18 314 83
rýdavky------------- ------------------- ---- -----------------------------

Ma (1. decembra 1957 ostáva —•——....——-- * 18,314 *1
JEDNOTA AMERICAN MUSEUM OF IMMIGRATION FUND 

FOND NA MÚZEUM IMIGRÁCIE
Príjmy v rokoch 1*50-1857 (zbierka mala začiatok v 

decembri 115«)___________________________ *5.000 00
Výdavky v roku 1957______________________________ 4.000 00

Ma 31. decembra 1957 nl£ neostáva_______________ ._„—
_________________FURDEKOVA ZÁKLADINA__________________

Príjmy Výdavky
Rok 1955 __________ ___________ľZ *43 86813 *19.327.57
Rok 195* _________________ ____ 14.143 75 13.883.97
Rok 1957__________________________ 12.873 89 1*. 308 94

Spolu_________________ .__  *59.883.47 *81,020.78
PrenUka z 31. decembra 1954------------ ..—----------------- »12.348.47
Príjmy v rokoch 19551957_______ ... _______ —- «M52J7

Spolu _________ __________ ________ *83,2.10 *4
Výdavky r rokoch 19lk-1957 _____________________ ..8.2.020.73

Ma 31. decembru 1967 ostáva___________________ * 210.16
SIROTSKÝ FOND

Cezr.uloloní Úroky Výdavky
Rok 195 5 _______ ___ *18.8*4.31 * 2.23 4.18 *13.821.
Rok 195«  . 10.245 M 2.282 77 5.573.21
Rok 1957 —.__——- 4.332 99 2.329.11 13.942.61

---------—f.’» -------------- --------------
Spolu___ ______ '$27,422.63 * 6.8460«*33.337.48

Prvndhka s 31 decembra 1954______________________ *151.927.2*
VJotond bolo v rokoch 1955-1*57 ____________________ 27.482.83
Úroky ..................................................................................4.84 608

Spolu____________________________ . *18«.2M.»7
Výdavky v rokoch 1955-1967 _________________._____.’33,337.48

Ma II. decembra 1*67 ostáva_______ ....----- v.-----*153^88.4*
PÔŽIČKY NA ČLENOVSKÉ CERTIFIKÁTY — I. K. S. J.

Rok 195«___ 11.05146 54 36 17.6910« 69.641 71 ---------
Rok 1957 .... 1441M3 4« 53 11,117,41 6*440 48 ---------

8polu‘___(42481.1* *151.1* *62.511 48 (18*481 228212 *1
Dňa *1. decembra 1*54 pMKk> obnétell ....--------------- »495.616 «5
V rokoch 1955-1951 pMWky povolené boli v «ume------------ 424*1-19
V rokoch 1955 1951 pOMky preletení boli z M O. r súrno ..1*3.1*
úroky od paličiek v rokoch 1*55-1857-------------------------- M.M1 49

Spolu_____________ ľ______________*591442 67
Splatené pEHtky v rokoch 1955 1967 -------------------- -------  1*5.3*1.25
Kredit na vOllčky na certinkéty___________________ 312.51

Ma 31. decembra 1967 pMMký na člen certifikáty vykonajú *<05 74IM
Po prezretí «1 tých príjmov a výdavkov tých rozličných fondov 

K. J. ktoré «om dosiaľ «potnenur^rMUnú^nschádiiajú sa v prilnlBnýCh 
Uallolach A. B a C. prezrime al tem v%Mkoell celý pe&aiitý maje 
tok K. J. ktorý spad* prtatrfo- póJrpriru hl pokladníka, ako vyzeral 
a z čoho pozotlival dta 31. decembra 1*51. A potom porovnáme ho a 
*L decembrom 1*54. abr eme z tohto porovnania pretnall sa. ako amc 
finančne postúpili u llo tri roky. *
Hotovost (Caah) v bankách dňa 31. decembra 1951:
V Central National Bank. Cleveland, Ohlo ——— 3 59.157*8
V National City Bank. Cleveland, Ohlo____ ———- 347(45
V Bank ot Montreal, Toronto, Ont, Canada ———— 114(047
Mutual Holding Co, Yonnr»town, Ohlo -_————.28.90

Spola hotovost (Caah) v bankách 31. decembra 19*7 —. (64.12630
Sondy vo fondoch K. J dňa 81. decembra 1*57 —__^- 20.7*6445*9 
Účaatlny (Stocha) v posmrtnom fonde K. J. _—-—— 131525
V prvých tnorglCoch tflrat mortgagM)__—________ 107.888.83
Nesplatené aplAtkr na majetky, ktoré baly kúpené na

mesačné iplétky (Proportl«« sold on Land Contrncta) 6.913.12 
Nesplatené pMICky na členoveké certifikáty (Uspalé

loana made on memborshlp cartUleale»)__________ 406.748 84

Na aUriado týehlo peloJlek pellalltý majetok K. J.
déa 31. decembra 1967 obnUa__________________ 32043643749

Okrom tu opomenutých pe&ailtých pololiek sú eáto aj niektoré 
Iné vklady, ktoré sú pod priamou zprávou a kontrolou brata h), tajom­
níka K. X A llo vklady máme mi: jeden ako “Preddavok hl. tajomníka’, 
v ktorom vklade hl. tajomník K. J. vykazuje »umu 85.000. a druhý vklad 
zasa je známy ako "Greater Jednota Funď. v ktorom hl. tajomník 
K. .T. vykazuje llo* sumu »5.0 00 Spolu teda 810.000.00. -

A teras porovnajme llo Isté a Ind polofky. Kord tvoria ten po«» 
žltý majetok K. J., akú sumu vykazovali 31. decembra 1954.
Hotovost na bankéoh (Caah In Banks)__ _ _________ 8 3048*11
Účastiny (Štočka) ___ ____________ .—_____ ____ 3.18145
Druhé hypotéky (2nd mortgnzM) _______________ __ 1.00
PnMIané na pnú aorgláa (Loane made on lat morlgasa« 112.933.25 
Nciplatoné »plátky na majetky, predané na mesačné splát­

ky (ProperUea sold on Land Contracta)------------------- 11.621.13
Neoplatené pMMky povolené na ílenovaké certifikáty

(Unpald loana rande on memberohlp cerllflcate«)____495.51545
Mutual Holding Co_ YoungatoVn. Ohlo__________ __ 2880

Cena bondov (par vaiue) vo fondoch K. J. ...—„_. 18.138.445.50

Spolu poňatltý majetok X. J. na základe týchto položiek »18.791.11L2«

Ma *1. decembra 19*7 pelliUtý majetok K. J. z polo-
Mok. ktoré poryte holý uvedené, vykazoval «umu 29,836,23789

Naproti tomu dňa 3 L decembre 1984 vykazoval __ 18.711.11128

Vzraet za tie tri roky vykazuje ___ __________* 2.MI,10.61
Tlel* pololky ale nevykazujú úplný majetok K. J. 8« oMe aj Iné 

majeUý. nehnutefnoMI I hnutefnoatl. Z týchto hl pokladník nedrtí U 
xnamr ne avojteh knihách. Tie UMle a rykasuje na svojich knihách hl. 
tajomník K. J . ktorý má vykázal zoznam to vlntkého majetku K. J.

Miádenvcké Oddelenie a Jeho finančný otáv d*a 31. decembra 1997

Nebudem roztohovat Obmedzím >a na ry «ictfo rania Jednoducho 
odvolávam m na nasledujúca tabllce. Prvé tabllea, označená literou D. 
vykazuj« trojročné príjmy vo fondoch Mládeneckého Oddelenia K. J. 
a tablloe E vykazuje trojročné výdavky fondov Mládeneckého Oddelenia.

Tu teda pripojujem tieto dve tabllce ako čiastku mojej správy.

Dividendy od étaalla (Dividend on Stock) ------------------- —
Neaprámo vystavená deky oplatené (N.8 F Checks Pntd).. 
Odstupujúci poplatok (Surrender Chargee) ——________ 
Premís od kanadských peč a z! (Prosa, on Canadian Fund«) 
Prenos s MO poamrL fondu (Transfer from MO. Mori. F.) 
Príjmy ipdlEné (Miscellaneous Income)_________---------
Príspevky od Cíaol MOK J. (Receipts from Societies! ... 
Prvoročné prollmlnénw príspevky (1st Year Proltm Term) 
Spletené boudy (Hoods Redeemed) __.——.—....—.. 
Splatené účaatlny (Stock Redeemed) .......-----...........
Splátky na pôíldky na f km oert. (Payments on Čert. Loana) 
Úroky od bondov (intmMt from Banda)______________ 
Vrátené od zakúp bondov (Refund re: Bonds Purchased) — 
Vrátené ’dividend" Ceky (For returned Dividend Check*). 
Zavluanoet' (Loading) ____________ ____ __________ —

Spolu .......—..........------ ...----------- ——------
TABLICA E

TABLICA D
ROZTRIEDENÝ PRÍJEM M. O. K. J. ZA ROKY 1955-1967

Administračné do K. X (M O. Admin Expense)-------— 
J % OiDectloa Fee _____________________ -----------—
Dividendy Menom M.OJCJ. (Dividenda to members) ...... 
Kanadské zmeny (Cenada Bzcheage) ............ ............. ——
Kredit členom prestúpeným do K J (M. O, Credits) — 
MO rorervy pr«loioná do K J (MO Transfer of Reserves) 
Nesprávna vystavené Seky (N 8 F Checks) — 
Odstupujúci poplatok í Surrender Charges) .——.— ..... 
Posmrtné podpory vyplatené (Death Benefit Payments) — 
Púilčky na členov»,* certifikáty (Certificate Loans) ------  
přenesen« do M O. Výdavkového fondu (Transfer to M. O.

Expense Fund)    —....... 
Prvorodnó prelimlnárno výdavky (1M Year Prel. Térmi — 
RailMa« výdavky (MlncaUanOO«« Payments)  --------- ......
Surplus Distribution ________________ —---------------------
Vrátená príspevky (Refunded Due«) ..—------------------------ 
VrzdTihiiuUo hotovosti (Cash Withdrawals)-------------- ------
Za nashromatden« úroky od zakúpených bondov (Accrued

Interest on bonds purchased) ...........„.....—_.-.. 
Za nakúpené bendy (For bead» purchased) ..—.._.-— 
Zavleaanoeľ (Loading) .......................... .

Spolu .........................................-.................... .........
Po prebudovaní «1 tých trojročných príjmov a výdavkov tak letmo 

obzrime al finančný majetok Mládeneckého Oddelenia K. J. ako aa vy- 
kasami a l čoho pozostával dňa 31 decembra 19*7.
Hotovost v bankách (Caah In Bank»)-------------------------- *9 963 31
Inveatované v bondoch (par vaiue)________________  1416.500 «0
PÚHÍký na Menová»« certifikáty (Lotos on Orljfíeaie*) 1.012 21

Spolu Investičný a peňažitý majetok M. O. dňa 31 dec. 1*51(1427.415 52
A včuf vráfrne aa ku 11. decembru 1954 a porovnajme rtedajll 

peáalltý majetok M. O. a peúaíltým majetkom dňa 31. decembra 1951 
a doznáme sa. ako kasu r lom Mládeneckom Oddelení aa zdvihla za tie 
tri roky: za rok 1955. 1986 a 1951
Hotovost na bankách (Caah In Banks) 31. decembra 1954 í 18.193.1« 
Investované v bondoch (par valne) ........—--.—-.- 94X000.00 
Účastiny-------------------------- --------------------------- —----------- S®«
paličky na Heaoriké cartlflkátý ._—————- 606.38

Spolu paballtý majetok M. O dňa *1 decembra 1954 .... 8 943.514 28 
Peňažný majetok M O dňa 31. decembra 1957 ._—.... »1427.475 52 
PaAntHý majetok M O. ako «a vykazoval 31 decembra 1954 913.514 38

PeAakHý majetok v M. O. aa tie tri roky vzréstal o f 3U4S1-14
Pozbieral, zostavil a podal smi rám len tak okrúhle a v hrubMni 

príjmy a výdavky fondov v K J. ako tlel aj v Mládetuwknm Oddelení 
T>:o príjmové * výdavkové polník* podopieram pripojeným) Ubllcaml, 

'ktoré tom označil literami: A, B. C. D a E.

17340 ______________*15 00
238'5______________ *148
:5031______________ 41
16093 _______  .5«
2*10*______________ .70
25152______________ M
25235 ______________ 2 92
25342 ______________ IM
25.149......  1252
2539»______________ 1.12

2511* ------------------ ----- «0 0«
SMI#____ _________ 312.50
2««W____ _________ »51»
MINI______ _______ IM1«
Ml*«------------------------ *4« 15
2612«__________________   13435
2«U9---------------------------------   M2«
26140 ----------- ....____ 96 02
MWl---------------------------- 1*52
2*142---------------------------- S7.75
16141---------------------------- UJO
26144 ______________ 8.20
26145 ---------------------------- J0.09

K J. GENERAL ACCOUNT 
Administration Fund

VÝKAZ ČEKOV V OBEHU DŇA 31. DECEMBRA 1957 
Outstanding Checks M of December 31. 1957

Za týmito pleti ubllcaml teraz pripojujem «Matu tabllea, které 
aom označil literou "F."

V tcjlo tabliet vykazujem zoznam vbetkýeh takých tokov rozličných 
fondov, ktoré boly vyplavané pred a do 31. decembra 1957. ktoré ale 
do toho čaša naboly «menená (¿katovaná). A preto no knihách K. J. 
a M. O nesené tá ako peáalltý majetok pod titulom hotovost v ban 
Hch (Cnah In Banka) dňa 31. decembra 1957

V dtaledkú toho tu nasleduje t* tabllea "F" ten Zoznam tých ne 
zmenených lakov Pochválený buď Pán Ježíš Kristus'

Vcladúitoinl páni ctení bratia hlasmi úradníci, ctení se»tn 
delegátky a brali* delení) n* 33 konvencii Prvej Ksléhckej Slo­
venskej Jednoty'

Vskutku je to radosť keď «a zase môžeme privítať a pozdra 
rtť na tejto slávnej 33. konvencii. V prvom rade chceme s* podá 
konvať milému Pánu Bohu, nájmu nebeskému Otcovi, la nám do­
prial zúčastniť sa na tomto vážnom * znamenitom zhramaiden 
Zrejmé je. že nikde v slobodnom svete nenájde sa zhromairfrn > 
ako su nale konvencie ktoré u konajú každé tri roky Zaiste oč; 
i uši celého slovenského sveta obracajú m na nás Dnes práve tak. 
ako to bolo z* posledných 87 rokov, život amerického Slovák* sa 
krúti okolo našej Jednoty.

Byť členom organizácie, ako je naša Jednou, je samo osebe 
cťou Ale keď je člen poctený úradom, to je oveľa viac ako obr 
ŕalné členstvo. Zaslúži « hold úodľa toho, ako úradoval Tak je lo 
i s nami hlavnými dozorcami

(Pokračovania na strana 5.)

Mortuary Fond (Death Benefit)
231S1D_____________ 1 00
3Z194D__________________    100
33346D________________ 1.00
38M7D________________ 1.00
2M48D--------------------------- 1.00
34166D---------------------- 2 00
374S9D--------------------------- 1.00
394950 ________   140
41C56D__________________  100
416*80__________________ 100
116960 ________________ 14»
41«»«n__________________ 1.00
416*70________________ 1.0»
4I«»SO________________ 140
430470 _____________ 114*
454630 ...._____________ 1.0#
4*37ID ___________________    L««
4*2720 ......._________ 1.0«
498600 __ ______________ 1.06
50625 ------------------- ...1,009.00
50IS4O________   »651
517MD.............  1.00
55591 ________________ I 00
55594 ______________ 100
55899________________ 1 Od
85491 ________________ 58 6»
»5811___________________ l.OT
»6819______________ LOT
6««1______________ 600
87024 ______________ 10.09
67626______________ .1.00
69127 ______________ 2*45
5881?______________ 1546
69049 ______________ 149
»060 ______________ 140
«0411 ______________ (49
50418 ___ ......______ 1.00
62418 _____   30.00
«4060 -----   10«
65129 ____   495.0«
65508 ______ _ _____ _ «8 87
65691 _____________  100.00
65692______________ 100 00
M693______________ 100 CO
6569* ______________ 100 00
65695 ______________ 100.00
6651»______________ 107.74
66 5 50 __________ i— 140B.M
65994'------------------------ 1 00
66991 ______________ 250 00
6707*______________ 4162
67174 ______________ 1.0 00 0 9
•7181 ------------------------ 300.00
67182 __________ .... 566i
«72« ______________ 4 20 5 2
613 32 ______________ 30040
67334 —i.__________ 300 00
tím------------------------ Boo«
674*1 ______________ 400 00
67471 __________________10049
67475 ______________ 10049
674M______________ 250 49
574*4__________________25040
67490 __________________íl««
674*7________________ 1.145 35
«7505 ______________ 500.00
«7595 ______________ 1.000.09
«7595 ______________ 1.000.00
*7514 ............................ MUM
«751*______________ 10049
67*1«______   10009
•7*17______________ 2MOT
«7*33 .............  1.000 00
«nn ______ :_____ _ «otot
«7524 . ...... ..........  50040
«¡52» ___    500.00
• lá» ....__________ 1,000 00
67532 ______________ 850 00
6 7 533______________ 150 09
67535 __   25 00
«751«________________ 2640

Mortuary F. (Csah Withdrawals)
16H5D .J------------------------------ 73
17664D  --------------------- 316
19*71---------------------------------1ST
1*37*------------------------------- 3064
19514 __   11«
19(11 --------  126
19952 ---    182
21662 ------   36 01
3270»----------------------------------4.36
12711--------------------------------- 1.62
22122---------------------------------«76
22750 --------------------------- 163 66
127 5«------------------------ 54 90
22159------------------------------- 315'.
22161________________ 334 95
22791 ----- UMJ0
221»-------- 3»0
32800 ........--------------- 2*73
22828 ________________ 430 65
22835__  ROTOO
228(8 _____     13001
2283» ------------------.... 11199
22847------------------------ 50040
21848 ----------   5OT40
C4M---------------------------------1-4*
C4S1______________ 22000
C-S0*__________________ »0.33
C-509 ______________ 1.000.00
C-S10__________________ 12.71
C-511______________ 15.07

8 5.42 4 85
Mortuary Fund (Mlracellanasus) 
10461 ------------------------ 33.00
10475 ______________ 400 00
104»______________1M79.44
1049«------------------------8(25
10497 ______________8 2 90
10496______________ l-'ON
¡0499 __________________ 22 23
10800 ______________ 32 55
10504 ______________ 300 00
10506 ___    55 00
C-133_______ ___ ___ 4 00 00

*11.(1441
Mortuary Fund (Trust) 

505(------------------------- 1*1.12
5053 ---------------------------------- ».!«
53» ----------  60.48
5561 ______________* 13»
556? __________  1-30
5563 ____________________ 1.30
55*4_______________ 150
864 ------------------------- U*
364*__________________ l«103
5*6*___________  9*6

Spolu _—.._—.— »421.99

Spolu »50.496.42

JUNIOR BRANCH ACCOUNT
Mortuary Fund 

2914 ____  .75
3024 _______________ .82
3*7*------------------------------------.19
26______________ 2.000 90

Spolu------------------------2.0015«
Expense Fund

(5*__________  SS
692_____________________ .54
1*98_____________________ 5«
1171______________ 179
CJ3_______________ SI

8 4 46

Spolu------------------- * IbOLSS
Investovanie fondov K. J. a M O. do bondov v rokoch 1955, 1956 a 1957

Najprv udám čistke ta aké «umy bondov zakúpilo ta tlnaathýtu 
výborom v týchto troch rokoch Sumy podané a* v “par vaiue”. toUlio 
za tvárou hodnotu.

1 roku 195f»1.637.900 00
V roku 195«1.S23.OOO.00

v roku 1*57-------------------------------------------------------------1145.5#0.0»

IV fondov K J. ta tri roky bondov sa kúpilo _„—.._.—«4.105.690 00

Boudy, ktoré vyprtalL odvolaní boli alebo unoaealm finančného 
výboru K. J. odpredaná boli v rokoch 1955. 1956 a 1967:
v rok* 1953 ____________________________________» 6S5.S90.00
V roku 1»M___________________________________  373.190.00

V roku 1957------------------------------------------------------------ «25.390 00

Spolu takýchto bondov za tie tri roky bolo —____ —__ 81.»a»00 00

Okrem toho v roku 1*55 natledujúca účastiny boly odpredaná: 
Z fondu administračného 44« úča»tin Tertnin«! Towor Co. * LS SIO X1 
Z fond« posmrtného «90 účastín Hotel KoyatoM Corp----- 1C 500 o« 
Z fonde posmrtného 1420 účaatfn Termín»! Towpr Co „, 59.81» 00

Spola odpredaných «časila 2.1*0 v sume .—„_—«— * 88.920 00

Tu naaledujú pripojené tabllce nejprv zakúpených bondov do K. J. 
a potom odpredaných, odvolaných, at. bondov z rohov 1955. 1986 a 
1957. Tieto tabliet «značená «d literami: G. H. I, J. K a L.

(Pokračovanie)

Zpráva dozorcov Prvej Kat, Slov. Jednoty

TABLICA F

8 40*0
79» 35

6142«

36OT 
554.293 »4

48.851.00
3.3*0.04)

367.02
120.763.4»

2.0«
5837

 721.101.41

Posmrtý Fr.
Mortuary F.

»------------

Í.3*»7I

*'«M#0.M

«3.»** 55
I3.U7.11

”«¡¿*111»

»374.Í5715

* 40 00
115 35

3.3*9.79
544.26

60.000 00 
38X0

«17.3(1.4» 
83.667.12 
48451.00
3 360.0?

367.03
120,753.1»

3 00 
56.17

45.632 3»
*1.003.759 38

Spolu TotalVýdavkový F.
Expense F.

»26 5.50 6 03
3.244 58

10.446 37 
39««

3«,<4»T
395 35 

3.1«»;» 
MM.;»

51.300.00 
. 776.0«

80.000.00 
83.336 59

1X50 84 
7 44

MINUI

3.08114 
423.47*13

10.584.33
»1.009 9 89 17

8265 SOIOS 
SJ44.M

39M

»281.79219

8..............

11,446*7

26.448 Jf
795 35
795 35

3.369.79
51.300 *0

71100

60.009 90
43.838 M

9.0*0 84
7.44

1,706.41

1.081 94
423.470 23

10.384 33
8742.1»«!«

Posmrtný Fr. 
Mortuary F

Výdavkový F.
Expense F.

Spolu
Total

ROZTRIEDENÝ VÝDAVOK M. O. K. J. ZA ROKY 1965-1957

Keď «te unavený, nerrftzny. n* 
down z prf.'m nedostatku vttsml- 
nov. tak odporačeme tie nové «4- 
tračne kapsle ZDRAVITAMIX. Slo­
vo v 11 n m i n vznikla t Intlgekdte 
•lov* *>'ia". ŕ» marná Hrot. 
ZDR t VITA MÍN Márnené trda — 
zdravý Liet. V kapurkách ZDRA­
VIŤ AM IN m narhádzajé vietky pre 
vfiive tele tok peCNbad ri-axlay 
vo vysokej tlie tb.ch potency V Tlel 
•) nazývajú thernpcetic. bo zname­
ná lleťhč Nie je potrebné trpieť 
rozruteaýM nervami, nrátoutebstl 
k jedle, »palným zažívania. duiev> 
nými depresiami, zacpou a ictpa- 
votrae. Vo zdka-vitaMINE do- 
lunete vysokú - n vletkýcb 27 
vi^rak nlitoínýeh utamlnrr. te­
lena a minerálov. Je to špeciálna 
formule pre star» rh a starých ľu­
dí. ktorá vam pccisKc irorit dobrú 
tarvsnú krv. Je to mala kapria ala 
veľ* víly je r nej ukry:-.' Neodkla­
daj a cit •» adaejeún. zdravMni el 
v týždni. Fľask» na 5 týždbor Meji 
«UR Dvojím ffa»a ZDRA-VITA­
MÍN kapsle r» iZbanie poča« U 
týždňov len 14 m vyplatené rých­
lou peltou so zárukou a máte to t* 
3 dni Slovenský návod na ullvanla 
je pripojený. ť«h. money order, 
sek alebo C O. D

EUROPEAN ORUGB. Dept. ?.
Bratislav Je)>nek s), lekárnik 

3255 - toth W_ suttle 9», WMh.

CIT SA SILNEJŠÍM 

V TÝŽDNI

Home Fund 
1010A------------------- ----«.«9* OT

Youngstown, Ohio — Brat 
Ján Slanina so svojou man­
želkou Máriou, rod. Grošo­
vou oslavoval 50 rokov stavu 
manželského. Bolo to o 9. ho­
dine ráno dňa 17. augusta t 
r., keď za nich v kostole sv. 
Mateja v prítomnosti dietok 
a celej rodiny odslúžil za 
nich sv. omšu dp. Ján Ham 
rák. Do jeho rúk bi obnovili 
manželské sľuby a dp. Ham- 
rák im blahoprial, aby Im 
Pán Boh dal ešte zdravia a 
Božej pomoci v ďalšom živo­
te. Počas sv. omše jubilanti 
i dietky pristúpili ku sv. pri­
jímaniu.

Po sv. omši šli na raňajky 
do domu oslávencov a na po­
ludnie na obed do reátuaran- 
tu. Obed im prichystali diet­
ky. Bola tam celá rodina v 
počte 38. Všetci patria do K. 
J., M. O., alebo do 2 J. O 2. 
hodine popoludní sa šli od­
fotografovať. aby dietky ma­
li pamiatku až do smrti. O 
3. hodine bol ''otvorený dom" 
pre ďalšiu rodinu, priateľov 
a susedov, ktorí im prišli bla­
hoželať. Bol veru plný dom a 
stále sa vymieňali. Jedni pri­
šil a druhí odišli. Ä potom 
nasledovala veselá- svadba, 
ktorá trvala až do polnoci.

Obaja jubilanti sa narodili 
vo Štvrtku pri Levoči, župa 
spišská Tam sa aj sobášili 
v chráme sv. Ladislava 3L 
augusta 1908 Sobášil ich te­
raz už nebohý dp. Jozef Bel- 
čík. Brat Ján Slanina prišiel 
do Ameriky' 28 januára 1910 
a jeho manželka ho nasledo­
vala v novembri 1912 i s jed­
nou dcérkou, ktorá po 14 ro­
koch stála sa sestričkou v 
ráde sv. Vincenta. Perrysvil- 
le, Pa. Jej rehoľné meno je 
sestra M Celine. Pán Boh 
požehnal našim jubilantom 
II dietok. štyroch synov a 
sedem dievčat Jeden chlapec 
a dve dievčatá im zomrelí

Keď prišla do Ameriky aj 
jubilantka, tak m usadili v 
Youngstown. O., kde patrili 
do osady sv. Cyrila a Meto­
da. Tam sa brat Slanina 
stal členom t 590 KJ. Potom 
si kúpil dom na L&ngsviUe. 
Boli zakladateľmi osady sv. 
Mateja a od začiatku až do­
dnes pekne pracuje za osadu 
Roku 1918 bol pri zakladaní 
spolku sv Jozefa č. 731 KJ. 
do ktorého potom aj prestú­
pil. Roku 1920 ho zvolili za 
účtovníka a od toho času za- 
stával stále úrady v spolku. 
Aj teraz je už tretí rok zapi­
sovateľom. Je dobrým a vy- 
trvalým jednotärskym pra­
covníkom. Postaral sa. aby 
všetky ch dietky boli r KJ 
Sú veru všetky v Rj a v MO. 
Tak by mali robiť všetci ka­
tolícki rodičia, aby celá ich 
rodina bola v KJ. nie v cu­
dzích poisťovniach

Slaninová sú dobrými ro- 
dičmi lebo sa postami: o ka­
tolícku výchovu svojich die­
tok. takže teraz na starost 
majú potechu vo svojom po­
tomstve. Všetky dietky eú 
veľmi milé, vzácneho charak­
teru. Najstarší syn Stefan s 
najmladším Jozefom sú kon- 
trakton a veru aú oni prví 
slovenskí kontraktori na tu­
najšej youngstownskej okoli- 
ci. Robia dobré meno Slová­
kom lebo stavajú výborné 
budovy. R to nielen obytné 
domy, ale aj školy. Aj teraz 
stavajú školu pre ctih. ses­

try vincentinky v Perrysville, 
Pa. Spoločnosť sa voli Po- 
ling and Bacon Construction 
Company. Tretí syn pracuje 
v oceliarni, kde je veľkým 
formanom. Najstaršia dcéra, 
ako som spomenul, je v ráde 
sv. Vincenta. Sesf rokov B- 
čila v osade s v. Matúša v So. 
Pittsburgh. Tam ju sloven­
skí veriaci dobre poznajú. 
Odtiaľ chodila aj na univer­
zitu. lebo dostala štipendium 
pre jej nadanost. Potom ju 
velebná matka poslala na u- 
niverzitu v SL Louis, Mo, 
kde dosiahla doktorát medi­
cíny. Potom pôsobila 15 ro­
kov v Alabame ako misio­
nárka medzi černochmi, z 
ktorých mnohých priviedla 
do Cirkvi gv. Za túto prácu 
jej iste Pán Boh zaplatí. A 
teraz Ju potrebujú pre svo­
je vlastné sestričky, staršie 
a slabé v materskom klášto­
re v Perrysville.

Druhá dcére Veronika Al- 
varez je ošetrovateľka Býva 
v Miami. Florida. Tretia A- 
nastázia Čižmárovi má ob­
chod pre dietky na našej o 
kolicí. Štvrtá Terézia Ar- 
mour pracuje ako sekretár­
ka ▼ úrade. Býva v rodičov­
skom dome. Najmladšia Ber- 
nadetta Demečková chodila 
do vyššej školy u sestričiek 
v PerryBvillB a mala 5 rokov 
vládnu prácu ako sekretárka 
v Lordstown. O- Býva i B 
manželom a rodičmi a jej 
manžel pracuje ako tesir pre 
jej bratov staviteli».

Ako účtovník č. 731 K. J. 
vo svojom mene i v mene ú- 
radnikov a členstva spolku 
blahoželám našim jubilantom 
a prajem im dožit sa vyso­
kého veku medzi nami.

Ján Zumrik. účtovník

Královci oslavujú

Dozvedáme sa. že brat Pa­
vel Kráľ, predseda Pitts- 
burghského Okresu KJ. oslá­
vil v sobotu 27. septembre 
L r. »o svojou manželkou 18. 
výročie sobáša. Srdečne, bla­
hoželáme. netrpezlivé čaka­
júc na strieborný sobáš.

OCTE SA SLOVENSKY 1 
ako? Čítajte na stra­
ne JARA V KAŽDOM ČÍ­
SLE JEDNOTY.
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AKO SA PRACOVALO ZA JEDNOTU V CONNECTICUT?

Počuli sme nielen raz. že v samotnom Bridgeporte je 
aspoň 10.000 Slovákov, a v celom Máte Connecticut aspoň 
tridsaťtisíc. Ako v iných štátoch, kde naši bývajú, tak aj 
v tomto átáte Slováci sú člennú rozličných slovenských brat- 
■ko-podporných organizácii. Ale ako inde, tak aj tu len asi 
jeden z každých dvadsiatich Slovákov je členom jednej a- 
lebo druhej organizácie. Ohromná väčšina teda nie je v ni­
jakej slovenskej podpornej organizácii. Vyzdvihli sme mená 
itátov. kde Slováci žijú vo veľkom počte, medzi ne patri 
aj Connecticut.

Zpráva hl. tajomníka, podaná na detroltakcj konven­
cii len pred mesiacom, nám ukazuje, ako sme v tomto státe 
pochodili za tri roky, teda od L januára 1955 do 31 decem­
bra 1957: na členstve sme nezískali, ale stratili. V mestách 
Bridgeport, New Britain a New Hartford sme získali, ale v 
ostatných mestách sme stratili. Citujeme:

Číslo Město
Členov 

1. Januára 1955
Členov 

31. decembra 1957

30 Ansonia 31 28
19 Bridgeport 294 818 .
53 Bridgeport —~— 80 »-x 7i

508 Bridgeport 108 104
651 Bridgeport 185 200
289 Collinsville x 9 6
522 \ CoUmsville . • 41 41
499 Danbury 35 31
282 East Lyme 39 36
339 E Port Chester . 41 39
725 Fairfield 38 33
491 Meriden 12 9
BIT New Britain 122 129
309 New Hartford 29 31
537 Southington 47 \ 44
47 Stamford 97 \ 88

661 Stamford 100 ' 104
98 Torrington 173 X167

.158 Unionville 52 ‘ 50
245 Wilsonville_________ 186__________183

Spolu • 1,719 1,712
Teda v štáte Connecticut, kde máme 20 spolkov, strati­

li sme za tri roky 7 členov. Len pat spolkov ukazuje vzrast. 
Členstvo koncom roku 1957 počítalo 1,712; 1,173 mužských 
a 539 ženských členov. Zrejmé je teda, že aj v tomto prí­
pade sme veľa zameškali. Ako inde, tak.aj tu vidíme, ako 
počet Slovákov rastie, tak tým menej ich získavame do na­
šej Jednoty.

Prečo? Zaiste najlepšiu odpoveď na-túto otázku- môžu 
nám daC spolkoví úradníci. Ale medzitým usilujte sa. bra­
tu a sestry v štáte Connecticut, zvýáit členstvo svojho spol­
ku nejakými novými.

ČECHOBOĽŠEVÍCI NENAPRAVITEĽNÍ

Ján C. Bukovina

Všetko nasvedčuje, že červená pražská vláda chce i na 
Slovensku do konca druhej päťročnice, L j. do konca roku 
1960. dobudovat socializmus.

Nesvedči o tom len prudké tempo násilnej kolektivizá­
cie, ktorého následkom je už bezmála 300 novozaložených 
jednotných roľníckych družstiev v tomto roku, ale i iné 
prostriedky, ktorých pražská vláda v tomto roku nadmieru 
používa, aby Slovensko v dobudovaní socializmu nezaostá­
valo za "pokrokovými” českými krajmi.

Jedným z týchto prostriedkov je nesporne i násilná pre- 
sidľovanie Slovákov do sudetských krajov a Slovensku ško­
diaca kádrová politika centrálneho vedenia Komunistickej 
strany Česko—Slovenska v Prahe. Bratislavská Pravda 
na celkom nenápadnom mieste na poslednej strane uverej­
nila dňa 10. septembra 1958 túto nie bezvýznamnú zprávu:

"V pohraničných okresoch českých krajov sa od začiat­
ku roka do konca augusta usadilo I.I6S nových obyvateľov, 
ktorí prišli zo Slovenska na pomoc pri obrábaní pôdy. O 
presídlenie sa-prihlásilo ďalších 313 záujemcov”

Iná zpráva bratislavskej Pravdy zo ‘dňa 12. augusta 
1958 hovorí;

^^~*ífo*ku ^^ ^ 10- *uffusta získali na Sloven­
sku pre* túdn^tavebnlctvo. huty, a chémiu 15,882 práčov- 
Wov a špinili tik časové úlohy Štátneho plánu v .globále 
vBllO*^. Celoročná úloha ich zaväzuje získať pre tieto od­
vetvia 22,510 pracovníkov. Z celkového počtu doteraz zis 
kaných pracovníkov odišlo pracovať do podnikdv Minister­
stva palív (bane) 7,618 ľudí, z toho 4,804 do OKR (české 
kraje. — poznámka pisateľa) a 2,222 do slovenských uhoľ­
ných'baní Do Jáchymova sa prihlásilo 324 pracovníkov."

Takéto štatistiky aa v v úradnom orgáne nič nezname­
najúcej komunistickej strany Slovenska objavujú častejšie. 
A keby sme v štatistikách uvádzané čísla dali dokopy, zis­
tili by sme, že každým rokom proti svojej vôli musí odisť 
do sudetských krajov na tie najťažšie práce desaťtisíce slo­
venských občanov, lebo sa tam českým súdruhom nechce.

Naproti tomu v žiadnych slovenských novinách, teda a- 
ni v bratislavskej Pravde nenájdeme štatistiku o tom, koľ­
ko v tomto alebo v predošlých rokoch bolo z českých kra­
jov na Slovensko premiestnené českých komunistov, ktorí 
práve preto, že sa neuchyľujú od leninsko-etahnako-chruščo- 
vovskej politiky dostávajú na Slovensku také miesta, ktoré 
nie len finančne vynášajú, ale z ktorých sa usmerňuje i ten 
budujúci sovietsky socializmus.

Po divadelných procesoch j^bwalými príslušníkmi po­
hotovostných oddielov Hlinkovej^g^jý prišlo na Slovensku, 
zrejme na rozkaz Prahy, k súdeniu takzvaných rozkráda- 
čov národného majetku, do kategórie ktorých zaradili če- 
choboľševici každého Slováka, ktorý z politických dôvodov 
nie je hoden ani toho, aby si ujedal z vlastného chleba. Ne­
minie skoro týždeň, aby sa takýto tiež divadelný proces na 
Slovensku neodohral. Ž posledných týždňov sú známe dva 
väčšie takéto procesy. Jeden v Trnave, ktorému za obeť pad­
lo 14 zamestnancov trnavského mäsopriemyslu a 15 zamest­
nancov predajni štátneho a drutatevného maloobchodu, kto­
rí — ako píše bratislavská Pravda dňa 17. augusta 1058 — 
“sa spolčili k trestnej činnosti a v čase od prvej polovice 
roku 1951 do začiatku roku 1958 spôsobili národnému hos­
podárstvu a pracujúcemu ľudu škodu vo výške takmer mi 
lión korún". Druhý proces konal sa v Bratislave. V tomto 
procese režim posadil na lavicu obžalovaných 49 príslušní­
kov posádok jedálnych vozňov (čašníkov), ktorých obžalo 
ba vinila, že na tratiach Bratislava—Praha, Košice, Žilina, 
Brezno, Fiľakovo a špát sústavne okrádali cestujúcich, čim 
od roku 1953 do polovice mája 1958 spôsobili cestujúcim 
škodu v hodnote 330,000 Kčs. Tresty v obidvoch procesoch 
sa pohybujú od 3 mesiacov do 12 rokov väzenia.

Niet pochybnosti o tom, že tieto procesy aranžuje Pra­
ha za tým účelom, aby Slovensko čistila od živlov, ktoré o- 
hrokujú celistvosť “ľudovodemokratického” Česko—Sloven­
ska a sú prekážkou pri budovaní sovietskeho socializmu., 
nevynímajúc ani slovenských komunistov nacionálneho ra- j 
ženia. A že Praha i na výsledku týchto divadelných proce­
sov má záujem, svedči skutočnosť, že už i na miesta ľudo­
vých súdov, pred ktorými tieto obete režimu stoja alebo už 
stáli, dosadzuje si českých komunistov a nie komunistov 
slovenských. Súdruhovia sa s tým síce ešte nikdy a nikde 
nepochválili, ale kto si vypočul reportáže len z takého'tr­
navského procesu, nesmel nezbadať, že obžalovaným vo 
funkcii predsedu kládol otázky lámanou slovenčinou Cech, 
ktorý obžalovaným dňa 16. augusta sprznenou slovenčinu 
prečítal i rozsudok.

Z pražského a bratislavského rozhlasu často počuť 
chválospevy na pražský režim, ktorý dal vraj Slovensku to, 
čo mu dosiaľ každý režim nedal a nechcel dať. Vraj slobodu'. 
Aká to sloboda?! Neobmedzeným pánom na Slovensku je 
vo funkcii prvého tajomníka ÚV KSS Cech Karel Bacilek. 
Jeho sekundantom vo funkcii predsedu najvyššieho samo­
správneho orgánu na -Slovensku je tiež Cech Ľudovít Be- 
nada. Tajomníkmi ÚV KSS sú ďalej Česi Josef Kríž a Fran­
tišek Dvorský. Najnovšie už i do Slovenského ústredného 
výboru Česko—slovenského sväzu mládeže dosadila Praha 
za tajomníka českého komunistu Jána Škodu, ktorý sa te­
raz pilne uči slovensky, aby slovenská mládež nemohla zba­
dať, že činnosť jej predsedu Rázusa kontroluje agent Prahy 
a zarytý nepriateľ slovenského národa.

Na Slovensku niet už skoro dôležitejšieho podniku, v 
ktorom by funkciu riaditeľa nezastával, český komunista. 
Českí komumstívrozlczcni sú ako ploštice po štátnych ma­
jetkoch, v kolchozoch, na štátnych traktorových staniciach, 
v pohraničnej stráži, v armáde l u polície a verejnej bezpeč­
nosti, v úradoch I na školách, v najvyšších samosprávnych 
orgánoch v Slovenskej národnej rade a v sborc poverení­
kov, na súdoch i v národných výboroch. Môžme smelo po­
vedať, že už niet na Slovensku obce alebo dediny, kde by 
nebolo českého komunistu, ktorý často v zákulisí a nená­
padne pozerá na prsty tých, ktorým režim zveril akú-takú 
verejnú funkciu.

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

Od «luv i tu šiel Jankola ku skutkom. Začal 
zbierku na Kmeťov pomník. Odporúčal všetkým a- 
mcricko-slovenským časopisom, aby zbierali na tento 
šľachetný cieľ a ak majú dôveru, aby zozbierané pe- 
jiiazc posielali dp. Jankolovi. Apeloval litanie na 
kmizôv, aby obetovali štedro. “My, ktorí sme oprav­
diví Šloyáoi, vždy obetovali sine a našou povinnosťou 
je 1 na utaúce obctovať”.54) A dp. Jankola hneď 
pri výzve obetoval na Kmeťov pomník $50.00.

O to. bolo väčšie sklamanie dp. Jonkolu, keď 
zbierka na Kmeťov .pomník sa nevydarila. Jeho cie­
ľom bolo zozbierať aspoň $2.000.00, ale zozbieralo sa 
iba $129.25 a dp. Jnakola doslovne napísal, že vý­
sledkům zbierky bol ‘‘znechutený a sklamaný”, po­
užijúc pritom niekoľko ostrých slov na adresu tých, 
ktorí mohli darovať viac a darovali málo, alebo ne 
darovali nič.55)

Na svojich cestách po Slovensku dp. Jankola 
vyhľadával slovenských vlastencov a vodcov národ­
ného a kultúrneho pohybu. I s radosťou si spomínal 
na Osvnldn, Ambra Pictra, Pavla Mudroua, Okánk 
ka, Muyša. Vloššáka. redaktora pátra Daubncrn. Bu 
daya, Medrcckvho. Ružičku, Salvu i Šrobára. Kaž­
dého vhodne charakterizoval a zoznamoval americko- 
slovenskú verejnosť s činosťou popredných vodcov 
slovenského národx56)

Jankola však ii<?Im>1 iba obdivovateľom veľkých 
mužov svojho vekn. ale hľadel rozvíriť nadú-tiic za’ 
ich program a podporil ich snahy aj hmotne. Jednou 
z jeho veľkých lások bola Muzeálna Slovenská Spo-

loČDoať. Jankola uverejnil skoro celé stanovy Spo­
ločnosti a zaviedol zbierku na Slovenské Národně 
Múzeum, sám naň darujúc sto dolárov. ‘‘Aj my Slo­
váci musíme mať svoje múzeum”, napísal Jankukú 
“ináč patríme do najtmavšej Afriky-medzi divochov. 
Zbierajme aj my tuná v Amerike všelijaké, pamät­
né, cenné a zvláštne veci pre naše starokrajové mú­
zeum, tým obohatíme svoj národ ... Ale nielen to. 
bratia moji. Dom. v ktorom nachádza sa naše múze­
um, je už primalý na všetky zbierky pre náš národ­
ný majetok. Chvála Bohu! Treba ho zväčšiť. To ale 
vyžaduje náklad, peniaze. Naši bratia pod Tatrami 
volajú k nám o pomoc. Našou bratskou povinnosťou 
je túto pomoc ochotne poskytnúť.

“Nie je dosť kričať: Slovák som, milujem svo­
jich bratov za morom. Ľahko to povedať alebo napí­
sať. Dokáž túto slovenskosť, túto lásku k náhodu, 
bratom svojim h j skutkom! Hľa, príležitosť rodo- 
lásku svoju obeťou dokázať, potvrdiť.’.. Nechže je 
teda zbierka na budovu slovenského múzea jasným 
a slávnym dôkazom našej slovenskej náŕodoveckosti, 
horlivosti a obetavosti ako i spojivom všetkých ro 
duverných amerických Slovákov !”57)

Cieľom Jankolovým bolo, aby americkí Slováci 
zozbierali desať tisíc dolárov, čo by bolo stačilo za- 
0kryť'všetky výdavky, spojené so stavbou budovy 
Slovenského Národného Múzea.

Štefan Furdek ako redaktor Jednoty ihneď sa 
pripojil k Jankolovi a vřele -odporúčal zbierku na 
stavbu budovy Národného Múzea. Jednota oznámila, 
že účastiny na budovu stoja desať dolárov. Furdek 
ihneď upísal desať podielov.58) Nasledoval dp. Leo­
pold Shifferdccker s $50, Adalbert Tholt s $50—59), 
Michal Bosák s $20.70, Katolícka Slovenská Beseda 
v Olyphant, Pa. 3 $10.—60) O mesiac po Jankolovej 
výzve je už zpráva, že IKSJ venovala na stavbu 
budovy Národného Múzea $500 a celý rad Slovákov 
daroval po $50 a po $25.—61) Jankola i Furdek vy 
zývah. aby rodáci robili zbierky ua svadbách a krsti­
nách. Výkazy v Jednote skoro v každom čísle uka­
zovali, že Slováci túto výzvu brali váxn.e.62)

Zaujímavé je, ako dp. Jankola vedel rozličné 
jubileá spájať s akciami na Národné Múzeum. Na­
príklad z príležitosti osemdesiatky dejepisca Franka 
Sasinkn vyzval všetkých slovenských katolíckych 
kňazov a Sasinkových ctiteľov, “aby sme dajakou 
zbierkou na slovenské múzeum v Turčianskom Sv. 
Martine na zakúpenie národných predmetov z vý­
chodných stolíc oslávili jeho 80. narodeniny”. A keď 
sa zbierka nevydarila, ako si to dp. Jankola pred- 
staťtrml, s trpkosťou poznamenal, že jej výsledok 
“zabije v človeku všetku ideálnosť, nadšenosť, vieru 
a úctu. Keď sa my naším Sasinkom nevieme odušev­
niť, z jeho príkladu sa učiť, jeho nasledovať a jeho 
charakter, lásku a prácu GOročmi ctiť si. akože my 
budeme pracovať za dobro národa a ako sa vzájom­
ne ctiť! A predsa toľkí kričia:.Katolíci sme, Slováci 
sme.

“Ja len toľko viem, kto nevie za katolicizmus 
a slovenčinu obetovať, nemôže byť opravdivým ka­
tolíkom a Slovákom? a keď nectíme si svojich, ktorí 
nad nami stoja v mnohom ohľade, nebudeme sa ani 
vzájomne ctiť, ktorí sme si rovní, ani nemôžeme M 
vymáhať úctu od tých, ktorí sú niže nás.”63)

17. októbra 1.905 zišli sa do mesta New Yorku 
“roduvemí Slováci a Slovenky” a založili Ústredný 
Slovenský Národný Výbor, ktorého cieľom bolo: 
“Podporovať mravne a finančne našich bratov Slo­
vákov v Uhorsku v ich' borbe za všeobecné tajné 
hlasovacie právo.”64) Člennú Ústredného Sloven­
ského Národného Výboru sa stali slovenské orga­
nizácie: Národný Slovenský Spolok, Prvá Katolícka 
Slovenská Jednota, Sojedinenie, Pennsylvánska Slo­
venská Jednota, Evanjelická Jednota, Telocvičné 
Sdružcnie Sokol, Sojúz, Prvá Kalvínska Jednota, 
Slovenský Veniec, Živena, Prvá Katolícka Sloven 
ská Žéns& Jednota, Veniec Sokoliek, Pennsylván­
ska Katolícka Ženská Jednota-, časopisy: Slovenský 
Denník, Amerikánske-Slovenské Noviny, Jednota, 
Slovák v Amerike, Bratstvo, A. R. Viestnik, Hlás 
nik, Slovenský Sokol, Pravda.

Za predsedu stáleho výboru zvolili dp. Štefana 
Furdcka. Medzi “ošetrovateľmi zbierok” vidíme aj 
meno dp. Matúša Jankolu, ako je ono aj medzi prvý­
mi štedrými darcami na novú zbierka. P. V. Rov- 
nianck daroval 400 kvodrov, Furdek 200 kvodnSVj 
Jankola 100 lcVodrov.65)

14. septembra 1914 otvorila sa XVI. konvencia 
Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty v meste Har- 
risburg, Pa. Na mimoriadnom zasedaní večer o 8. 
hodine, ako hovorí zápisnica, “Rev. Štefan Furdek 
navrhuje: 1. aby Kat. Jednota dala z chudobného 
fondu na siroty, vdovy a zmrzačených slovenských 
vojakov terajšej vojny;

H) Tamže.
56) Jednota. 5 teptembra IMS
56) Jednota. 25. uplaiobra 1991.
»7) Jednot» lí. februára 1M1 (Machabejtký).
ifl Jednota. 1». februára 1901.
5» Jednou. ’t februára 1*OL
•0) Jednota, k. marca 1911.
«1) Jednota, it marca 1591
62) Z prltlupodbo materiálu n»bolo motá* ildIK. koheo vynieila tbl«r- 

ka na Slorcnikó Nliodné Múzeum
O) Jednota, 8 februára 1911.
6t) Jednota. !5 októbra 1915 Prodcbodcoaa Ústredného Slovenského 

Národného Výboru bol Národný Výbor, uistený 11. »■zvíta 119* 
v Pittsburghu. Bola to prv» ústredná »lovenikl orcauixacia t A- 
martka. ktorí »¡ala I verajn« stierky ■■ »»rodné cial». Pri Ná- 
rodnom Výbore bot I Národné Fond, ktorý podporovali «tetky 
siavoonké organiuo!» Štefan Fardok v Kalendári Jednota na rok 
1901. atr. IN. medli Iným napísal: S »otelením CMaamaoávame 
Ueí. í» vena vaKlna blenov K»t Slov Jednoty dobrovoTn» pri 
hlíMte Mi xa tieňov podporujúcich Národný Fond.* Národný Fond 
.vznikol r nopuda dp Jankola. ktorý rafal taft akrln v JodnoM ul 
v roku 1897. rotoval) Kalendár J»d»»ta. MMdiltown. Pn . 1916, 

jwr.«:
W) Porovnaj JoUnota M> Ma Si. októbra. 1*1 novembra 1905 

(Pokračovanie)
J. P.

JADIERKA
Tu je Meaty október, deň 

víťazstva slovenských outo- 
namiatov. Už 20 rokov- uply­
nulo od významného rozhod­
nutia, ktoré padlo v Žiline.

kúpil v apatické. Ani rozum 
ani statočnosť a obetavosť 
Hej, hlavne tej obetavosti na-t 
4Nesto silných slov nám tre-i

70(1 začiatku sme pochybou 
vali, že by niektorý sloven tiky' 
kňaz dostal vízum pražske, 
komunistickej vlády. N lekto­
ri duchovní, čo šli s púťot 
SSK. sa pokúsili dostať ni 
Slovensko, nie márne. Nuž 
najlepší dôkaz mierovej Ko 
existencie.

20 rokov bojovali domáci i 
americkí Slováci o autonómiu 
Slovenska. Je pravda, bojova­
li sme o autonómiu v rámci 
C-SR a táto autonómia i pri­
šla. Ale netrvala dlho a Slo­
váci si vzali, čo im patrilo.

Samostatný štát jc viac ako 
autonómia. Mat Mát, povedal 
Alexander Mach, znamená ži­
vot, nemať ho znamena^Drt. 
A to bolo rozhodujúce ! osta­
ne smernicou, bez toho, aby 
sme veľa debatovali a filozo- 
vali, čo Slovákom potri a kto 
ako sa díva na autotnistický 
pohyb alebo na vyhlásenie 
Slovenskej Republiky.

Iste mnoho zaujímavosti M 
dočítame z pera účastníkov 
púte SSK do Lurdov a do Rí­
ma. Brat Kopunek povedal, že 
to bola naozaj mimoriadne vy 
dařená púť a dojmov má toľ­
ko, že sa môže upísať. -

Nemáme ešte zprávu o nláv- 
nostnojn otváraní Kultúrneho 
Strediska Kanadských Slova 
kov v Montreale. Ale dostal: 
sme peknú pamatnicu, z kto 
rej vidíme, ia to je malý ' zá 
zrak" a my Amerikáni aloviui 
akého pôvodu sa tak trocha 
hanbíme, že sme sa na niečo 
podobné nezmohli. Našim bra­
tom v Kanade srdečne gratu^ 
lujeme. |

Október Je mesiacom slo­
venských novinárov. Pozdra­
vujeme v ňom našich kolegov, 
priateľov, aj tých, čo nám vy­
povedali vojnu. A želáme im 
I vydavateľom, aby ich časo­
pisy ešte dlho plnili vznešenú 
misiu udržiavania slovenské­
ho povedomia v Amerike.

Čítajte a predplácajto slo­
venské čaaopisy. Udržme si 
ich, kým len jeden jediný Slo­
vák bude m pohybovať na 
americkej pôde!

Pamätník je trojrečo vý ŕ 
Slovensko - anglicko - francúz-. 
sky. Sú v ňom dobré, osožná 
a vážne informácie o sloven­
skom národe o jeho reči a o 
kanadských Slovákoch. Ú- 
prava je prvotriedna.

Ale ame to dobačovali v Li­
banone: Poslali sme vojská, 
aby zachránili krajinu pred 
nasserovcami a pod našim 
protektorátom dostal sa na 
čelo vlády Nasscrov človek. A 
kto potom hovorí, že nechce­
me byť so viet kými zadobre?

Ženská Jednota pôjde np 
konvenciu do Atlantic City si 
za ňou aj Pennsylvánska Jed­
nota. Nuž, pánštime ua, len čo. 
jc pravda. Ale tak to má byť. 
Keď sme v Amerike, vy »tu-’ 
pnjme ako Amerikáni v kaž­
dom smere.

Na Jednote bol Msgr. Mly­
nárovi č a Father Lach. Boli 
obchodne vo veci Slováka v 
Amerike. Nuž ale sme ľudia a 
hovorili sme aj neobchodné- 
O vtotkom. Lebo ak s niekým, 
to n Fathrom Lachom a jeho 
priateľom Msgr. Mlynárovi- 
čom možno hovoriť o všetkom 
otvorene a priateľsky.

“Neváhajme veriť, že dneš-! 
ná okupácia rodnej zeme bu-_ 
dc raz zaznamenaná ako jej 
najstrašnejšie zdeptanie a u- 
poniženie. Po tomto uponiženf 
príde však zasa povýšenie, po­
výšenie do radu slobodných, 
rovnoprávnych národov ...” 
—- Slobodné Slovensko.Citáte naše komentáre o 

kampaniach medzi dvoma mi­
nulými-konvenciami? Ak nie, 
vráťte 6« k nim, pridajte svoj 
úsudok a študujte pomery vo 
svojom štáte, vo svojom okre­
se, vo svojom spolku!

Nech niet jednotám, ktorý 
by nebol sám členom Sloven­
skej Ligy v Amerike a nezí­
skal do nej aspoň Jedného no­
vého každý rok.

Najsmutnejšie je, keď z ta­
kých 20 spolkov v jednom 
štáte len dva majú prírastok 
za tri roky. To Je dôkaz isté- 
h o odumierania niektorých 
spolkov.

Naša bývali prezidenti Hoo- 
ver a Truman sú velmi čuli v 
politike i napriek ich vysoké­
mu veku, ňarry Si Truman 
šiel v San Franciflcu z domu 
do domu, aby pomohol svojej 
strane nazbierať doláre na 
volebnú kampaň. Politika je 
živel, z objatia ktorého vás 
vytrhne iba smrť.

My sme pred konvenciou 
odporúčali mať viac podpred­
sedov; nech by každá oblasť 
mala jedného, ktorý by sa sta­
ral o spolky. Vec Je stále na­
liehavá. Ak neaktívne spolky 
neoživíme, o niekoľko rokov 
ich môžeme stratiť.

A keď sme pri kampani, zí 
sfujeme, že naši slovenskí po­
litikári sa ešte nerozhýbali. 
Myslime, že by sme ani politi­
ku nemali robiť tak typicky 
po slovensky: Dlho spať a keď 
prehráme, potom nariekať. 
Treba sa rušať zavčasu, ak 
máme niečo dokázať a dačo 
znamenať.

A neutešujme sa, že sa tu 
a tam vynorí pracovník. Dnes 
už není doba, kedy sa ľudia 
jiiáaia do takej práce, ako Je 
získavanie členov. Dnes treba 
takýchto pracovníkov hľadať. 
A beda, ak si ich nenájdeme 
a neudržíme!

Na konvenciách malo by sa 
tejto otázke venovať viac ča­
su, ako sa to robievalo dote­
raz. Vzrast organizácie je na 
prvom mieste. Aspoň poldňa 
by mali debatovať o celej 0- 
tázke tí naaái pracovníci, kto­
rí majú bohaté skúseností Ich 
odporúčania by mala konven­
cia uviesť do života. Sme pre­
svedčení, keď môžu na jed­
nom mieste získať stovky čle­
nov, mohli by aj na inom.

Kto si všíma americkú tlač,1 
skoro každý týždeň najde v 
nej aspoň jednu zprávu, ako 
pražskí komunisti sa prete­
kajú o lásku to ázijských ná­
rodov. to Arabov. Dodávajú 
im stroje a posielajú im “od- 
bornikov". Svejk nezomrel. 1

Spojené Národy zase budú 
debatovať é maďarskej tragé­
dii. Veľa sa už nedebatovalo,b 
až tie reči pomaly; uspávajú. 
A skutočnosť je talii, ako ry/ 
nicky hodil do očú dclcgátomn 
UNO komunistický maďarský* 
ministerský predseda: “Mó-. 
šote debatovať, koľko chcete, 
na veci nič nezmeníte.’* — 
Boľševici rozumejú Iba tvrdej’ 
rečí.- A to nie sú diplomatickí 
debaty. —

UÄ TLAČÍM li KALEN 
DÄR NA ROK 1959. gPOL 
KOVI BRATIA, OBJEDNÁ 
U STE SI HO?

Bitky nie sú programom 
Ale niektorí ľudia nemajú iný 
prostriedok. No aký pán. ta­
ký krám. A všetko sa nedá

18. októbra bude zasadnu­
tie výkonného výboru Sloven­
skej Ligy v Johnstown, Pa. 
Tam bude na jar i kongres. 
Kto sa chce "fajtovaT', nech 
sa chystá odteraz



SLOVO BOŽIE
Zpráva dozorcov Prvej Kat. Slov. Jednoty

(Dokončenie zo strany 3.)

Bratia! Obnovte sa vo svojom zmýšľaní a oblečte sa v 
nového človeka, stvoreného podľa Boha v spravodlivosti a 
opravdivej svätosti! Preto odložte lož a každý hovorte so 
svojím bližným len pravdu, lebo ste si navzájom údmi v tele 
Kristovom! Aj keď sa rozhneváte, nedajte sa strhnúť k-hrie- 
chu! Slnko nech nezapadá nad vaším hnevom! A nedávajte 
takto diablovi příležitost'! Ten, čo kradol, nech už viac ne­
kradne, lež nech pracuje a poctivé si zarába vlastnými ru­
kami, áby mal z čoho udeliť aj núdznym!

EPISTOLA NA 19. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čitanie z listu sv. Pavla apoštola Efezanom hlava 4., verš 23-28.

Za onoho času predniesol Ježiš popredným kňazom a 
farizejom toto podobenstvo: Kráľovstvo nebeské podobné 
je človekovi kráľovi, ktorý pripravil svadobnú hostinu svoj­
mu synovi. Vyslal svojich služobníkov, aby zavolali pozva­
ných na hostinu, ale tí nechceli prísť. Preto vyslal iných slu­
hov a týmto rozkázal: Oznámte pozvaným toto: Hľa, pri­
pravil som už svoju hostinu; moje voly a ostatný krmný 
dobytok je už pozabíjaný a tak všetko je pripravené. Poďte 
na hostinu! No, oni nedbali na to; ale, všetci sa porozchá- 
dzali: jeden na svoje polia, iný po svojom obchode, kým 
ostatní pochytali jeho sluhov, zhanobili Ich a zabili. Keď 
sa to kráľ dopočul a rozhneval sa: vyslal svoje vojsko, vra­
hov nechal zahubiť a ich mesto zapáliť. Potom znovu rozká­
zal svojim sluhom: Hostina je pripravená, ale ti, čo boli na 
ňu pozváni, ukázali sa nehodnými. Preto vyjdite na križné 
cesty a koho len nájdete, povolajte na hostinu! Keď jeho 
sluhovia, odišli na cesty, zhromaždili všetkých; čo len tam 
našli, zlých rovnako ako dobrých, takže sieň naplnila sa sto­
lujúcimi hosťami. Keď potom kráľ sám vstúpil dnu, aby si 
pozrel svojich hosťov, našiel jedného, ktorý nemal na sebe 
odeté slávnostné rúcho. Pýtal sa ho: Priateľu, akože si sa 
opovážil vojsť, keď nemáš svadobného rúcha? Keď ten one­
mel, rozkázal kráľ ďalej svojim služobníkom: Zviažte mu 
ruky a nohy, vyhoďte ho von do tmy, kde vládne plač a škrí­
panie zubov. Lebo všetci sú povolaní, ale málo je vyvolených.

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúše, hlava 22., verš 1-14.

Máloktorý biblický dej je tak úchvatný a triasajúceho 
účinku, ako dramatický priebeh Baltazárom, babylonským 
kráľom usporiadaných hodov. Vidíme vo veľkej hodovnej 
sieni rozpustilých hodovníkov, exotické nádoby, vyberané 
jedlá, ťažké nápoje, opojených účastníkov, spev a hudbu, 
bez všetkej námahy hravo stupňujúcu náladu á zaraz nasta­
ne obrat: hodovná sieň sa zmení v súdnu sieň, hodujúci v na 
smrť odsúdených,.Jiesetyjfelada na zúfalú zdrvenost. hosti­
na na smútočný'.pohrebný chór, ozdobené steny na hárok 
so smrteľným rozsudkom Boha, ktorý bol potupený zneuží­
vaním a zneuctením jemu zasvätených-nádob a stane sa 
prísnym sudcom. Záhadná ruka pred očami prítomných píše 
rozsudok: "Mene, Thekel, Phares." Osud mocného národa 
a jeho panovníka bol nim spečatený. C

Podobenstvo Kristovho evanjelia na 19. nedeľu po sv. 
Duchu sprítomňuje nám podobné prostredie a dej. Aj tam 
je reč o hostine, a to až o svadobnej hostine, ktorú Boh 
(kráľ) usporiadal svojmu synovi (Kristovi). Prenikavý umie- 
ráčik znie tam nad tými (Izraelítmi), čo neprijali pbzVanie 
na svadobnú hostinu, ba ešte pozabíjali aj kráľovských úrad­
níkov, zvolávačov! Jeden celý národ — izraelitský — bol 
predovšetkým pozvaný na túto svadbu a jeden celý izraelský 
národ odmietol prijať toto pozvanie. Na obzore vidieť už 
vzblknuť plamene toho požiaru, ktorým bolo celé mesto Je­
ruzalem zmenené na mohutné krematórium, v ktorom bol 
spopolnený pre najslávnejšie dejinné úlohy povolaný židov­
ský národ. Teda ani pre vyvolený národ niet pardonu, ak 
sa spreneveril proti svojmu historickému poslaniu, zradil, 
opustil, ba zabil Krista. Co Kristus hovoril v evanjeliu »na 
19. nedeľu po sv. Duchu, to je iba rozšírenou variáciou: Mene, 
Thekel, Phares. Tam boli sprofanizované nádoby, tu však 
historické poslanie. Slovo o historickom poslaní národov nie 
je prázdnou frázou, ale príšerne vážnou pravdou, dávajúcou 
zmysel jestvovaniu národov.

Každý národ so všetkými svojimi prirodzenými vlast­
nosťami a hrivnami je zrealizovaním Božej myšlienky. Kaž­
dý národ ďakuje tvorivej vôli Božej za svoje jestvovanie 
a dejstvovanie. Že jedna väčšia alebo menšia skupina ľudí 
užíva jednu a tú istú reč, že sa usadí na určitom mieste ze­
megule, žije tam podmanená alebo iných podmaňujúca, vy­
tvára hodnoty v sebe, vo svojom prostredí, to nie je dielom 
slepých geografických a historických síl a príčin, ale Pro­
zreteľnosti Božej, ktorá určila osudy jednotlivcov a kolek­
tívnych jednotiek, a vedie ich k splneniu tých úloh, ktoré 
jej boli ňou prikázané.

V Písme svätom sa zachoval odstrašujúci prípad, aký 
osud stihne národ, ak sa zdráha alebo priamo odmieta ve­
novať sa Bohom určenému svojmu povolaniu. Je to národ 
židovský. V Starom zákone ako nositeľovi monoteizmu boli 
mu dané prísľuby, týkajúce sa kráľovstva Božieho; bol vy­
voleným národom, ale nie na základe vlastnej zásluhy a na- 
danosti, ale na základe milosrdenstva Božieho. Jeho slávne 
dejstvovanie malo byť dovŕšené bezvýhradným prijatím a 
obsluhovaním Krista. To by mu bolo zaistilo popredné, upred- 
nostenč uplatnenie sa v kráľovstve Božom n Kristovom. 
Avšak národ "nespoznal čas navštívenia Božieho", "ani Čo 
mu prináša pokoj" a zaznela prísne, ale spravodlivé slovo: 
"Vykop ho! Načo darmo využívá zem." (Luk. 13. 7.) Krá­
ľovstvo Božie im bolo odňaté. Boh prepustil vyvolený národ 
zo svojej služby. Národ ako taký nebol absorbovaný v mo­
ri iných národov, ale zbavený vlasti, neschopný zakladania 
svojského štátneho útvaru, sťa povestný Ahasver blúdi všade 
nevítaný, za podozrivého cudzinca pokladaný, ako nositeľ 
osudného tragického podielu. Nemôže zahynúť, nemôže vy­
mrieť. Vyháňaný, utláčaný, prenasledovaný, pogromovaný 
prežíva mocnejšie, početnejšie národy. Nemá kultúry, nemá 
literatúry a predsa sa udrží. Vedie svojský život beztoho, 
žeby sa mohol pripojiť k nejakému národu, v rámci ktorého 
žije. Nič duševného, spoločného s nim nemá. Aký národ by 
chcel mať taký tragický osud?

Teraz môžeme si utvoriť pojem o tom. čím sú pre každý 
národ a štát katolíci. Oni sú ti, čo sa vynasnažia, aby po 
prijatí kresťanstva jednotlivcami aj verejný život bol po­
krstený a tak prvky nesmrteľnosti vložené boli do národ­
ného života. Činní, praví katolíci potláčajú v sebe úctyhod­
nou askézou — sebazaprením chyby, krehkosti, napomáhajú 
rozkvet čnosti. Oni vnášajú do národných vlastností vyšší 
zmysel, posvätenie a oprávnenosť. Oni sprostredkujú svojim 
národom milosti nebies. Na tom najvyššom fóre totiž, kde

VÝKLAD

Medii úradníkmi nalej Jednoty, ako je to pri každej finanč­
nej spoločnosti. dozorci majú veľmi vážnu • zodpovednú úlohu V 
krátkosti povedané — oni strážia majetok. Co u týka podania zpráv 
dnes dozorci ich nepodávajú tak. ako ich zvykli podávať pred tok 
mi. Nie je leh zpráva taká veľká, ako bývala. Podrobnú zprávu 
podáva konvencii hlavný tajomník. Rozhodnutie o tomto urobilo 
sa pred troma konvenciami a od tých Cha podáva m iba jedna 
finančná zpráva na ročných schôdzkach a na konvenciách. Príčina 
ktorá viedla k tejto zmene bola viac-menej praktického rázu. Hlo 
o to. aby sa tie isté číslice, ktoré podával tajomník, pokladník a do­
zorcovia, neopakovali Pravda niektorí členovia myslia, že preto, že sa 
nepodávajú také obšírné zprávy trojmo ie hlavni úradníci už 
nemajú toľko práce, ako mávali voľakedy. A le jc to opačne. 
Keď naša Jednota rastie, pribúda aj práca' pre úradníkov, a to 
či už pre jedného alebo pre-druhého. Každý úradník podáva zprá­
vu zo svojej činnosti konvencii.

My. ako dozorcovia Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty, tiež 
by sme mali podať obsiahlu a úplnú zprávu z celého nášho účin­
kovania. ktorá by -dozaista urobila dojem na každého, kto by si 
ju prečítal Pamätajte, že my potvrdzujeme všetky zprávy a x 
takejto prehliadky mohli by. sme pripraviť aj stoatranovú zprávu 
Chceme sa však poiiľobi^ vasjm príkazom a tak byť praktickí.

Nejdeme vám opakoyjtv^jebo rozoberal-, ako a čo robíme 
tarh keď je čas— préhfiÄaky. Radšej by ume povedali: "Všetko 
sme konali podľa stanov IKSJ. podľa predpisov a rozkazov direk­
tória a hlavného predsedu.** Naša zpráva bude krátka a stručná, 
teda k veci.
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Vám. bratom a sestrám, zídeným na tejto 33. konvencii IKSJ. 
prajeme mnoho zdaru. Božieho požehnania t veselý pobyt vo veľ­
kom tneste Dctroit. Zs všetko, čo ste urobili v minulosti pre našu 
milú Prvú Kat Slov Jednotu za vašu peknú prácu * predoCých 
troch rokoch, za vale obete v prospech IKSJ prijmite n*J« naj- 
ardečnejšie vďaky. Prášime Páni Boha aby aj naďalej naše 
milá tKSJ Pokračovala v tom istom smere ako pracuje obetuje a 
podporuje dobré ciele od svojho založenia, tojest už skoro M ro­
kov Modlime sa aby naše práce neboli máme ale aby ich dobro­
tivý Boh korunoval úspechom a zdarom na majetku 1 na členstve 
a aby sme kráčali vždy v šľapajach našich obetavých priekopní­
kov a nášho vzácneho a nesmrteľného zakladateľa, nebohého d» 
Štefana Furdekí

Daj. mocný Bože aby to. čo činíme v našej krásnej IKSJ 
všetko bolo na česť Tvojho mena a na slávu nášho členstva a 
nášho slovenského národa.* Pracujme s zveľaďujme našu Prvú Kat 
Slov Jednotu 1 naďalej v zmysle pekného Purdekovho hesla "Za 
Boba a národ! *

MICHAL J. ZÁHORSKÝ, predseda dozorcov
FRANK J. SEMANČÍK, dozorca KJ 
JÁN F ISKRA, dozorca KJ
JURAJ P. BALUH, dozorca KJ 
JÁN A. PUHALA, dozorca KJ

PÍŠE TAJOMNÍK 
(Dokončenie z 1. strany)

171 Andrej Serady, Johnson City. N. T.___ _______ H M
čestný člen naj r sóde

312 Eduard J. Yubas. Donora, Pa. .„_______ 39 67H
čestný Hen najv aúdu

555 Štefan Bucko, Clark. Green. Pa.____________ 36 5»H
Cestný Cien naj», sódu

264 Andrej MaUk. Campbell. Ohlo _........ 21 H
čestný člen najv. sódu

Snu Ján Stimec. Toronto. Onu Canada........ ______ K U
čestný člen najv. súde

<47 Andrej J. Hirt, Youngstown. Ohlo .........  U 64^
čestný člen najv. sóda

S31 Frank M. Chmels. New York. N. Y.----------------- 12 U
42 Jdn Cigánik. Pittsburgh, Pa_______ ________ .’< P'

m Jozef Obcšter. Wilkes-Barre, Ps_______________U «X
Kí Karol Hohoí Tarentum. Ps. ______  21 íl
174 Ján Janeck. W. Natrona, Pa. .._______  44 íl

21 Eduard itloarčlk. Duquesne. Pa._____ ___ tí «I
154 Juraj Erancho ml . OaeldK Pa.______________45 55
202 Ján M. Loaginle. Cambridge. Ohlo __ _________ 37 55
135 Stefan T. Gonglik. Canonsburg. Pa.------ —__ 10 SI
57 Stefan Ferko. Philadelphia. Pa.______________ M »2

354 Ján Beodfk. New York. N. T........ .............................21 5114
4í Mm Pavlina Bbemn. Luzerne. Pa.___________ 17 íl
15 Ján Olenlk nL. Akron ohlo ____ —— ------- 24 50

500 Jozef V. Urbanl. Grindstone. Pa.____________ 25 50
515 Juraj L Bednár. Streator. Ill.________________ 25 50
552 James McMullen, Clarksville, Pa.____________ 25 4»
12» Mária KJabnfk, Tarentum, Pa.________________ 17 41
354 Stanley Brooks. Lupme. Pa. ___ ___________  35 4714
155 Emory Fistira, Catasauqua. Pa._______________ 31 47
370 Stet« KrempaskJ. Detroit. Mich._________ 51 45
417 Frank T. Hollý ml, Uniontown. Pa--------------- 11 43S
515 Andrej J. Torch. Streator. RI._______________ 33 «H

50 Stefan J. Engle. Mahanoy City. Po__________  55 43
95 Louis A. Kioto, Akron, Ohio------------   55 4t

230 Ján Mltrik. Greensburg. Pa.__________________II 41
4'1 Ján Burnt, Montreal. Que. Canada ______ 14 43
377 Mrs. Philip A. HreMk. Middletown, Pa. -------- _ 14 «M

50 Mre. Stefan Straka. Shenandoah, Pa. _------- 25 40
79 Jin P. MarfUk, Clairton, Pa.____________ 51 40

350 Frank P. Semantik, Cleveland Ohio---------- 11 40
354 Michal J. OndorčUr. Hint, Minh._______ M 40
354 Anton Hlotek, Ambridge, Pa.__________ 54 4»
520 Ján J. Plafčan. Stuttgart. Ark. .------- ---------— 23 40
343 Ján P. Záhorský. W Aliquippa. P<------------ 1* M

42 Ján MIHa, Pittsburgh, Pa.--------------------- 31 8814
34 Andre] Poporlt Yonkers. N. T.__________— 15 35

107 Ralph Brink. Barn es boro. Pa. ______ 31 9414
315 Pavel C Ksilmer. Homestead, Pa.------------17 I4M2

Veľacteni hlavni úradníci 
neši!

Veľmi mšk> sta ni* překva­
pili štedrým milodarom t ob­
nose $500 00, ktorý ste tak 
láskavé.odhlasovali našej ře­
holi na 33. konvencii. Veľmi 
sme boh natešené, lebo práva 
teraz nutne potrebujeme po­
moc na splatenie ohromných 
výdavkov na našu novú vyš­
šiu školu, ktorá bude Soakoro 
hotová.

S radosťou a povďačnos- 
Cou naplnené voláme k našim 
milým a dobrosrdečným de­
legátom 33. konvencie IKSJ: 
Pán Boh vám zaplať a Pán 
Boh vás požehnaj za vašu 
štedrosť k nám! Ako dote­
raz, tak aj v budúcnosti bu­
deme prosiť, aby Prozreteľ­
nosť Božia riadila vašu Bohu 
milú organizáciu, aby i na­
ďalej prospešné jestvovala a 
prekvitala na slávu Božiu a 
česť slovenského národa.

Vo Vrúcnej modlitbe odpo­
rúčame všetkých členov aj 
členky do ochrany Lurdskej 

I Panny Márie, ktorú obzvlášť- 
i nym spôsobom tohto roku u- 
otierame a ostávame.

Vám hlboko povďačné v 
Kristu

Milosrdné sestry sv. Vin­
centa
Matka Maria Ignácia.
generálna predstavená

Vďaky rehoľníc KJ

Ohľadom našej práce
Aj dozorci, ako ostatní úradníci našej milej Prvej Katolíc­

kej Slovenskej Jednoty, radi podávajú zprávu zo svojej činnosti 
■ zo tvojho úradovania Keď podávame svoju zzprávu. nejdeme 
vám opakovať, čo vám povedal brat tajomník a pokladník. Podá 
varne len to. čo sa týka nášho úradu ■ našich povinnosti. Preto, 
keď zostavujeme túto čiastku zprávy, robíme to len pre informá­
ciu tým a takým. Mori nevedia, aký vážny a zodpovedný je úrad 
dozorcov. Aj v tejto krátkej zprávě chceme vám vysvetliť vše 
tko. čo dozorci IKSJ konajú vo svojom úrade.

My dozorcovia, tojest predseda dozorcov s štyri* dozorci, vá­
žime si svoje úrady ako najdôležitejšie medzi všetkými Pravda, 
aj iní úradníci, menovite predseda, tajomník, pokladník, správca 
tlačiarne zastávajú Wlne a zodpovedné úrady a majú oveľa viac 
práce Alt zodpovednejšieho úradu nad úrad dozorcov niet Pre­
to. keď pílenie tieto riadky ohľadom našej práce, nejdeme m chvá­
liť a pýšiť, ale uvedieme len fakty Bral hlavný tajomník už po­
dal tejto slávnej konvencii svoju zprávu Tam je uvedená podrob­
ne všetko, čo sa týka celého obchodu našej Prvej K*L Slov. Jed­
noty u tri roky, tojest od 1. januára 1965 do 31. decembra 1957 
Túto finančnú zprávu sme prezreli a podpísali, a tým sme aj 
potvrdili túto vážnu zprávu pre 33. konvenciu. Naša práca sa týka 
viacerých povinnosti, medzi ktorými je prezretie všetkých finanč­
ných zpráv a výkazov. Dozorci, ako m mnoho ráz hovorí strážia 
nad naším dolárom. A keď «trovíme svoje doláre, otázka je, aby 
sme vedeli, kde ieh minieme a prečo a či sa každý dolár správne 
vyplatí. Dozorci sú tiež členmi veľmi vážneho finančného výboru, 
ktorý- koná medzi všetkými výbormi najdôležitejšie úlohy a má 
najviac zodpovednosti Predseda dozorcov zasadá na finančnom vý­
bore každý mesiac s dozorci sa vymieňajú, takže na každej schô­
dzke usadá iný Okrem schôdzok direktória finančný výbor spra­
vuje skoro celý obchod nasej Jednoty. Zakúpenie a odpredanie 
bondov. udelenie poličiek na majetky a členovaké certifikáty, to 
jc všetko v právomoci finančného výboru. Schvalujeme vyplate­
nie účtov, spravovanie našich jednotárskych majetkov, zariadenie 
a udržiavanie hlavnej úradovne, nášho ústavu, tlačiarne a farmy. 
To sú povinnosti dozorcov na každej finančnej schôdzke. Skoro 
každý mesiac sa zídeme á finančným výborom v National City 
Bank v Clevelande. Ohio, a tu striháme kupóny z našich bondov. 
ktoré sú uložené v tejto banke

Dva razy do rola, v januári * v júli, všetci dozorcovia s 
bratom predsedom, tajomníkom a pokladníkom zídu sa v banke 
a rátame všetky bondy IKSJ. účastiny a ďalšie cenné papiere, 
ktoré sú uložené v našich skriniach v banke. Od bondov. ktoré sú 
v banke v Kanade, nám doruč! bral pokladník poukázky od Cbiqf 
of Sccurities Deposit Division. Department of Finance, Ottawa, 
Canada. Náš verejný účtovník (Ccrtified Public Accountant) pán 
Vincent Murpby riadne prezrie všetky bondy. účastiny, cenné pa­
piere a poukázky spolu s nami.

Najviac svojho úradného času strávime v hlavnej úradovni, 
lebo tam sú všetky knihy našej Jednoty. Tam strávime skoro dva 
týždne v januári a toľko zase v júli. Prezeráme všetky zamenené 
šeky, vyplatené účty, smrtné prípady, vyplatené hotovosti na cer­
tifikáty. platy zamestnancom, úradníkom, cestovné účty. Jedným 
slovom — prezrieme všetko, čo sa prijalo a vyplatilo u uplymHt 
šesťmesačné obdobie Pamätajme ale. že to. čo prezeráme dva 
razy do roka, sme už prezreli aj Predtým, keď nám brat hlavný 
pokladník posiela všetky účty na odobrenie.

Náš ročný obchod prevyšuje tri milióny dolárov. Pri takom 
obchode treba dbať, aby každý zodpovedný úradník bol na pozo­
re nielen osobne, ale aj nad jeho zamestnancami Môžeme pove­
dať. že v úradovni nášho pokladníka a tajomníka máme svedo­
mitých a zodpovedných zamestnancov, ktorí nám verne slúžia, nie 
ktorí už do 30 rokov. My dozorcovia spokojne môžeme vydať sve­
dectvo, že by ste museli Isť veľmi ďaleko, aby ste našli všetko 
v poriadku tak. ako je to v našej hlavnej úradovni. Často sme 
spomínali požehnanie našej Jednoty pri spomienke na našich ú 
radnikov. najmä na nášho milého tajomníka brata Jána Saboh 
brata predsedu Michala J. Vargoviča a brata pokladníka Adama Pod 
krivackého. ktorí sú v službách Jednoty dovedna vyše sto rokov 
Kde nájdete taký rekord? To je dôkaz, že my. ktorí s nimi úradu­
jeme. mánie veľmi dobrých učiteľov. Pritom máme i to pamätať, 
že niektorí z nás slúžia KJ už skoro 20 rokov.

Ako hovorí americké príslovie: You ean'l beat experience — 
nič nad skúsenosť. Tieto slová môžeme smelo povedať aj o na­
šich úradníkoch. Nechceme robiť reklamu úradníkom, ale čože 
máme povedať o ich práci, keby sme aspoň niekoľkými slovami 
nevyjadrili našu vďaku za pozornosť’ Daj. Bože, aby naša Jednota 
vidy mala takých svedomitých a schopných mužov, ako sme ich 
mali za vyše 67 rokov, čo jestvuje IKSJ'

Keď píšeme o povinnosti dozorcov, pripomíname, že svedo­
mité strážime a dozeráme na naj majetok, ktorého má dnes naša 
Jednota skoro 23 miliónov dolárov. My dozorcovia konali sme 
svoju prácu podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia, aby 
naša IKSJ pokračovala a napredovala tak ako doteraz, čo sme u- 
robili pre našu milú Jednotu, všetko sme urobili s láskou a ú 
prímne. mysliac na dobro nášho členstva a na slávu nášho národa 
slovenského.

Dňa 31. decembra 1957 čistý majetok KJ a MOKJ činil presne 
522.729.635.61 Rozdelene: V KJ 521.362,761 22, V MOKJ 81.366.874 39. 
Od predošlej konvencionálnej zprávy ukazuje sa vzrast $1 916.724 21. 
Rozdelene to vyzerá takto: V KJ 51,555,621« a V MOKJ $361.102 77. 
Je to teda vzrast skoro o dva milióny dolárov. Keď si k.tomu 
prirátame dividendy, milodary atď_ môžeme byť hrdl, že naša 
Prvá Kat Slov. Jednota rok za rokom ide dopredu o viac ako 
$700.000 ročne a mesačne o viac ako $60.000.00. To je mak. že 
pekne pracujeme a tik stúpa náš majetok, hoci dnes nemôžeme 
dosiať také veľké úroky, ako sme ich dostávali pred rokmi Na­
priek tomu dodnes naše investície nám prinášajú asi 4% úrokov. 
Na dnešné pomery je to pekný zárobok.

Keď podávame zprávu o našich financiách, chcem vás upo­
zorniť na naše investície Viac ako 95% našej hotovosti je ulo­
žené v bondoch. v ktorých až do zostavenia tejto zprávy- mamě 
investovaných vise ako 21 a pol milióna dolárov. Ostatných 5% 
je rozdelených ako rezerva, pôžičky na certifikáty, morgiče, budo­
vy. ústav, farma, tlačiareň atď. Z toho vidíme, že peniaze IKSJ sú 
pod dobrou zárukou. Dnes naša Jednota nevlastní žiaden majetok 
a máme len $6,000.00 v takých investíciách.

Teda podľa toho môžete vidieť, že vo veci peňazí, môžete 
byt' spokojní. Finančný výbor dobre gazdoval a veríme, že Pán 
Boh bude našej KJ i ďalej pomáhať, aby mohla isť stále napred

Môžeme dosvedčiť, že za posledné Iri roky žiadne bondy ne­
boli zanedbané. Na našich knihách máme len jeden hond, o kto­
rom môžeme povedať, že ja zanedbaný, ale od spísania tejto zprá­
vy móžemo povedať, že aj ten bond jc v poriadku. Slovom, inves­
tície KJ sú v najlepšom poriadku a prinášajú nám pekné úroky. 
Spravovanie inancii IKSJ je tiež prvotriedne a všetky knihy a 
zprávy nachádzajú sa v tom najlepšom poriadku. Všetci vonkajší 
účtovníci, či už najatí alebo štátni, majú tú najlepšiu mienku o 
našej IKSJ. a to ohľadne úradníkov, našich investícii úradovni, 
vedenia kníh a o všetkom, čo len môžu vyšetriť a zaznamenat

Úfame, že každý z vás. ktorí budete čítať našu zprávu, budete 
mať smelosť opýtať sa nás na ktorúkoľvek otázku, a to nielen 
o našej, ale I o tajomníkovej a pokladníkovej zprávě Ako sme 
povedali na začiatku tejto zprávy, čiastočne ľutujeme, že nepodá­
vame podrobnú zprávu, ako sme to robievali pred rokmi. Ale ve­
ríme. Že každý delegát vie. čo dozorci robia a aký vážny je ich

sa rozhodne o bytí alebo nebytí národa, rozkvete alebo úpad­
ku, viac sa hodnotí samaritánsky skutok katolíka, ktorým 
sa ujme ukrivdeného člena iného národa, ako zdanlivé skve­
lá' osnova zákona, ktorou sa zamýšľa dať štátu a národu 
veľká reforma, hmotný blahobyt

Z nášho finančného stavu

irid Teda čo,’sa týks-mášho finančného stavu, nemôžeme viac 
povedať, ako toľko že všetko sme našli v najlepšom poriadku a 
zprávy u zhodujú do cenia u všetkých úradníkov, ktorí narábali 
s financiami IKSJ.

Príjm a výdavky za tri roky
V predošlej kapitoľe sme poukázali na pekný pokrok v našej 

Jednote za posledné tri roky, tojest za roky 1955. 1956 a 1957 
Vzrast nášho majetku bol blízko dvoch miliónov dolárov za toto 
trojročné obdobie, čo je pekné v každom ohľade. Aby sme mohli 
urobiť pokrok v takej miere museli sme mať obchod viac ako 
h desať miliónov dolárov. Celý príjem v KJ a MOKJ za tie roky 
bol $10.086 076 40 Rozdelene V KJ $0.082 317 02. v MOKJ bol celý 
Príjem 51 003.759 3 8 Výdavky za tri roky činili $10.062.968 64 Roz 
delene V KJ $9.052.979.47 a v MOKJ $1.009.98917. Príjmy teda 
prevyšovali výdavky a $23.107 76. Ale aby sme mali jasnejší obraz, 
musíme pamätať, že sme kúpili bondy v KJ a MOKJ za $4.529 000.00. 
naproti tomu sme odpredali alebo zamenili len u $2.033.900.00. To 
poukazuje na fakt že sme mali vzrast v bondovom oddelení vo výš­
ke $2.495.100 00 Z týchto číslic zbadáte, te rok za rokom naša 
Jednota rastie a jej obchod potrbuje čo najlepší dozor a opateru.

Moci nepodávame finančnú zprávu predsa uvádzame príjmy 
z výdavky za minulé tri roky. Tieto údaje vám budú slúžiť ako 
informačná nie úradná zpráva.

PRÍJMY ZA "1555 1956 1937 Spolu
Administračný F. t 319.483 51 $ 3U.0M.e5 $ 385.7S1.14 31053.346.41 
Chudobný Fond 17.794.27 7 876 2» 7.808.59 3^,47915
Foml ústavu 91.992.07 55.077.57 64.185.18 212.154Ä

.Posmrtný Fond 2.753.203.13 2.512.791.03 2.507.344.41 7.79333744

Spolu--------- 33.192.372.08 32.924.825.56 82.965.119.39 39.082,317 02
VÝDAVKY ZA 1955 1955 1957 Spolu

Administračný F. 3 326,463 58 3 339.309 63 8 383.09670 51.OU.859.9O
Chudobný Fond 11,393.98 5,30510 1.484 58 18.15166
Fond Ústavu 77.449.09 69.891.48 60.087.19 30M2|ffe
Posmrtný Fond 2,740.180.73 2.572.487.37 3.465.669 05 Wt#S3f!í

Spolu--------- 33.165.477.38 32 986 994 57 32.910.507.52 39.052.979 47
PRÍJMY A VÝDAVKY V M. O. K. J.

PRÍJMY ZA 1955 1966 1167 Spolu
Posmrtný Fond 3’18 818.53 3273.640 10 3236.642.70 3 729,10143
Výdavkový Fond 78.448 14 105.171 45 91.038.35 274.657.95

Spolu ----------- 3297.266,77 3378.811.56 3327 5X1 05 31.003,769 38
VÝDAVKY ZA 1955 1956 1957 Spolu

Posmrtný Fond 3235.039.13 8273,502.16 3233,055.57 $ 742,156 88
Výdavkový Fond 72,478.42 99.965 77 95.348 10 257.792 29

Spolu_______ 3308.117.55 $373.46756 $328.403 57 31 009.989 17
Úradná finančná správa

Zase sme pri bode, kde cite dodnes nemáme úplné porozu­
menie. pokiaľ ide o podávanie našich finančných zpráv. Viac ráz 
sme spomenuli márne opakovanie týchto zpráv Zdá u. že sme 
prišli k dobrému poriadku a teraz podávame len jednu finančnú 
zprávu na konvenciách ako aj na polročných a ročných schôdz­
kach hlavného úradu My dozorcovia môleme dosvedčiť, že počas 
nášho dlhoročného úradovania naše zprávy sa vždy srovnávali so 
zprávami tajomníka a pokladníka. Niekedy sme mali lu I tam ne­
jaké rozdiely, ale iba pod iným záhlavím No pokiaľ išlo o sú­
hrnné sumy, tie sa zhodovali do ccnta.

Teda ŕo u týka úradnej finančnej zprávy, tú vam podal brat 
hlavný tajomník. My úradníci čo spravujeme peňažitý obchod 
IKSJ. potvrdzujeme túto zprávu. Prezreli sme ju. porovnali a tak 
schválili a podpísali. Všetky zprávy, čo vám podáva bral tajomník, 
zrovnivajú sa so skrátenou finančnou správou, ktorú vám my po­
dávame. Túto zprávu sme ešte viac skrátili ako na 32. konvencii 
v Readingu, Pennsylvania.

Tu nasleduje súhrnná a skrátená finančná správa IKSJ do 
31 decembra 1937.

ČISTÝ MAJETOK K. J. a M. O. KONCOM ROKU 1957
Hotovosť___________________ _________ ________ ___  3 76.109 74
Knižná cena bondov ___________________ 21.576,545 50 
Land Contracts _______________ ___________ 6.033 12
Knižná cena nchnutetného majetku _—-------___ 162.204 63
Pôžičky na prvé morgICe -- --------------------------------------- 107.SSF SS
rurticlpatlon Certúlcate ________________ 100
POžičky na certltlkAty--------------------------------------------- 406.761 05
Knižná cena účastín___________________________ _ — 3 396 25
Rozličné. lAčierake stroja atď. _____—_______ 88.058 29

Spolu...................   822.424.997.53
Less non admiued areeta and liabtlttlM over

nonledrer tucta______________ ____ _______ y. 48,954 13

Čistý majetok K. J a M. O------------------------ --------- 322,375.043.39
Inreetment reserva ________ S 78.592.22
Contlngency reservo ________ 275.000.00

ToUl_____„_____r___________ 322.729.635.61
Tento majetok je rotdelcac

V Katolíckej Jednote_________________ 331 362.761 22
Y Mládeneckom Oddelení _________ 1.365.874 39

Spolu________________________ 322.729.635.61
Chcený vás uistiť, ie sme riadne prezreli všetky poistky (In­

surance polieies). ktoré sú v hlavnej úradovni brata tajomníka. 
Máme zaistené ■ poistené všetky budovy KJ v Clevelande a v 
Mlddletowiie proti ohňu, prób hromobitiu, proti výbuchom a proti 
každej nehode našich zamestnancov. Poistení srne proti krádeži bon­
dov. účastín, cenných papierov a peňazí Všetci úradníci sú po­
istení bondamí Sú to bondy osobnej záruky každého jedného. Sme 
spokojní že naša Jednota má dosť poistenia na všetky prípady.

Obyčajne, keď rátame knihy v hlavnej úradovni v Clevelande 
máme príležitosť prezrieť si aj budovu a jej zariadenie • vystro­
jenie Naša hlavná úradovňa je pod opaterou a správou nášho 
hlavného tajomníka. Musíme vydať svedectvo, že pod jeho do­
zorom všetko je v prvotriednom poriadku, či v kanceláriách, alebo 
v jeho príbytku. Každý, kto navštívi hlavnú úradovňu IKSJ. spo­
mína pekné zariadenie, čistotu a veselosť zamestnancov. Nikdy sa 
nemusíme hanbiť za našu úřadoven. Za to patrí pochvala nášmu 
hlavnému tajomníkovi * jeho zamestnancom.

Ctený* hlavný úrad a čle­
novia. Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty!

Srdečne vás v kresťanskej 
láske pozdravujeme! .

Prijali sme dar Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty 
v sume $500.00, poslaný nám 
pozornosťou pokladníka, p. 
Adama Podkrivackého. Sme 
vám pre tú uznanlivú a lás­
kavú pomoc vďačné. Privolá­
vame každému iskrenné Pán 
Boh zaplať!

Sami nemôžeme sľubovať 
žiadnu odmenu. Môžeme za 
vás obetovať len naše mod­
litby a obete života kláštor­
ného, v spojení modlitbami 
a obetiam! života celého sil­
ného rádu benediktinského 
po celom svete. To robíme s 
radosťou. Môžeme vás aj uis­
tiť, že obete prinášané pre 
"tých Jeho najmenších" no­
sia v sebe odmenu, dodávajú 
silu a čnosť, ktoré vás činia 
na obraz Božej dobrotivosti. 
Aj o vás a o Prvej Katolíc­
kej Slovenskej Jednote Boh 
vydá svedectvo.

Nech otcovská ruka požeh­
náva vá$ a všetky jednotár- 
ske rodiny dobrým zoravim, 
radosťou, šťastím a milosťa­
mi pre slávu večnú.

S milým benediktinským 
pozdravom vám všetkým 
vďačná. Za Boha a národv 
Kristu

Matka M. Teresita a sestry

BRATIA SPOLKOVÍ Ú- 
RADNICI. NEZABUDNITE 
SI OBJEDNAT KALENDÁR 
JEDNOTA!

modlitboví knižka 

ALELUJA 
Obsahuje modlitby násadu príležitosť, obrady Veľké­

ho týždňa a spevy podľa Jednotného kat spevníka.
J* vzácnym Čaram pre Vil ■ najmi pre Vai ch drahých 

v Starom kraji
KNIŽKU ZOSTAVIL A VYDAL DP. J. DRAGOŠ-äLŽBETINČAN

574 strán v celopláfenej väzbe. — Cena $3.50
Objednajte ti ja u:

METRO PRESS CO. /

877 Queen St. W., Toronto 3, Canada

S objednávkou pošlite Money Order na 3.59 kanadských do’l- 
ro«. P-e Melánie do ctirtho kraja knižky vim zabalíme lak. že 
ne balík budete mucíar napita? len adresu.

Prehliadka V Middletowne
Raz do roka, v júli, dozorci idú na naše pozemky do Mídd'.e 

townu. Pa. kde naša Jednota spravuje Ústav, tlačiareň a formu 
Všetky zprávy z týchto troch podnikov vypracujeme » úradovni 
hlavného tajomníka, lebo za posledných deväť rokov všetky kni­
hy sa vedú v hlavnej úradovni * Clevelande. Majúc zprávy v ru­
kách. prezrieme všetky knihy porovnáme zamenené šeky, vypla 
tené účty a tak porovnáme všetko s hotovosťou v bankách kde 
naše podniky v Middletowne obchodujú. Ďalej prezeráme naše bn- 
dovy, ieh zariadenie, stroje polia, statok a všetko, čo vyžaduje 
náš dozor. Od našich sestričiek, ktoré spravujú Oslav KJ. od náš­
ho farmera a od správeu tlačiarne sa dozvieme, za akých okol­
nosti musia pracovať a spravovať jednotársky majetok Máme vý­
bor. ktorý ma na starosti Ústav, farmu a tlačiareň a tomuto vý­
boru odporúčame naše zistenia

Viac ráz sa odporúčalo, aby dozorci šli do Múkttelownu v 
mesiaci januári namiesto mesiaca júla, ako zvykneme chodieval 
lebo všetky zprávy sa porovnávajú koncom roku. Nám by bolo 
osožnejšie isť tam vtedy, aby sme mohli podať zprávu o inven­
tári na farme, v tlačiarni atď.

Co m týka našich podnikov v Middletowne tojest Ústavu, tla­
čiarne a farmy, môžeme povedať, že zo stránky finančnej vše­
tko sa spravuje veľmi dobre a vďaka patri všetkým, ktorí majú 
pod dozorom tento majetok. Zprávu ohľadom budov, zariadenia, 
strojov, statku a všetkého ostatného majetku v Middletowne podá 
varne pravidelne na polročnej schôdzke hlavného úradu. Výbor 
farmy. Ústavu a tlačiarne podá úplnú zprávu o našich podnikoch 
v Middletown. Pa.

Zakončenie a poďakovanie
Končime zprávu dozorcov IKSJ či vás zaujímala a či urobila 

nejaký dojem na vás. všetko záleží od vás. Usilovali sme sa spra­
viť všetko aby sme vás uspokojili, ako nám to predpisujú sta­
novy a pravidlá našej IKSJ. Konali sme svoju prácu, ako sa o- 
Čakáva od hlavných úradníkov, a to hlavne od tých, ktorí ma ju 
zodpovednosť ako dozorcovia, strážcovia našich jedr.otárskyeh pe­
ňazí. Keby sme vám podávali zprávu ako v minulých rokoch, mala 
by ona asi 70 strán Radi by sme to i urobiť, ale riadime sa po­
dľa vášho želanie Pritom konali Sme všetko svedomité a svoju 
povinnosť sme splnili v každom praktickom podujatí.

Ak by sa vám videla naša zpráva nezaujímavá, lebo neopisuje- 
me- v nej život našej IKSJ. ako sú naše zjazdy, konvencie, pred­
nášky. schôdzky a spolkové udalosti, na ktorých sme mali príle­
žitosť sa zúčastniť, odkazujeme vás na náš organ, kde boli opí­
sané všetky vážne udalostí A najdete mnohé veci v zprávách í- 
Zlých úradníkov my ich teda opakovať nebudeme. Naše povin­
nosti týkajú so majetku KJ Držali sme sa teda tejto úlohy Vše­
tko sme robili na česť Božiu a slávu nášho členstva a celej Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednoty.

Napokon chceme sa čo najsrdečnejšic poďakovať všetkým, s 
ktorými sme mali nejakú styky počas nášho úradovania. Vyslovu­
jeme najúprimnejšie vďaky našim bratom spolu ú rad nikom našimi 
zamestnancom našim ctihodným Sestričkám v Ústave: slovom vše 
tkýni. ktorí nám boli na pomoci pri našich prácach a podujatiach j 
Nech dobrotivý Pán Boh vám všetkým čo najlepšie odplatí I
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THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ 

SILENCING THE FALSE "AGGRESSOR" CHARGE
Once Again the coTiStiv-c. voíčebtLp^Sťg-Ajaetbfww^řWn. ¿^ 

been raised in bchalW« nnr -treakirrg'r'oTf'TCIilious,-with fe^t' 
Russia and for the rjeuKion of the Moscow regime from the United. 
Nations. '

The Supreme Council of the Knights of Columbus, at its 76th 
national convention in Cleveland took that stand, while at the 
same time praising the courage of the Hungarian people tn oppos­
ing godless communism"

A sober survey of the inter * 
national scene will give tho rea­
sons why it is essential that these 
resolutions be made known in 
every corner of the land The So- 
vkl dictatorship, as the present 
d.< part of us program for world 
conquest, is conducting endless ag 
gression against the United States 
while at the same time tarring us 
as tho ’ aggressor "

JARO Send all Manuscript for "Jaro“ 
to "JARO" 

Jednota Printery 
Middletown,Pa.

TODAY'S 

PATTERNS

Wear It Everywhere

LET’S LEARN SLOVAK!
LESSON 45

P A HROBAK

Neurčitok: BRAŤ HAŤ ^KLIÀT ŽAŤ

232. SLOVESÁ: Časovanie

233. Prítomný čas

beriem lejem kľajem žnem
beriel leje! kľaješ žneA
berie leje kľaje žne
berieme lejeme kľajeme žneme
beriete lejete kľajete žnete
berú lejú ^Aľsjú žnú

bral som lial som klial som žal som
bral si lial si klial si žal -si 
bral lial . klial žal
brali sme liali sme .kliali sme žali sme
brali ste Sal ste kliali ste žali ste
brali hab klial; žali

budem brat budem liať budem kliať budem žať
budeš brať budeš Hať budeš kliat budeš žať
bude bnt ' bude liat bude kliať bude žať
budeme brat budeme liat budeme kliat budeme žat
budete brat budete liat budete kliať budete žat
budú brat budú liat budú kliať budú žat
zoberiem vylejem zakľajem zožnem
zoberieš vyleješ zakľaješ zožneš *
zoberie vyleje zakľaje zožne
zoberieme vylejeme zakľajeme zožneme
zoberiete vylejete zakľajete zožnete
zoberú vylejú zakľajú zožnú

236. Rozkazovací spôsob

BER(TE)! LEJ(TE)l KLAJ (TB) ! 2NKTE)!
287. AKÍ JE: breh, černák. dážď, klavír, atď.’ AKA 

JE: bitka, černica, dolina, doska, debna, jama, hviezda, ru- 
ka, atď?

238 ČO ROBÍ: baran, černák, pekár, holič, dážď, kra. 
va, kurča, atď.? CO ROBIA: kvety, deti, pece, sestřenice, 
kováči, mäsiari, atď ’

239. ČASUJTE v prítomnom čase: pľuť, hriať, dvíhať, 
vziať, chrápať, atď.: — v minulom čase: tiahnuť, žuť, 
priasť, pliesť, vrieť, klásť, nasledovať, atd ; — v budúcom 
čase: viezť, húsť, čušať, žuť. vziať, hľadieť, hniť, ryť. atď.

240. Rozkážte tými slovesami: prosiť, biť, nepľuť, ne­
čítať, bubnovať, písal, škrabať, chodiť, pokračovať, hľadať, 
sedieť, hovoriť, pamätať, nekradnúť.

241. Dali sa do bitky. Kto má jej nový dáždnik? Dedi­
na leží v doline. Každý človek má svoju hviezdu na nebi. 
Každý hriech má svoju pokutu. Chlapi kopali hlbokú Jamu. 
Mária pekne hrá na klavíri. Karol nemůže hrať na klavíri. 
Nás pes nie je besný. My sme videli chromého vojaka. Istý 
som toho, že tvoj bral išiel do mesta To boli krušné časy. 
Vaša zem je kyprá. Voda mlyn ženie. Futier ženie ovce na 
pole. Matka hreje polievku na peci. To vino dlho ležalo. 
Nepľujte proti vetru.' Kôň tiahol dlhý voz. Mlieko vrelo na 
peci. Kto ma vezme do mesta’ Niekto vzal moju novú čiap­
ku Moja chorá sestra leží na posteli. Učiteľ tiahne chlap­
ca za golier.

242. Slovník: tá bitka — fight, battle, ten breh — hill, 
bank; ten dážď — rain; ten dáždnik — umbrella; tá deb­
na — box, tá dolina — valley; tá doska — board, plank; 
ten golier — collar, ten hriech — sin; tá hviezda — star, 
tá jama — hole , ten klavír — piano, tá pokuta — punish­
ment. penalty: beany — mad. wild; chromý — lame; istý 
— certain; krušný — difficult, critical; kyprý — loose, 
light; hnať (ženiem, hnal som) — to drive, chase; hriať 
(hrejem, hrial som) — warm, heat: ležať (—im) — to lay, 
lie; pľuť (pľujcm) — to spit, priasť (pradiem, priadol som) 
^ (o spin (thread), tiahnuť (—em, —ol som) — to pull., 
drily? vrieť (vrie, vrelo) — to boil; vziať (vezmem, vzal 
som) — to take; žuť (žujem) — to chew, že — (so) that.

For (Children:

SLOVAK FOR BEGINNERS
A Series of Three Book®

BOOB I — A study of the Slovak alphabet: pronuncia­
tion: questions and answers: reading exer- 
cises; poems and flongs; 64 pages, paper 
cover — 50< 

— .—»—__
BOOS (1 — A study of the Nominative and Accusative 

cases (the subject and object of a sentence) 
of ail classes of declinable words: inflection 
of verbs; reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 654.

BOOK tn — A study of the remaining eases of de­
clinable words; comparison of adjectives; 
formation and comparison of 'adverbs;

•* verba: prepositions; numerals; reading 
extremes; 96 pages, paper cover — 75#.

Mail all orders to: \

P. A. HROBAK. Box ISO. Mitldtanwn, Pa.

Edit and confronted the world 
with the danger of a new war "

Against the Ilians the Amcri- 
c. and British aggressors, we 
have this picture of “the peace 
luvi^ nations' delineated for us

Branch 211, Latrobe, Pa. To 

Observe Patron Saint Feast

St Michael Society, Branch 211 
K. J at Latrobe. Pa . will celebrate 
its parton saint. St Michael, on 
Sunday. October 5 1958 with a 
High Mass at 10:30 a. IS. la St 
John's Polish Church. Main Street 
Latrobe. Pa

All members are asked to be at 
the church by 10 15 a. m in order 
to march in a body to Mass.

After Mass refreshments wiU.be 
served at White Eagle Hall on 
nekton Street. Latrobe. Pa.

Mkhaal Smatanka, Seo

CARICATURE OF U. S.

CUE TO REDS
The cue to ally the Reds of 

th. world in this respect was fir«> 
in the November Declaration of 
the Twelve Parlies After de­
nouncing “the aggressive imperi­
alist circles of the United States'* 
for -instigating destruction of de­
mocratic freedoms'' in our coun­
try. the declaration went on to ac­
cuse this nation of conducting 
subversive activities against the 
socialist countries'-

The absurdity of this latter 
charge can be measured by every 
man in the street by the known 
falsity of the "destruction of de 
mocratic imperialist freedom«" 
charge as witnessed in the rejoic­
ings of the Communist party here 
at the High Court decisions ’' Ne 
verthelcss the Twelve Party De­
claration goes on to say

'The policy U certain aggres­
sive groups in the United States 
is aimed at ra'llying around them 
all the reactionary forces of the 
capitalist world. Acting in this 
way they arc becoming the center 
of world reaction, the sworn ene­
mies of the people."

This distorted picture of "Amer­
ican imperialism" is carried into 
Southeast Asia by such publica­
tions as the Peking Review, whose 
tune of August 5 crowns many 
other articles of a like character 
with a leading contribution on 
"The Best Friends of National 
Liberation" There we read, as a 
clear bid for widening Soviet in 
fluence over all Southeast Asia 
the following words

' All the nations struggling for 
freedom and Independence have 
drawn another vivid lesson from 
the recent trials of the people of 
the Middle East who are suffering 
the new aggression of U. S and 
British imperialism It is crystal 
clear who their friends are and 
who are their enemies “

Contrary to all facts, the ar­
ticle goes on to tell the peoples 
of Southeast Asia' The U. S Hri- 
tuh aggression has menaced Iraq 
and the United Arab Republic, 
broken the peace in the Middle

•The Sonet Union »nd China 
successively issued strong state­
ments. demanding that the United 
Slates and Britain withdraw their 
troops from Ubanon and Jordan, 
expressing support for the Arab 
people's struggle and voicing the 
determination not to look on with 
folded anas. Everywhere ia the 
twelve socialist countries from 
Peking to Moscow and from 
Pyongyang to Berlin, the broad 
masses of people held anti aggres 
sion demonstrations and stretched 
out helping hands to the peoples 
of the Middle East."

To popularize this caricature of 
C.Z United States, our past inter­
vention against our own allies in 
the Suez crisis is represented as 
a pretense "to be a kind hearted 
grandmother." whereas now our 
' wolf fangs have been fully ex­
posed " As we are thus portrayed 
as vi I In ns in the Middle fast so 
likewise it is said Th. United 
Si. -s occupies China's territory 
o< Taiwan." It ia quite clear that 
this accusation and the recent fir­
ing upon Quemoy are for the pur­
pose of compelling us to recog­
nize and build up Red China, thus 
leading eventually to a war in the 
Pacific fought at our disadvant­
age.

The Peking Review openly slates 
this tn prophesying that "the East 
wind continuously prevails over the 
West winds." that soon after the 
Middle East. Ml Asia. Africa, and 
Latin America will be 'liberated.* 
and American "imperialism" will 
not be able Io escape "ultimate 
doom "

This sort of endless repetition 
of charges against the United 
States is made all through August 
in the New Times out of .Moscow, 
the Moscow News, and all other 
communist papers throughout .the 
communist and fellow travelers, 
this cry of "aggressor" finds its 
way into much of the non-com- 
munist press, causing widespread 
hostility against the United States

There is but one sharp way Io 
make the issue clear, and that 
to by citing Soviet Russia for its 
crimes before the United Nations 
as the Knights Of Columbus strong 
ly suggests

New York (NCI — The story 
of a priest who dates his vocation 
to the priesthood from Use day he 
decided to join the Communist 
party is tekl in a new book pub 
lished here

■ from Karl Marx to Jesus 
Christ" is the record of Father 
Ignace Lopps discovery of “the 
meaning of spiritual hunger and 
thirst for the absolute" which led 
him Io the Church and to the 
altar

Father Lepp. who is now the 
editor of the "Catholic Journal' 
and director of the liulitut de 
Psychosynthcse in Paris came 
from a comfortable middle class 
French family, but became a com­
munist tn hi* teen*.

His motive* were mixed, but 
the principal one* were a youthful 
hunger for social justice and a 
desire to give purpose to hi* life

After a senes of disillusioning 
experience*, including a visit to 
Russia. Ignace Lepp realized that 
hi* ideal had been betrayed. It 
was then he found that his apos 
tolato should have been carried 
out in the name of Christ.

He turned in hi* party card, 
and. after a serie* of spiritual 
"adventures." became a Catholic 
Ho realized from the beginning, 
he say*, that becoming a Catholic 
would not be enough He felt that 
he had a vocation and that hi* 
former icr'ice to the communists 
had been his apprenticeship

With the encouragement of 
friend*, among them Father Louis 
Richard, and Father Henri de Lu 
bac. two of France * leading then 
logian* and teacher*, and Em­
manuel Mounter, noted Catholic 
philosopher and author he co 
lered the- seminary and »as or 
darned in 1M1 ’
- “From Karl Marx to Jmu« 
Christ.' published by Sheed and 
Ward, »ells for S3 75

NEW U. N. ASSEMBLY PRESIDENT NOTED FOR RAISING 

SPIRITUAL NOTES IN POLITICAL DEBATES

DR CHARLES MALIK. HONORED BY CATHOLIC UNI­
VERSITIES, CHAIRMAN OF IMPORTANT SESSION

NCCS Needs Us

Story Of Priest Who Found 

God Through Service To Red

Cause Recounted In New Book

October is the month of the Rosary- — the special prayer of Our 
Lady On the 7th of this month in 1511 the Christian forces led by 
Don Juan of Austria won a mighty naval battle against the Turks 
near Lepanto in Greece While the battle waged, prayers and pro­
cessions in honor of Our Lady took place in Rome; Pope Pius V 
was praying the Rosary in tho Vatican And ’thus victory came 
through the intercession of the Blessed Virgin Mary.

At lust the feast was called Our Lady of Victory but Pope 
Gregoryr.'UUB’Sn 1573 changed the name to Our Lady of the Rosary 
and graot^Fit to all churches which hid an altar dedicated to Mary 
under this title' Nearly a century and a half later the Christians 
engaged the same enemy in combat at Petcrwaldem in Hungary 
Victory came on August 5. while prayers and processions took 
place in Rome in honor of St Mary's Major (the feast of Our Lady 
of the Snowsl Pope Clement XI decreed that the feast of the Most 
Holy Rosary should be kept by the entire western Church

But the Pope of the Rosary if we may use the title, was Leo 
XIII who wrote at least sixteen official documents about it and 
countless other messages urging its use and the imitation of Us 
mysteries. He extorted the faithful to uso it for a renewal of 
Christian life, for peace and harmony in the state, for nurturing the 
faith, and preserving men from danger of error The Rosary was 
his special weapon to overcome the enemies of God and of Reli­
gion Ho raized the feast of the Most Holy Rosary to a double of the 
second class and added the invocation Queen of the Most Holy 
Rosary pray for us' to the Litany of Loretto.

Joined to his love of Mary and the Rosary was an Intense zeal 
for the reunion of Christendom This was the object of his ponU 
ficale it was the purpose of the Pentecost novena which he or­
dered to be kept in all churches of the world; it was the theme of 
many letters written about cur separated brethren who are cut off 
from the full unity of the Mystical Body of Christ When ho spoke 
of the Rosary he spoke of Unity.

Pope Leo made Our Lady the principal patroness of the work 
of Christian Unity "In Mary “ he said. "God has oven us the most 
zealous Guardian of Christian Unity There are of course more 
ways than one to win her protection by prayer but as for us. we 
think that the best and most effective .ay to her favor yes in the 
Rosary " (Adj. populi! Elsewhere he stated that The Rosar» is by 
far the best prayer by which to plead before her the cause of our 
separated brethren." (ibid i

In one document the Holy Father referred to the text from 
the Acta of the Apostles: "All these were persevering with one mind 
in prayer, with Mary the Mother of Jesus.“ (114) His comment was 
this: "As the nascent Church joined itself in prayer with her as the 
Patroness and the mo« excellent Custodian of unity, so in these 
times it is most opportune to do the same all over the Catholic 
world, particularly during the month of October IM then zeal 
for this prayer be enkindled everywhere, particularly for the cause 
of Unity Nothing will be mote agreeable and acceptable to Mary", 
for as she is most closely united with Christ^she especially wishes 
and desires that they who have received theskme Baptism with 
Hun may be united with Him and with one another in the same 
faith and same charity" (Fidentem p.umquel

The Holy Father explained the lose and zeal of Our Lady In 
this work of reunion "Every one of the multitudes, therefore whom 
the mischief of calamitous events has stolen away from that Unity, 
must be bom again to Christ and of that Mother whom God has 
endowed with a never-failing fecundity to bring forth a holy people 
And this, Mary for her part, longs to do

The faithful should recall too that the prayers offered to Our 
Lady after each Mass throughout the world (Latin rite) are a plea 
(or Unity. Pope Pius XI declared that they should be made for 
Russia where so many of the people have fallen from the faith 
and others belong to Orthodox bodies. At Fatima Our Lady spe­
cially spoke of the conversion of Russia" as though it was the spe­
cial concern of her Immaculate Heart

In praying the Rosary then during October, and every day 
(for it should be the daily prayer of every Catholic) the faithful 
should be conscious of the cause of reunion Through Mary the 
forces of evil are overcome, their power loses its strength, their 
designs orc thwarted Through Mary men achieve unity with Christ 
For as Pope Pius XI! wrote in his encyclical on the Centenary of 
Lourdes In response to pie prayers of the sick, of the humble, 
of ail the pilgrims of Lourdes, may Mary turn her maternal gaze 
upon those still outside the limits of the only fold, the Church, 
that they may come together in Unity May she look upon those 
who are in search, who are thirsting for the truth, and lead them 
to the source of living waters "

Mary leads all men to unity with Christ. Thus she fulfills her 
office and function as Mother _______________________________

THE ROSARY AND CHRISTIAN UNITY
BY TITUS CRANNY. S.A.

(Fr. Titus it a member of the Franciscan Friars of the Atonement 
at Greymoor, Garrison, N. Y.)

234. Minulý čas

235. Budúci čas

Wess enacted an Administration 
measure to compensate Ameri­
ca out of that fund.

I urge all persons with claims 
agaigMte Rod Czech government 
to wnM^or further information 
and claims application forms tc 
the Foreign Claims Settlement 
Commission. Washington 25. D C 
Deadline for filing It August 1, 
1959.’ ____________

tr sou lor« your oblldree. give 
ansi the Beat - sign lbem up at 
nemOer» of the Flrat I'vnmt» Au 
rek linou pt tne U. 8 A They 
jeaervo the east!

A soft, casual style that makes 
a woman look and led her best 
Roiled collar in contrast, and 
either short or threequarter 
sloes es.

No B190 with PATT DRAMA 
IS tn sties 36. 38. 40 42. 44. 46. 
48. 50. 52 Site 38. 40 bust, short 
sleeve, 5 yards of 35 inch, three- 
quarter yard contrast.

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur­
nell. JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each oat 
tern for first cl mi mailing

8190’ 
»52

$9,000,000 Available For 

American Claims Against 
Red Czecho-Slovakia, 

Scott Soys

Congressman Hugh Scott to­
day urged all Pennsylvanians who 
lost property to the Red Czecho- 
S vak Government to press their 
claims against the nine million 
dollar fund now available

The Republican candidate for 
U. S Senator from Pennsylvania 
said:

The U. S. Government has been 
negotiating for years lo have Cze- 
cbo Slovakia compensate Amen 
cans whose properties werc-seized 
by that, country lag the Com­
munization of the nation in post­
war years Meanwhile our govern­
ment has held approximately nine 
pillion dollars of Czech assets

“Since tiie ne toll a I ions brought 
I us results, wo in the past Con

Senator-Elect Muskle Adds 

Another First To Record

Look Your Best

9237 
12-20

-oil'll like the versatile charm 
of this youthful sheath. Few pat­
tern pieces enable you to com­
plete It quickly and smoothly

No. 8237 with PATT 0 RAMA 
is in sizes 12. 14. 16. 18. 20 Size 
14. 34 bust. 3 yards of 35-inch.

Send THIRTY FIVE CENTS to 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 39. N Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing

Doni miss the new Kall and 
Winter 1858 issue of our pattern 
catalog. Basic FASHION Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles 
35 cents

there is no moral law nor objec 
live nature, or whether there is 
above the flux and determining it 
as its lord, a real, objective, Uv- 
Ing, creative, perfect order of 
existence, whose knowledge is 
freedom and joy and whose obc 
dience is being and life everlast 
Ing"

If the contest fqr the UN Assem­
bly presidency had-resulted in a 
deadlock between Dr Malik and 
Sudan's Foreign Minister Moham­
med Ahmed Mahgoub. observer^ 
thought the office might have 
gone to cither Koca Popovic. Fo­
reign Minister of Yugoslavia, or 
Victor A Bclaunde of Peru, a 
veteran diplomat and noted Ca­
tholic scholar

Washington INC) — The man who presides over the United Na­
tions General Assembly for its 13th regular session is well known lor 
the Introduction of spiritual considerations into the discussion of 
world affairs

In fact while he was chairman of the UN Commission on Human 
Rights, be was sometimes called the "conscience" of that group

This is noteworthy in -view of the fact that the U. S State De 
pertinent believes the current session of the UN general Assembly 
could be one of the most important. 11 almost certainty will be called 
upon to deal with crises in the Far East, the Middle East and points 
in between Admittance of Red China to the UN is expected to be a 
high point of contention 
' Charlda Malik. Foreign Minis 
ter of*Lcbanon Is the new presi­
dent. He was becked by the United 
States a Majority of the Latin 
American countries end a good 
number of western European and 
Asian countries. Ho was opposed 
by the Soviet bloc and the Arab 
nations, He was running against a 
candidate of the Arab League. 
The vote was 45 to 31 A simple 
majority was all that was re­
quired lor election.

Dr. Malik is a member of the 
Greek Orthodox church, but has 
a brother who is a Jesuit priest. 
Georgetown and Notre Dame are 
among the nearly a score of Amer 
ucan universities and colleges that 
have honored him Georgetown 
gave Dr. Malik an honorary doc 
lorate in 1834. when it gave a si­
milar honor to U S. Secretary 
of State John Fester Dulles.

Giving the commencement ad 
dress on that occasion. Dr Malik 
did not hesitate to issue a chai 
lenge to the West He said one of 
its greatest needs is to preach 
and practice "the virtue of po­
verty."

"Soft and easy living." he said 
on that occasion.- “can never pro­
duce heroes of the spirit, and yet 
the present world situation re­
quires, above military and mate­
rial security, above economic 
abundance above political wisdom, 
the rise of a new breed of men 
with the highest heroic stature" 

“Nothing is more important to­
day." he added (han to know 
that absolute standards exist and 
to demonstrate >>ir existence in 
theory and life "

Go another occasion, interviewed 
by a Catholic newspaper. The 
Monitor of the Archdiocese of 
San Francisco Dr. Malik stressed 
th« spiritual nature of. lb« East 
West struggle

“The ultimate issue is God." he 
said "namely whether the flux 
of time and the compulsion of 
necessity is all that there is. and

Some of us may not be aware 
of it but today there are about 
2,000,000 U. S military personnel 
----- almost one-third of whom arc 
Catholics — stationed al military 
posts all over the world, protect 
ing our country against evil forces 
We may not realize, loo. that still 
active with its important program 
o. serving vast military needs is 
the National Catholic Community 
Service, official agency of the 
Church, which was established by 
the Catholic Bishops of the United 
States in 1940

The NCCS, as the organization 
has become familiarly known, did 
an outstanding job (or military 
personnel during World War 11 
and the Korean conflict, and it 
continues to serve in today's un 
easy peacetime. A member agency 
o. the USO. NCI'S carries on an 
effective far reaching program in 
thu country and overseas provid 
in« the military with that fa­
mous "home away from home’ — 
the frinedly USO club which is the 
center of a wide variety of acti­
vities designed to meet their re­
ligious. spiritual social educa­
tional. recreational, and welfare 
needs * .

Catholics hire have a stake in 
NCCS because -.there are many 
youngders from ats^jity in mili­
tary service NCCS deserves our 
whole-hearted support Through 
NCCS and USO we have the op­
portunity to show our concern for 
the well-being of the members of 
the armed forces who are making 
many sacrifices for us. His Holl 
ncss Pope Pius XII has expressed 
the desire that .at holies "regard 
thu great work" of NCCS "as an 
important apoatolalc. a real Ca­
tholic Action whose principal 
scope is the salvation o( soul*

Wc may .wist NCCS by sup 
porting the Community Chest and 
United Fund campaigns from 
which USO receives the funds it 
passes on to NCCS tn meet the 
n«>.rating costs ol NCCSdirccted 
USO clubs We may also help to 
promote tho program by Interpret 
ing H to our friends and neigh 
burs l( there • a local USO. we 
may offer our lime and talents 
to assist as volunteer« Further 
we may explain to the young p«» 
pie coming into the service Hut 
NCCS is their program and tell 
them to use it wherever. their 
military duties might take them

Vatican Radio Warns Against 

New Red Tactics In 

Philippines

Roma (NC) — The Vatican Ra 
d has warned that communists 
1 e Philippines are employing 
new tactics to win the people 
away from their loyalty to tho 
Church.

A Vatican radio commentator said 
the communist propagande pro 
gram seeks to n«cr discontent, 
particularly -with reference to re­
ligious areas He said the program 
ha* found willing listeners among 
many nationalist, liberal, free­
thinking and anil-Clerical ele­
ments.
• The broadcast said that the new 
program aims at convincing Fili 
pino youth that their country is 
not part of the West and that 
western civilization was imposed 
on the Philippines by the colo 
niai Spanish and Americans. The 
communists seek to convince 
young students that Christianity 
must be wiped out if western Ideas 
are to be defeated, the comir.cn 

। talar said

Von can help the cause o’ the

rs to tie -SLOVAK N«W»LH 
ten.’ Out co tn's NOwl

President, AEC Chairman 

Urge Participation In 

Catholic Youth Week
Washington (NC) — President 

Eisenhower and Atomic Energy 
Commission chairman John A 
McCone have issued statements 
encouraging young people to par 
Ucipato in Nationally Catholic 
Youth Week. October 26 to No 
«ember 3

The Chief Executive, noting that 
nationwide observances will he 
tied to the theme. “Youth. Space 
and Sanctity." said:

Year theme thu year affirm« 
that rhe uppermost reaches of 
space are still within the hands 
of the Creator. There are no h 
mils lo His commandments of 
justice and mercy, no boundaries 
to the neighborhood of mankind^- - 

Mr. McCone, recently appointed’ 
la the AEC. said: ' Although much 
progress has been made since man 
first learned to sustain a nuclear 
chain reaction yet those best in 
formed about * these forces arc 
t' o c most aware of the unlimited 
possibilities for discovery and use 
for man's benefit "

He invited young people to take 
"an interest and participation in 
this exciting new quest o( God's 
world and its great promise for 
all of Mankind."

The two messages were made 
public here by Msgr Joseph E 
Schieder. director of the Youth 
Department of the National Calho 
lie Welfare Conference

The annual youth week is 
sponsored by the National Coun- 
cil of Catholic Youth, a section I 
of the NCWC department, and is 
a effort to demonstrate each | 
year the positive contribution 
young Christian people can make 
to meting the chalenges of today's 
world. Msgr. Schieder said

"Above all. youth week is a 
nubile renewal of the Aet of 
Fifth.” Msgr Schieder said in re 
fcrcnce to various spiritual eeer 
rises planned in many parts of 
the nation “Our Catholic young 
people acknowledge that grbat ad 
vmccs in science must be matched 
Ng equally great advances in per 
sonal sanctity." he said

Waterville. Maine (NC) — Ed 
mund S Muskie, 44 garnered an­
other first foť his\ccord when 
he was elected U. Senator from 
Maine by defeating incumbent 
Frederick G Payne.

In 1954. Mr Muskic became the 
first Catholic ever lo be elected 
governor of Maine. The only other 
Catholic to serve is Maine s chief 
executive was Edward Kavanaugh, 
who was appointed tn the post in 
1843 when Governor John Fair 
field resigned to become a U. S 
senator.

In his race for the V S Senate. 
Mr Muskie became the 4uU De 
mocrat from Maine to be named 
lo th« Senate in 47 years and the 
first ever elected by popular vote

Mr Muskie resides in Water­
ville. where he is a member of 
Sacred Heart parish He and his 
wife, the, former Jane Frances 
Gray, have 3 children Stephen. 
10. Ellen a. and Melinda. 20 
months. Mrs Muskic «aid she is 
expecting a fourth child in Decem­
ber. ___________

BY J. J. GILBERT

comir.cn


Sporting News and Comments By 

Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities SPORTS
M. O. ACTIVITIES SHOULD BE ON THE INCREASE

The change in seasons has brought the game of bowling into pro­
minence once again. While the game does not attract paying specta­
tors a# other sports do. it has managed to attract millions of partici­
pants. It has been increasing in momentum each year. It's a sport 
that is popular with men and women in all areas of the U. S.

The game has picked up in popularity aS a Jednota activity in the 
past few years, hut it should and could enjoy a greater reception from 
the general membership. Wo need more crusaders and leaders from 
among men and women members who would step forward to give 
this game a boost in their areas.

The Jednota branches and districts having no activity for 
years could hop on the Jednota sports bandwagon with the game 
of bowling. Time of course will tell the story of progress made 
In the curredt season. Very optimistically we arc looking for a 
very substantial increase of entries among our bowlers and bowler 
ettes.

Wc Bprpcciale the interest that bowling has. lor our senior 
members, but there is no reason why the youngsters of our M. O 
could not become a part of a Jednota bowling program. H's a fine 
indoor sport. Now would be the appropriate lime to give some real 
consideration to the promotion of activities for more of our youngsters

Minneapolis Joe Perzel Has 

Top Softball Record

Youngstown, Ohio District

Starts 1958—1959 Tenpin

Campaign With Ten Entries

BRANCH 731 Sponsors 5 TEAMS 
BRANCH 731 SPONSORS FIVE 

TEAMS

The promotion of any type of live activity which brings together 
tha membership can create top interest and lead the way to greater 
progress for our organization. Tha interest of each participant in an 
activity made possible by our Jednota pays real dividends in a 
long run. Knowing all this, is true, why shouldn’t we recruit more 
leaders in our fraternal areas who would assume sports organiza 
lion responsibilities on behalf of the youngsters

Now more than ever, there la ■ real need for greater interest in 
the welfare of the youngsters. In the Jednota. because of the numbers, 
we have not had enough attractions for the youthful members. Col­
lective branch meetings, discussing all phases of the Jednota. Plus 
the promotion of activities could lead the way in the direction of 
the Jednota youth.

In some quarters. Tin sure that the youth get the idea that the 
Jednota is strictly an insurance organization, where a collector picks 
up the money or one makes arrangement for a prepayment. While 
it is important to carry insurance. M should dispel this idea and let 
all know that wc arc a top fraternal organization. Perhaps a good 
number of our members could be belter informed on the mooning 
of a real fratcrnalisl. Some meetings could be set up from time to 
time in our areas to explain the whole Jednota operation.

After all we do have a top fraternal organization financially, 
of this wc should all be proud. Wo arc progressing annually, but not 
as rapidly as wc should. Our fine organization expounds good Slo­
vak Catholic ideals. It is an organization that promotes real Ca­
tholic Action. We do have the insurance coverage tor the entire 
family at very reasonable rates. We have an old age home, home 
for the orphans and a fine summer camp for the youngsters. The 
Jednota encourages all types of activities for Its members There arc 
many more attractions. Truly, wc do have the features that should 
increase our membership at a faster pace. All of this could be ex­
plained In some sectional meetings from time to time.

Youth has to be served. They must be shown before they are 
to be led. Wc should let them ^ow what our organization is all 
about and what it has to of fe?" to each member. These sectional 
meetings with questions -asked by all who attend would serve ns all 
in good stead. What do you say about it?

The present season Is Another challenge to us ft’s another 
chance to make our youth take note that wo aro interested in them. 
It presents another chance to acquaint thorn with the Jednota LeTs 
furnish them with some of these special attractions, so' that when 
they do grow up to manhood they will appreciate their membership 
in the largest Slovak Catholic fraternal in the world. Let’s hot only 
think about providing recreation for ourselves, but give the young­
sters more consideration

Although wo do not expect that every branch In our Jednota 
will have a going activity in each season of the year, we would 
like to see at least one activity during each year. That is not expect­
ing too much. After all. we do have the member« and the mean* 
Let'« give it a real try.

ACTIVITIES ARE INTEREST BUILDERS

Minneapolis, Minn. — Minnea­
polis is host to the world's softball 
tourney at this writing. Teams 
camo from every region of the 
United States along with Cuba, 
Canada and possibly Japan.. Clear­
water. Florida, is favored to re­
peat.

What makes it interesting is that 
Joe Pcrzel member of the Soo 
Line team, a local Slovak will 
be competing. The Soo Line Squad 
won the first half championship 
in the Park National League with 
a record of 19 wins and 1 loss. 
Pcrzel who hurls for the Soo team 
averaged 14 strikeouts per game 
for his squad and registered three 
n, hitters. This is Joe’s third entry 
into the world's softball compel! 
tion. The Soo team won the Min­
neapolis Metropolitan Champion­
ship in 1954. 1955. 1958. 1958.

Joe is the son of brother An­
drew Pcrzel of local Branch No 3. 
Pcrzel started pitching in 1949 
and today is considered one of the 
best softball twiriers around Min­
neapolis.

Jcdnotars along with other Slo­
vak* wish Pcrzel well in the tour- 
nev-and in all future competition 
liFsoftbaU.

Send all sports News to FRANK P. SEMANCIK 10111 Gay Avenue Cleveland 5 Ohio
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SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
‘ SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Membership Committee has gone on record to 
give special consideration to all branches that promote sports.

Regardless of what sports activity a branch may promote, 
whether it be baseball, football, basketball, bawling or any 
other activity, the branch during the period from September 1. 
Io December 3L 1959. will receive special consideration in the 
form of points, which will mean cash for new members brought 
into the Jednota in the Senior ar Junior Orders

Please note that this premium will be given for sports 
activities only, which is the folowing:

For 10 points----------- $ 15,00 For 30 points................ 8 80.00 
For 15 points —------ 30 00 For 35 points .. ------------ "0 00
For 20 points .—____ 40.00 For 40 points_______  80 00
For 35 points ........... 50 00 For 50 points_______  100 00

i The above inducements should bring added cash to all teams 
which make a special effort in signing new membership. How 
about it. members sporu promoters?

Ford City, Pa. Men's League

JEDNOTA ENTRY COMING 
ALONG

Branch 200's tenpin entry in the 
local mm's tenpin loop is holding 
its own .after two weeks of bowl­
ing which got under way Septem­
ber 8th. • ■

The Jednota men scored two 
points over Woodward's Sport 
Shop after dropping the opener 
in tho September 8th start Hra- 
bovsky topped the lodge men 
Rcitler led Woodwards.

A. Morandini fired the big gun 
for the Branch 200 maple splitters 
as they came in with the first 
two scheduled September 15th 
games against the Breigbtmoyer 
Esso team. Yates topped the one 
gamers. Morandini held a 681 set

JEDNOTA
M Charney 170 132 168 468 
J, Hrabovsky 178 182 156 494 
V Skukalek 15 7 150 167 480 
A. Morandini 170 209 182 561 
J. Bicanovsky 144 174 183 501

Total 817 833 854 2504
BREIGHTMEYER

Sereno 160 187 187 534 
Schaifhauser 143 147 143 433
Yates 160 173 197 530 
V Skukalek 158 157 201 516 
Sotnyk 158 144 147 449

Total 779 808 875

Although tho children have returned to school, they will have 
much idle tunc at their disposal. After going over their homework 
and other small chores, and instead of reading comic books and 
watching TV programs, why couldn't we get them to take part in 
Jednota recreational programs?

Basketball could easily be promoted for the youngsters. It's a 
fine sport to get them started in and we are in need of furnishing 
more programs for them Basketball could be a Jednota sports 
leader, especially in the M 0 branches. One. two or more branches 
could combine their youngsters into a real solid group.

Saturday mornings or afternoons could be utilized to get this 
game going for the youngsters Any day of the week or even Sun 
days could'fit the bill in some of our areas. The basketball season 
is not far off Now is the time to start some real action in organi­
zation. Let's see what response we can get from our M. O. Elders and 
senior officers and members. Delay could mean no program at all

It shouldn't be.too great of an effort to get together 25 or 
more youngsters to form at least a four-team league. The Jednota 
will again be on hand to encourage this activity along.

As in all organizations, nothing will get off the ground by It- 
self. There must be a real effort on the part of reasonable people 
We do have such capable men in all our areas who could easily 
put over a basketball promotion. We also have a fine group of of 
ficers who eould assist in making this possible

We arc much concerned about stimulating the interest of our 
youngsters, for we do appreciate the value of good wholesome rec­
reation to each participant. Wc also appreciate the value of our 
growing youth to the progress of our Jcdnbta. I am again asking 
for your aid and assistance in the promotion of this sport for (he 
youngsters. I am hopeful that none of you members will let me or 
the youngsters and your organization down.

Because basketball with its elements is high in fraternal value, 
every branch that has had no activity could start Its sports pro­
gram with this fine game.

The Jednota is again ready to donate a basketball to every 
organized Jednota basketball league in the junior and senior divi­
sion This is in aUdilion to the league trophies and special considera­
tions given al the conclusion of the season. This should be a top 
incentive to whip up some basketball programs

While we are on the subject of basketball organizatiqp. wc would 
appreciate all suggestions and comments Every letter will get per­
sonal consideration, for we are very anxious to build up our junior 
program* You can all help in this program. Drop us a letter or 
card with your suggestions

BASKETBALL

Kulpmont, Pa. Tenpin League 

Eastern Pennsylvania Jednota 

Bowling League

JEDNOTA MEN GAIN SPLIT
J. Gessic held a 556 top set for 

the Branch 75 tenpin team as 
they split down the middle with 
the Kulpmont American Legion 
squad in tho September 17th 
league schedule. The lodge men 
Look the first and final games, 
while their opponents scored the 
second and total pins. Kolar was 
high for the Legion team The 
Jednafara now have a 3—9 record 
in thia fast 2Gteam league

AMERICAN LEGION
Kolar 158 237 154 549 
Pupa 182 172 160 494 
Laurintis 163 169 125 457 
Bridy 152 152 
Shegan 101 191 292 
Watral 189 165 163 517

Total 773 895 793 2461 
BRANCH 75

L Oravcc 186 134 1-48 468 
F. Fecko IGO 179 157 496 
F. Shamus 118 118 
G. Oravcc 159 159 318 
J Oravcc 1GB 115 148 432 
J. Gessic 204 171 181 555 
Handicap 21 22 22 65

Total 858 780 815 2453

We arc awaiting news concerning our Jednota bowling teams and 
leagues that wc know are in operation Please make your team 
and league known to the Director of Athletic Activities as soon as 
possible

We have no news to date from the Pittsburgh District, which 
is the largest in Jednota circles Wc had expected to bave another 
going loop from among (he men member*. We hope that they will 
still come through-

Akron. Ohio, hub of Jednota sports, has not been heard from 
to daté. We hope to seo them back in the Jednota bowling picture.

No definite word concerning bowling has conic from the State 
of Michigan* but wc are hopeful that bowling will take a firmer 
grin here this season.

New York and New Jersey bas not scut in any word about I he 
prospect of Jednota bowling. They are overdue

There is still ample time to form a team or league for this 
current season Wo do have the numbers in most of our branches 
to do just that How about it brother branch and district officers 
and members

Wc would be especially happy to sec more mixed leagues in the 
tenpin or duckpin promotions We would welcome also all ladies 
learns and leagues. The members can do it if they really want it. 
We do have top leaders in all our branches.

Some interest should be demonstrated in the direction of some 
bowling promotion for the members of our M. 0. It can easily 
come true if the M O. Elders and senior officers and members 
take die lead How about it fathers? This is a good way to gel your 
boys into action. Ask your officers W encourage these programs 
wherever you can

While wo arc on the subject of bowling, how about tho fathers 
in the howling leagues clamoring for basketball promotion for their 
ions and daughters We want these youngsters to have sports acti­
vities that arc to their welfare as well as to the welfare of the 
Jednota. Basketball promotion can bo a reality if you express your

ATTENTION JEDNOTA BOWLING TEAMS AND LEAGUES

desire to the officers of your M. O. and senior branches. How 
about it?

Any queries concerning the organization of basketball for the 
youngsters could be sent to the Director of Athletic Activities.

Jednota teams and leagues should take cognizance of the spe­
cial offer marie by tho membership committee for the enrolling 
of now members. Signing new members into tho M. 0. or senior 
branches can mean money to you and to your branch activity. 
Your bowling team as well as your basketball team and league can 
reap lop benefits. Any inquiries can lie answered by writing to your 
Director of Athletic Activities or consult your M. O. Elder and 
senior officers.

The Youngstown. Ohio District 
home of tho oldest tenpin league 
in the Jednota circuit checked in 
oir the 1958-1939 bowling cam­
paign with Ji strong ten team loop. 
The opener took place on Sep 
tember 7th at th« Southway Al­
ic. . where alt the league games 
will be rolled. •

Branch 731 again stands out us 
one of the chief sponsors of the 
loop, coming in with five entries. 
Branch 682 came in with two 
teams. Branch 260 of Hasellon. 
Branch 74 M. O. of Struthers arid 
Branch 640 of Youngstown arc 
tho other sponsors.

Cyril Ferenchak, a top Jed- 
rota worker and a booster of led- 
nota sports, is captain of the Po­
ling and Bacon team J. Feren­
chak heads the E J. Baron squad. 
Rich Sedlacko heads Struthers. 
William Smrek guides the Army 
and Navy Garrison. S. Schrieber is 
captain of Haseiton Branch 260. 
Mike Krupa heads Al Wagners 
Auto Sales Branch 882 Lou Sic 
man heads Henry's Uptown Branch 
582 team. Joe Kicos captains the 
Hamrock Insurance Branch 731 
squad. John Hudran heads Lan­
singville Branch 731, and William 
Drapcho heads the Frank Bigel- 
si • Branch 731 Builders.

Captain L. Sicman headed the 
Hcnrys Uptown team as they 
scored four points in the opener 
against the Bamrock Insurance 
team. R. Baytos of the losers led 
tha high scoring with a 540 seL

Struthers M. O. Branch 74 squad 
dropped four marks to the Army 
and- Navy Garrison team In their 
debut. John Granchic and V? 
Granchie were top tossers for the 
winners. J. Kozusko was on top for' 
tho losers.

Haseiton Branch 260 tenplnnera 
scored three points after dropping 
the opening game to the Al Wag-' 
ner Auto Sales machine John 
Franko was front man for Hasel- 
ten. J. Pompura was ahead for 
the one game winners.

G. Ferenchak rolled high for 
the Lansingville Branch 731 team 
as they came in with three marks 
over the Riegelsky Branch 731 
Builders squad. Al and Ambrose 
Drapcho headed the Builders.

E. J Barons scored three marks 
over Poling and Bacon in their 
opener. M. Ferenchak and Ed. 
Walko had identical 483 sets to 
lead the three point winner* J. 
Murar of the Poling and Bacon 
team registered a 548 top set

In the September 14 games 
Lansingville walked over E. J. 
Barons in all three games. L Me- 
nosky hit a 523 to pace the win­
ners M. Ferenchak held the 
high for the losers.

Henry« Uptown Jewelers Branch 
682 registered three marks over 
Struthers in close games. Baksa 
paced tho Jewelers. N. Semanik 
headed the Struthers machine.

Poling and Bacan Branch 731 
split (heir four marks with Al 
Wagners Branch 682 squad. Murar 
smashed out a 234 top single and 
a 577 set to take the honors as he 
Jed Poling and Bacon J. Pompura 
topped the Wagners.

J Ferenchak fronted for the 
Rigelsky Builders with a 542 set 
as they grabbed three marks 
from Haseiton Branch 260 Joe 
Rudy was on top for Haseiton.

The Army and Navy Garrison 
278 outdistanced the Hamrock 
Insurance five by getting three 
marks after losing the opener 
V. Granchie. G. Balas and till 
lim Smrek were over the 500 
mark for the three point winners. 
John Hodos had a 505 set to head 
the Hamrocks.
HENRYS UPTOWN JEWELERS 

31 Baksa 107 142 136 385 
R. Baksa 155 143 159 457 
S. Bialik 127 159 149 435 
C. Paros 119 156 148 425 
L. Sieman 156 1780 135 471 
Handicap 95 115 115 325

Total 759 697 842 2488 
HAMROCK INSURANCE

T. Babik 210 136 346 
K Baytos 191 162 187 540 
C. Hlebovy 134 159 199 512 
J Hodos 154 182 1.13 4 3 9 
S. Hodas 141 178 319 
A. Lucansky 112 133 254

Total 753 891 808 2451
STRUTHERS JR, BRANCH 74

L. Dunn 122 128 118 368 
J. Kozusko 129 J30 179 438 
R. Sedlacko 129 120 151 400 
N Semanik 131 137 148 416 
Blind 120 120 120 360 
Handicap 51 51 51 153

Total 682 686 767 2135 
ARMY-NAVY GARRISON 278 

J. Chcckle 116 175 133 424 
J. Granchie 201 152 168 521 
E. Smrek 132 131 157 420 
W. Smrek 147 135 184 466

Total 738 757 841 2336 
HASELTON BRANCH 260

J. Franko 123 211 178 512

J. Rudy 121 147 288
C. Eteish 158 159 131 448
J. Biasko 143 150 299

Total 659 814 764 2237
AL WAGNERS AUTO SALES

J. Bialik 133 145 278
J. Fukon 125 126 251
S Fukon 125 IM 229
M. Krupa 166 109 106 381
J. Pompura 129 137 158 424
C. Scavina 132 113 136 381
Handicap 46 52 53 151

Total 731 681 683 2005
LANSINGVILLE BRANCH 731 

G Ferenchak 141 169 171 481
J. Hudran 108 157 205 470
L Menosky 163 180 155 478
J. Walko 106 140 158 404
Blind 120 120 120 760

Total 638 748 809 1193
RIGELSKY BUILDERS BR 731
A. Drapcho 165 111 145 421
A. Drapcho 152 136 136 124
J. Ferenchak 151 109 280
C Hudak 124 134 130 388
J. Palascak 87 135 222
Handicap 30 9 20 59

Total 709 689 702 2100
POLING—BACON BRANCH 731
A. Ferenchak 151 19 142 4M
C. Ferenchak 153 187 129 449
J. Kalwarczyk 134 131 108 373
J. Murar 187 168 193 548
Blind 120 120 120 360

Total 745 777 692 2214
E J. BARON BRANCH 731 

J. V. Ferenchak 140 125 265 
M. Ferenchak 115 188 180 483
E. OndeckO 138 124 181 423
E Skokan 137 141 135 413
T. Vagas 154 154
E. Walko 133 172 178 483
Handicap 30 30 30 90

Total 707 795 809 2311
E J. BARON BRANCH 731

J. V. Ferenchak 83 117 133 333
M. Ferenchak 167 177 99 443
E Skokan 148 132 112 392
T. Vagas 151 130 157 438
E Walko 139 133 133 410
Handicap 9 9 9 27

Total 697 6698 648 2043
LANSINGVILLE BRANCH 731 

G. Ferenchak 179 149 167 495
J. Menosky 135 171 151 400
L. Menosky 168 185 170 523
J. Walko 170 145 141 456
Blind 120 120 120 360

Total 772 770 752 2294
HENRYS JEWELERS BR. 682 

M. Baksa 154 158 142 454
R. Baksa 155 129 117 401
S. Bialik 98 IM 254
A. Hirt 142 135 277
<2 Paros IM 144 110 398
L.- Sieman 137 108 245

Total df)S 681 660 2029
STRUTHERS BRANCH 74

L. Dunn 148 113 99 358
J. Komiko 107 138 121 364
D Sedlacko 108 177 127 410
N Semanik 148 124 143 415
R. Yohman 135 136 126 399
Handicap 23 22 14 59

Total 665 710 630 2005
POLING—BACON BRANCH 731 
A Ferenchak 134 139 273
C. Ferenchak 161 160 200 521 
J. Kalwarczyk 157 155 312 
J. Murar 181 234 162 577 
J. Rehovick 156 141 297
J. Smrecansky 181 140 104 425

Total 813 832 760 2405
A. WAGNERS BRANCH 662

J. Fukon 133 131 148 412
S. Fukon 133 154 151 438
M. Krupa 151 182 130 463
J. Pompura 141 140 169 470
C. Scavina 131 94 133 356
Handicap 102 81 64 267

Total 791 782 835 2408
HASELTON BRANCH 260

J. Biasko 148 131 279
C Etrish 126 135 147 408
J. Franko 164 179 143 486
J. Rudy 162 158 170 490
S Schrieber 155 137 173 465
T. Shimek 121 121

Total 728 757 764 2249
RIGELSEKY BUILDERS BR. 731 
A. Drapcho 155 135 177 467
A Drapcho 141 151 139 431
W. Drapcho 131 151 263
J. Ferenchak 177 194 171 542
G Hudak 122 100 222
J. Palascak 92 129 221
Handicap 23 29 52 103

Total 749 751 768 2288
HAMROCK INSURANCE BR. 731 
R. Baytos 166 154 156 476
J. Hodos 183 160 162 505
S. Hodos 173 167 139 479
J. Kico» 146 155 190 4 91
A Lucansky 164 177 139 480

Total 332 613 785 2431
ARMY-NAVY GARRISON 278

G. Bahs 154 210 156 520
J. Cbeekle 169 189 358 
V Granchie 171 191 164 526
W. Granchie 13T 161 298
E. Smrek 111 152 263
tv Smrek 210 142 150 502
Handicap 3 3 29 35

□tai 785 876 840 2502

Port Vue Ladies Open 1958-

1959 Bowling Campaign
SIX ENTRIES MAKE UP LOOP 
— GAMES BOWLED AT PAL- 

LEYS ALLEYS
The Port Vue Branch 452 ladies 

raised the curtain on their 1958— 
1959 duckpin bowling campaign 
September 10th with six full fledg­
ed entries. The league will again 
roll a split season, with the win­
ner oL-thc initial round meeting 
the winner of the second round 
for the league crown All games 
will be rolled on tho Policy Al­
leys,

This league in operation far sev­
eral years will again be repre­
sented by a fine group of officers 
apd participating members, ft is 
expected that competition will be 
keen throughout the regular schc

The icams representing the loop 
are: Sirotnaks, sponsored by John 
Sirotnak, legal counsel of the F 
C. S. U.: Puhalas. sponsored by 
John Puhala, auditor of tho F. C.

S. U.: Witkowskis, sponsored by 
Witkowski Florists: Medlens, spon 
sored by Dr. Rudolph Median. Me­
dical Examiner of the F. C. S. U.; 
Thamas'. sponsored by brother 
Thomas, a local representative, 
and Sabols, sponsored by John Sa­
bol. executive vice president of 
the F. C. S. U.

In the first swing on September 
10. the Sirotnaks -cored three 
wins over the Sabols- via the for­
feit route. A Toth and G. Dan, 
kovich rang up top sets for the 
winners.

Puhalas outdistanced the Mod­
len Medics in two of three games 
Medfens hit hard-in the final en­
counter for their lone win. A Car 
ritz in.the anchor spot for the 
Puhalas hit a 161 top single and 
a leading 459 kL Spernock ami- 
Polka had 370 sets for the Meď 
lens.

Witkowskis scored the first and 
final games and lied Ue second 
with a 466 score, which they later 
dropped to the Thomas five in 
their initial try. Abels was on top 
for the Witkowski five. Obušek 
and Bruce headed the Thomas 
scoring.

G. Dankovich smashed out a 
191 top single game and she came 
in with a 481 leading set as the 
Sirotnaks swept three from Pu­
halas in the September 17 games 
Gochnouc and Chontos were lead­
ers for tho losers.

A. Babyak and V. Polka held 
400 plus sets as the Medlens white­
washed the Witkowski Florists in 
three Steptember 17 games. Svetz 
had the best set for the losers.

S. Obušek crashed the ducks for 
a 460 team leading set as the Tho­
mas five wrapped up three games 
against the Sabol femmes. Jane 
Parknavy out of action for a 
while, racked up a 473 set Cor the 
Sabols.

SABOL
M. Bury 68 89 125 280
J. Parknavy 102 98 105 308

FORFEIT
SIROTNAK 

M Opatrny 107 114 94 315
L Yablonsky 96 88 103 287
T. Slash 79 85 85 249
A Toth 97 131 129 357
G. Dankovich 113 145 117 375

Total 492 563 528 1583
PUHALLA

E. Karaffa 84 76 95 255
E. Pastor 74 99 92 265
M- Chontos 119 90 90 299
D Gochnour 95 133 112 340
A CarriU 141 157 161 459

Total 513 555 550 1618
MEDLEN

D. Pyle 54 78 91 223
J. Mlhalek 87 90 124 301
L Spernock 126 101 143 370
A Babyak 98 100 131 329
V Polka 101 154 115 370

Total 466 523 604 1593
WITKOWSKI

E Gaydos 127 85 88 300
J. Svetz 93 81 81 255
M. Pancurak 110 128 96 334
A Abels 148 86 136 370

Tout 575 466 510 1551
THOMAS

J. Joyce 7 1 58 85 212
B Whitney 7» 70 110 259
F. Bruce 119 107 118 344
A. Lorber 74 95 71 240
S. Obusek 127 136 89 354

Total 470 466 473 1409
PUHALLA

E. Karaffa 82 62 58 202
E Pastor 75 84 98 257
M Chontos 117 134 89 340
D. Gochnour 114 117 119 350
A Carritz 74 109 107 290

Total 462 506 471 1439
SIROTNAK

L Yablonsky 113 117 1 54 384
M. Opatrny 84 84 124 302
T. Stash 77 91 79 247
A. Toth 83 164 124 396
G. Dankovich 122 191 16« 481

Total 494 667 649 1810
MEDLEN

D. Pyle 111 74 73 258
J. Mlhalek 91 85 7 4 250
1 Spernock 79 95 113 287
A. Babyak 125 144 146 415
V Polka 134 153 134 421

Total 540 551 540 1631
WITKOWSKI

E Gaydos 114 115 91 320
F. Tokarsky 83 108 70 262
J. Svetz 108 109 129 337
M. Pancurak 104 9! 102 297
A. Abels 108 111 91 310

Total 517 535 474 1526
SABOL

V. Zajnuk 74 95 S3 254
A. Kantor 80 78 70 226
Dummy 75 75 75 225
M Bury 97 9 5 90 283
J. Parknavy 144 158 171 473

Total 470 503 486 1461
THOMAS

J. Joyce 64 81 87 232
B. Whitney 77 119 1 22 318
F. Bruce 125 86 136 347
A Lorber 99 83 99 281
S. Obusek 150 150 160 460

Total 515 519 604 1638

Furdek District Tenpin League

ST. ANDREW BRANCH 24 KEG 
LERS UPSET CHAMPIONS — ST 
MICHAELS 507 TAKE THREE —

JAKUBISIN HAS 600 SET
With a respectable spot and 

some consistent bowling. I he 
Branch 24 Si Andrew bowline 
machine upset the Branch 450 
No. 2 team, champions of the past 
two seasons J Frcho amassed a 
570 set to lead the winner* .Ta- 
kubisin a* sharp as ever scored a 
600 set to pace the cooled Branch 
450 team

F Woytko. after a 113 start 
racked up a 516 set to front (or 
the St. Michael* Branch 507 ten- 
pinners as they wiped out the 
Branch 450 No 1 sqaud in the 
September 19 series. A. Hudak 
Sr. was the leader lor the losers.

St Marys Branch 428 bested 
their close rivals, the Francis 
.Branch 398 squad in two of three 
'September 19 games J. Hlusak 
Sr, last year's league secretary 
came in with a 530 triple score 
to pace the St Mary team. A Pod 
sedly had a 541 set to top St 
Frantis.

J. Olsaviky was on top for the 
St. Michaels with a neat 545 three 
game tenpin crash to lead his 
team to tha odd win over St Mar­
tins Branch 202. Buynak was high 
(or the Martins with a 502 set 
, J. Plavcan showed the way for 
St Andrews Branch 530 as he 
came in with a 202 single and a 
546 set as the leant scored two 
of thrpe from the trying St Ladis- 
las Branch 12 squad. M. Lawrence 
was leading man for the Ladislas 
outfit with a 486 set
ST. JOSEPH NO. 2 BRANCH 450 
R. Maresh 181 147 153 481
J. Zoldak 155 154 148 457
J. Stofka iff? 149 197 543
P. Sirocky 134 132 175 441
J. Jakubisin 168 209 223 600

Total 835 791 896 2522
ST. ANDREW BRANCH 24

A. Kubar 137 171 178 486
P. Strazck 154 156 165 475
P. Vadovski 155 165 163 483
J. Frcho 189 183 166 570
S. Cottos 158 143 188 489
Handicap 57 5 7 57 171

Total 850 875 949 2674
ST. JOSEPH NO. 1 BRANCH 450 
Cbervcjuik Jr. 154 171 133 485
R. Spísali 145 212 128 483
A Hudak Sr. 157 134 210 510
Ji Preslock 140 145 171 456
Chervcnak Sr. 153 164 163 480

Total 749 826 803 2378
ST. MICHAEL BRANCH 507

P. Woytko 113 184 219 516
J. Hudak 138 173 165 476
E. Kujawa 145 155 127 427
A Hudak Jr. 170 151 177 498
V. Hudak 163 183 137 483
Handicap 36 36 38 114

Total 767 884 883 2514
ST. FRANCIS BRANCH 398

J. Paslir 144 146 136 426
S Bednar 145 124 181 450
J. Stefanov 166 160 130 456
F. Setnancik 149 126 154 429
A. Podsedly 181 185 146 514

Total 785 741 749 2275
ST. MARY BRANCH 428

M. Ungarsky 138 159 167 464
J. Hlusak Sr. 175 167 188 530 
J Bara nek 102 160 132 394
J. Ungarsky 136 159 177 472 
Blind 140 140 140 420
Handicap 41 41 41 123

ToUl 732 826 845 2403
ST. MICHAEL CADETS BR. 494 
G. Polomsky 137 140 153 430
J. Hlusak Jr. 145 156 136 437
R. Vasko 133 157 144 434
J. Sekerka 142 129 129 400
J. Olsavsky 194 173 178 545
Handicap 32 32 32 96

Total 783 787 772 2342
ST. MARTIN BRANCH 202

M. Cech 149 121 146 416
Jim Buynak 121 121 129 382
John Buynak 193 195 114 502
P. Saska Sr. 171 151 165 487
G. Buynak 150 176 169 495

Total 795 764 723 2282
ST. LADISLAS BRANCH 12

C. Sekerak 187 146 159 492
R. Lawrence 124 194 lift 433
G Sekerak 166 121 115 404
M. Lawrence IM 177 176 509
S. Andrassy 193 132 161 488
Handicap 13 13 13 39

Tami 839 783 741 2363
ST. ANDREW BRANCH 530

B. Plavcan 144 161 ISO 485
Blind 140 140 140 420
Blind 140 140 140 420
.1. Plavcan 162 202 182 MS
H. Hisnay 135 149 167 456
F Scmancik Jr. 124 129 198 451

Total 721 792 6Q9 2322

CHECKS 
M Emcrt 64 7 9 77 240
W Ropar 99 172 141 412
M. Klenak 138 127 143 408
A Majewski 91 128 81 300
A Allen 147 108 106 361

Total 558 614 548 1721
RYANS

A Kelly 115 154 163 432
B. Horn 88 112 85 288
E Radar 109 88 80 277
A. Mandells 69 1 05 8» 263
M Snyder 137 85 78 300

Total 519 544 495 1558
PUBS

R. Short 84 91 72 247
B. Mihalic 139 102 66 327
L Popik 112 135 147 394
L Reitz 123 137 116 378
H. Stash 117 120 177 414

Total 575 585 598 1758
MINNICKS

B. Tobias 73 121 108 302
E. Lyons 46 41 46 135
A Bill UI 109 137 357
S. Fillipsie 131 106 127 364
M Mima 115 149 126 390
Dummy 76 78 78 234

Total 508 563 576 1647
BRANCH 276 OFFICERS 

A Kovach 74 155 127 556
A Godula 103 110 138 351
L Katchur 88 9! 91 270
M. Pcnatt* 100 109 116 825
M. Poltnko 69 108 119 286

Total 434 573 591 1598
WARGOVICHS 

B Katchur 117 98 108 3M
Dummy 94 95 94 282
V. Kasyan 130 119 124 373
B. Hornak 80 108 74 283
D. Bogi 95 108 111 314

Total 516 508 512 1535
SIGMUNDS 

H. Fenske 65 77 135 271
D. Lettieri 85 110 111 318
D. Senko 109 152 130 391
D. Kramchak 111 99 93 303
P. Mima 81 168 105 364

Total 471 606 574 1661
KERPECS 

D Sigmund 144 88 155 SM
M. Harbaly 131 89 123 343
M Cordon« 74 105 60 99
C Dzurko 116 124 100 340
A. Latnak 111 1OP 85 305

Total 576 516 523 1615

McKeesport Branch 276

Ladies Duckpin League

CHECK'S WALK OVER RYAN'S 
TO HOLO LEAGUE LEAD — 
PUB'S SHUT OUT MINNICK'S — 
KELLY HAS TOP WEEKLY SET

W Ropar and M. Klenak «ere 
tn the front line trench« as tho 
Checks walked over the Ryans in 
three September 18 games to hold 
tho league lead. A. Kelly of the 
vanquished Ryan squad topped 
the league's weekly haulers ar 
she recorded a 432 set

The Pubs proved superior to thfc, 
Minnicks as they »hut out the (cam 
in three September 18 contests 
Slash and Popik were top set hold­
er for the winner«. M. Mima and 
A Rill hoisted lop sets for the 
losers.

Branch 276 Officers came hack 
after dropping the initial contest 
Io take the final two from the 
WargoviCh Medics. Kovach and 
Godula topped the Officers. Ka 
*ya. held the leading score for 
the Wargovkhs.

The Kerpcc junselors weak­
ened after taking the opener as 
they dropped the final to the bat 
tlinc Sigmund femmes. Senko and 
P. Mima headed the two game 
winners Sigmund and Horbaly 
were Kerpec leaders.

Donora, Pa. Mixed Duckpin

. League

MARTIN'S HOLD TOP SPOT BY 
CUTTING DOWN PETRUS MA­
CHINE — GRESS TOPS WEEKLY 

LEAGUE DUCKPINNER
R Moravec was the front runner 

for the Martin duckpin machine as 
they cut down the Petrus unit in 
three September 21 games to hold 
down the top league spot, S. Mu- 
ha looked best for the losers.

A Gress was in rare form as 
he hit the ducks for a neat 515 
set to pace his team to three easy 
wins over the Yuhas squad. J. 
Durkay was No. 1 helper. Ed Yu- 
has was high mtn on the totem 
pole lor the losers with P. Kuma 
coming in strong

Kajdas team Jost total pins but 
managed to take the odd game 
from the Kuma team. Nunns 
swung high in the final game. 
Bludis was front runner for the 
Kaydas team and E Moravec us* 
best for the Kumi outfit.

PETRUS
E Petrus HO 67 105 283 
M. Vataha 113 108 125 346 
D Petrus 107 78 ea 281 
S Muha 151 147 123 421 
B. Kovalik 56 78 60 194 
D Foriinl 117 111 131 359 
M. Martin 88 7 8 56 222

Total 576 522 535 1633 
MARTIN

J. Majoris 103 103 73 279 
B Tomasisk 84 117 98 299 
J. Sass 115 197 100 322 
Janasin 86 113 121 320 
R. Moravec 119 146 135 400 
J. Babincs 71 90 123 289 
M Janascin 138 121 110 367 
J. Martin 139 I ¡4 97 350

Total 595 605 594 1794
YUHAS

E Yuhas 116 160 127 403 
M. Yuhas 89 92 136 317 
M. Jarsort 101 S! 64 268 
P Kuma 132 153 114 399

Total 538 588 561 1685 
DURKAY

J. Durkay 153 128 106 367 
P Kozar 107 112 115 334 
J Kozar 113 69 105 287 
■JI Kozar 75 111 115 301 
A Mayion 104 97 92 293 
A Cress 167 161 187 515

Toth 612 «09 614 1838 
KUMA

T Kuma KM 155 121 380 
G. Superfisky 83 95 110 2 89 
J Bozik 123 114 152 388 
D. Chopyak 74 78 76 22« 
E. Moravec 113 119 176 459 
G. Chopyak 100 102 115 217

Total 522 568 674 1782 
KAYDA

J. Bludis 141 134 97 372 
M. Bludis 71 104 84 259 
M. Tomauak 90 108 91 287 
J. BaJent 89 118 78 273 
J. Kay<ia 73 113 127 313 
F. Huhra 142 142 142

Total 535 613 541 1689
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Oznámenia Púť SSK vo Večnom Meste 
(Dokončenie z 1. strany)

VYŠE 1,000 DELEGÁTOV NA KONGRESE 

PAX ROMANA

ostal-J^bjjJĽ kiuiztrt-. Tiež zvý­
raznil. ' ž^Jat^^jlégium je 
pápežské—t. k£oR«i Slováci, 
kňa^A klerici, majú plnú slo- 
bodU/^víjat sa aj národne 
- Napokon predseda Ústred­
nej Slovenskej Katolíckej 
Kancelárie dp Štefan Náhal- 

Jta, S. TJ}., oboznámil pri- 
tomných s náboženskou, kul­
túrnou a poli.ickou Činnosťou 

■Slovákov v Ríme a poprosil 
amerických hosti, aby na 
pôst v Rime .ikdy nezabúda­
li a činnost tunajších Slová­
kov všemožne podporovali

Michalom Sinčákom. No. čo 
do počtu a organizácie. KÓ- 
punková pút bola dosial-naj-

Od utorka Ä septembra 
až do soboty v okolí rímskej 
stanice Termini nebolo zried- 
kavosfou p o č u C slovenskú 
vravu. Lenčo lietadlá z Lur- 
dov prepravili našich pútni­
kov do Ríma, rímske ulice o- 
zývali sa skoro celý týždeň 
ľubozvučnou slovenčinou.

—Podivní sú to Američa­
nia! ■ — šomrali si v hote­
li. — Ťažko im rozumieť.

Pravdaže, lebo hovorili po 
slovensky!

Číslo 211 v Latrobc^*Pa.' 
oslávi svojho patróna sv. Mi­
chala v nedeľu 5. októbra. 
Ráno o 10.30 hod. pôjdeme do 
kostola sv. Jána na^Miin Str 
Prosím, aby všetcjzMenoviá 
sa zhromaždili prj/Ko stole o 
10.15 hodine, aby sme mohli 
pochodoval na sv. omšu spo­
ločne. Po sv. omši bude ob­
čerstvenie v hale White Eagle 
na Wcldon Street — Michal 
J. Smetánka, zapisovatel.

Číslo 329 v California. Pa.. 
bude mať riadnu schôdzku 12. 
októbra o 2. hodine popoludní 
letného času v dome brata A- 
dama Končika. 219 Third St. 
Upovedomujeme našich čle­
nov i o tom. že bldúca schódz- 
kaokresu Andrej Hlinka bu­
de pri našej osade sv. Tomá­
ša Akvinského v nedeľu 30. 
novembra t. r. o 3. hod. popo­
ludní. — Adam Končik, zap.

Číslo 507 v Cleveland, Ohio, 
oslávi patróna spolku sv. Mi­
chala Archanjela 5 októbra. 
Ctení spolubratra, týmto ste 
úctivé žiadaní dostaviť sa na 
sv. spoveď 4. októbra a na 
budúci deň 5 októbra na sv. 
prijímanie pri sv. omši o 7.30 
hodine ráno, ktorá bude za ži- 
vých a mŕtvych členov, aby 
sa zúčastnili na tejto sv. omši 
k úcte nášho spolkového pa­
tróna sv. Michala Archanjela. 
— Artůr Novotný, zapisova­
teľ.

Číslo 523 v Springdale, Pa.. 
oznamuje svojim členom, aby 
Ba dostavili na trištvrteročnú 
schôdzku, ktorá bude 12. ok­
tóbra o 2. hod. popoludní. Čle­
novia. ktorí sú s príspevkami 
pozadu, nech si hľadia na tej- 

"to schôdzke ich vyrovnať. A 
to m týka aj nášho MO. aby 
ste svoj dlh vyrovnali Ale ne­
zabudnite každý priviesť as­
poň jedného nového člena so 
sebou, či už to bude medzi 
Starších alebo do nášho MO- 
— Andrej 2illa. účtovník.

Číslo 615 v Detroit, Mích., 
oznamuje, že naše číslo oslávi 
svojho patróna sv. Michala 
Arch, v Detroit, Mich„ nasle­
dovne: V sobotu večer 4. ok­
tóbra o 7. hodine pristúpime 
spoločne ku sv. spovedi a v 
nedeľu 5. októbra o 9 30 hod. 
ráno sa zídeme v auditóriu sv. 
Cyrila a Metóda, odkiaľ in 
korpore pojdeme do kostola 
na 10. sv. omšu, pri ktorej 
spoločne pristúpime ku stolu 
Pána. Táto sv. omša bude za 
živých a mrtvých členov spol­
ku. Na slávnosť povolávame 
naše bratské čísla 743 a 781 
v Detroile.

Valentín J. Moss, za­
pisovateľ.

Číslo 755 v Johnstown, Pa., 
oslávi svojho spolkového pa­
tróna. V sobotu večer na sv. 
spoveď a v nedeľu 5. októbra 
pri sv. omši o 8.30 hod. ráno 
in korpore pristúpime ku sv. 
prijímaniu Každý člen má sa 
zúčastniť na tejto m . omši. — 
Ján J. Ondrejčák. účtovník.

Číslo 781 v Montreal, Quc, 
Canada, oznamuje svojim čle­
nom. žc riadna mesačná schô­
dzka. ktorá mala sa konať v 
nedeľu 12. októbra, je prelo­
žená na 9 októbra o 8. hod. 
večer (vo štvrtok) v osadnej 
miestnosti na SL Dennú a 
Marie-Annc ul Prosím, nech 
si to každý všimne Na schôdz 
kc bude aj starosta MO brat 
Daniel Makovský. ktorý- bude 
vyberal príspevky Dávame 
na vedomosť, že jednotárske 
čísla v Montreale 784 KJ a 
810 KJ spoločne usporiadajú 
tanečnú zábavu v sobotu 15. 
novembra o pol 9. hod. večer 
v novom Slovenskom Kultúr­
nom Dome pod číslom 7220 
Hulcluspn St Čakáme každé­
ho člena a členku, aby praco­
vali s úradníkmi, aby táto 
zábava bola najväčšia v našej 
Jednolárskcj histórii v Mon­
treale. Ako Slovák a jednotár 
pozývam každého Slováka a 
Slovenku v okolici Montreal 
na túto zábavu. Postaráme sa 
s občerstvenie aj o výbornú 
muziku. — Ján Jurkanin ml 
predseda

Madrid — Svetový kon­
gres. Pax Romana, ktorý sa 
odbavoval vo Viedni od 31. 
augusta do 6 septembra t. 
r., a na ktorom sa zúčastni­
lo aj Sdruženie Slovenských 
Katolíckych Študentov v Za­
hraničí prostredníctvom svo­
jej delegácie, vybral si za 
hlavnú tému štúdium slobo­
dy na dnešnej univerzite.

Cieľom Pax Romany je 
prehlbovať styky tých, čo da­
li svoje schopnosti do služieb 
Božích. V duchu času a v 
súlade s vývojom techniky 
Pax Romana si vzala za úlo­
hu prispieť k pozitívnym rie­
šeniam moderného sveta vo 
svetle pravdy a viery, a vy- 
pestoyať^&cit mravnej zoä- 
povednís^4’ .dennom živote 
stojaceho kresťana. Ako pro­
striedok na splnenie tejto ú- 
lohy slúžia mimo iného aj 
jej svetové kongresy, na kto­
rých katolícki študenti a in­
telektuáli z celého sveta, v 
láske a vo viere hľadajú spô­
sob čeliť nebezpečenstvám, 
ktoré ohrozujú plnenie i c h 
kresťanských a občianskych 
povinnosti.

Po Interfederálnom Zhro­
maždení v Eichstädte. 24. — 
28 augusta Pax Romana 
združuje 94 študentských a 
akademických katolíckych or­
ganizácii. Je preto pochopi­
teľné. že do Viedne prišlo vy­
še tisíc delegátov zo všet­
kých kútov sveta.

Podkladom pre štúdium 
hlavnej témy boli odborné 
prednášky popredných kato­
líckych vedcov, ako je ho­
landský profesor L J. Ro- 
gier z Katolíckej Univerzity 
Nyjmegen. ktorý- sa zaoberal 
problémom pravdy a zákla­
dov akademickej slobody. 
Angličan M. P. Fogarty ho­
voril o autonómii univerzity. 
B Francúz O. Lacombe o slo­
bode na univerzite a pravo- 
vernosti učenia (vedeckého), 
so zvláštnym zreteľom na t 
zv. neutralizmus univerzity.

V rámci týchto troch téz 
výskum sa sústredil v ko­
misiách. ktoré počas jedného 
týždňa skúmali postavenie 
1.) akademickej slobody vo 
vzťahu k študijnej organizá­
cii a k vedeniu univerzity 
2.) autonomně postavenie u 
niverzity vzhľadom na poli­
tickú moc štátu: 3.) situáciu 
práv a povinnosti študentov; 
4.) autonómiu univerzity r 
pomere k sociálnym a hospo­
dárskym silám. 5i vedecké 
a technické skúmanie: 6 i 
požiadavky viery a morálky 
voči vedeckým výskumom

Zaujímavé boli aj referáty 
o univerzitách marxistickej 
musulmanskej, neutrálnej a 
katolíckej, ako aj o lub'.in- 
skej -Katolíckej Univerzite 
pod novým režimom v Poľ­
sku.

Výsledok týchto prác je 
zhrnutý v nasledujúcich bo­
doch. ktoré platia ako kon­
klúzie 24. Svetového Kongre­
su Pax Romana:

Kongres
a) prísne odsudzuje bezo­

hľadné porušovanie akade­
mickej slobody na mnohých 
dnešných univerzitách,

b) so zvláštnym dôrazom 
sa stavia proti všetkým po­
kusom odstrániť náboženi^j 
slobodu, ako aj proti rasovej 
diskriminácii.

c) obracia sa na všetkých 
.študentov a akademikov, aby 
spolupracovali na uskutočne­
ní opravdivej slobo 'j ia uni­
verzite v zmysle, ako ju de­
finoval tento Kongres.

d) vyzýva všetkých kato­
líkov zdvojnásobiť svoje 
modlitby k Bohu za pravú 
slobodu a za všetkých ľudí, 
čo trpia pre spravodlivosť a 
• oju vieru.

Pax Romana jestvuje od 
roku 1921. Dnes je jedinou 
«-•ganizáziou, lepšie povedané 
hnutím, uznaným katolíckou 
Cirkvou zastupovať všetkých 
študentov a akademikov sve­
ta. a ktorému Cirkev zverila 

ijelizáciu univerzitného 
prostredia. Z tohto dôvodu 
hodno sa zamyslieť nad zod­
povednosťou. ktorá padá na 
i kých slovenských k a to-

hekych študentov a intelek­
tuálov v rámci nášho člen­
stva v Pax Romana. Dnes 

stvajú strediská tohto hnu­
tia prakticky vo všetkých 
krajinách, ku ktorým prí­
stup pre Slovákov netreba 
vydobýjať špeciálnymi dekla­
ráciami. Pravda, zálež! len 
na nás, či toto už 37 rokov 
trvajúce čestné a úspešné po­
stavenie slovenských národ­
ných a kresťanských tradicií 
v medzinárodnom svete si aj 
v budúcnosti udržíme *. k o 
slovenské, alebo pomaly a is­
to zanikneme bez toho, že by 
sme si uvedomili, že sme si 
n.-ved- udržať ani len získa­
né medzinárodné pozície, nie 
to vydobýjať ešte nové, bez 
ktorých slovenská sloboda je 
nemysliteľná, a v nej ani čis­
tota slovenského katolicizmu, 
rýdza podstata našej národ­
nej duchovnosti a trvalý ob­
sah našich dejín

Ti. čo majú záujem obdr- 
Žať všetky publikácie ohľa­
dom vedeckého rozboru slo­
body na dnešnej univerzite, 
skúmanej na 24. Svetovom 
kongrese Pax Romany vo 
Viedni, alebo v budúcnosti by 
chceli pravidelne odoberať 
Journal dc Pax Romana, a 
ko aj ostatné jej publikácie, 
nech sa obrátia priamo na 
Secrétariat General de Pax 
Romana. 14. Rue SL Miehel, 
FRIBOURG. Švajčiarsko, u- 
dajúc vždy svoju príslušnosť 
ku slovenskej federácii.

Co sa ostatných — našich 
organizačných veci týka, ad­
resa Sdruženia Slovenských 
Katolíckych Študentov v Za­
hraničí je- Donoso Cortés. 
63 - Madrid. Španielsko. (Fe­
deración de los Estudiantes 
Católicos Eslovacos en el Ex­
tranjero. Predseda: Sl DU- 
RlS). — {tez, hmotnej a mo­
rálnej pomoci, bez spoluprá­
ce nás všetkých, ako aj spo­
lupráce nás s ostatným sve­
tom nemožno žiadať, aby 
nám svet zrazu začal dávať 
to. čo nevieme skutkami do- 
kázať

S. Glejdura, hlavný delegát 
SSKSvZ v Eichstädte a vo 
Viedni

Slávnosť u františkánov 

v Avalon, Pa.

trebný umelý pristroj. Spev 
prefácic, ako i celú sv. omšu 
a všetku slávnosť odpustu 
sprevádza] tichými zvukmi z 
harmónia i mnohými omšo­
vými a mariánskymi spevmi 
náš slovenský organista z 
Toronta Teodor Pekarovič.

Dp. Fridrich Osuský S. J 
po evanjeliu mal peknú ká­
zeň o vystavení kláštora, o 
jeho ročnom trvaní a hlavne 
o jeho význame. Vo svojej 
kázni vyzdvihol obetavosť 
slovenských katolíkov v Ka­
nade, Spojených Štátoch a 
inde, prispejúcich na vysta­
venie tohto krásneho sloven­
ského katolického diela, kto­
ré bude slúžiť nám i budúcim 
slovenským pokoleniam v Ka­
nade.

Vzápätí veľkej poľnej sv, 
omše, kedy začal pršať prud­
ký dážď. — vďaka Pánu Bo­
hu, až po jej skončení. — za­
čala sa o 12. hodine napolud­
nie druhá sv omša v novo- 
upravenej kláštornej kapln­
ke, ktorú celebroval dp. Ján 
Moravský S. J. a ako miniš­
trant prisluhoval mu Dr. A 
lojz Culen z Toronta.

Popoludňajšia slávnosť za­
čala sa o pol tretej hodine v 
kláštornej kaplnke pobožno­
sťou Krížovej . cesty, ktorú 
odbavil dp. Fridrich Osuský 
S. J. modlitbami, spevmi a 
rozjímaním o umučení Ježiša 
Krista a bolestiach Jeho Ma­
tičky, ako i spomínaním si 
na našich bratov a sestry na 
Slovensku, ktorí už 12 rokov 
trpia pod tyranským komu­
nizmom a imperialistickým 
čechoslovakizmom.

Ročná schôdzka okresu Rev. Štefan Furdek 

vo Východnej Pennsylvanii

Kupujte úsporné bondy !

Dp. Fridrich Osuský S. J. 
pri každej zo 14 staníc Krí­
žovej cesty spomenul si na 
našich doma trpiacich v oso­
bitných skupinách: za bisku- 
Í »v, kňazov, rehoľníkov, mi- 
osrdné sestry, rodičov, uči­

teľov, grékokatolikov, mlá­
dež, uväznených, pracovní­
kov katolíckej akcie, odpadlí­
kov. zomrelých, obete za vie­
ru. a vytrvalosť všetkých i 
skoré skončenie utrpenia.

P o skončení pobožnosti 
Krížovej cesty náš torontský 
Šuba, ktorý sa vzhľadom 
duchovný otec Msgr. Michal 
na slúženie dvoch sv. omši v 
Torontě mohol na slávností 
zúčastniť len popoludní, mal 
veľmi peknú kázeň o utrpení 
Ježiša Krista i Jeho Matky. 
Potom nasledovali litánie a 
požehnanie Oltárnou Sviatos­
ťou, čim sa pekná slávnosť 
slovenského jezuitského kláš­
tora v Galte skončila.

I. Králik

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali smi 
nasledovné objednávky n s 
kalendár “Jednota" na rok 
1959:
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Celý katolícky svet oslavu­
je 100. výročie zjavenia Pan­
ny Márie v Lordoch. Mnohé ti­
síce ľudí tam putujú, aby o- 
slavovali Pannu Máriu, Mat­
ku Božiu a jej přímluvu si vy­
prosili.

Na našom františkánskom 
pozemku v Avalon, Pa. stoji 
súkromná jaskyňa sv. Anto­
na Paduánskeho a na jej čele 
je pamiatka zjavenia v Lur- 
doch. Túto myšlienku usku­
točnil P. Silvester Jankola, O. 
F. M., ktorý svojou usilovno­
sťou zorganizoval nezamest­
naných slovenských mužov v 
depresii z pittsburghského O- 
kolia a svojou vytrvanlivoo- 
sťou a svojim prirodzeným u- 
mom vystavili jaskyňu, ako 
teraz stoji.

Dňa 12. júna 1932 už nebo­
hý dp. Juraj Malinák, farár z 
osady sv. Gabriela. N. S. Pitts­
burgh, Pa.. posvätil rohový 
kameň. Dňa 30. mája 1933 už 
nebohý dp. Slavo Morávek, 
farár z osady sv. Jána Evan­
jelistu. Connellsville. Pa., po­
svätil slávnostne jaskyňu v 
prítomnosti asi 3,000 ľudí. 
Slávnostnými kazateľmi boh: 
Msgr. Klement Hrtánek z o- 
sady sv. Anny, Homestead, 
Pa.. a dp. Martin Rubický z 
osady sv. Jozefa, Clairton, 
Pa. Táto jaskyňa na našom 
františkánskom pozemku ti­
cho a skromne stojí už 25 ro­
kov.

Za tie roky skromne privo­
lávala jednotlivé duše: "Príď­
te sa pomodliť a duševne po­
silniť." Teraz ale s dovolením 
biskupského úradu, Pitts­
burgh. Pa., máme verejnú 
slávnosť 5. októbra 1958.

Sv. omša bude o 11. hoodi- 
ne. O 2. hodine popoludní zač­
ne sa slávnosť v slovenskej aj 
v anglickej reči. Slávnostný­
mi kazateľmi budú P. Lauren­
ce Pollák, O.F.M.. provinciál­
ny delegát a P. Silvester Jan­
kola. O.F.M. Príďte sa pote­
šiť s narru v duchu Lurdskej 
Panny Márie.

Tanečná zábava v 

Columbus, Ohio

Slovenská Liga zastúpená 

na konvencii We the People

Oznamujeme, že ročná schôdzka nášho okresu bu­
de v nedeľu 19. októbra v Slovenskom Dome. 4223 Way- 
ne Avenue, Nicetonm-Philadelphia. Ráno o 10.30 ho­
dine letného času pôjdeme na sv. omšu do slovenského 
kostola sv. Jána Nepomuckého. 9th and Wharton Sts. 
So. Philadelphie. Pa. Po sv. omši bude obed a schôdzka 
v Slovenskom Dome.

Spolky sme upovedomili o tejto schôdzke a prosí­
me, aby do 16. októbra oznámili tajomníkovi, koľkých 
zástupcov vyšlú, aby sme mohli urobiť prípravy na obed.

Na schôdzke sa dozviete podrobnosti o 33. konven­
cii IKSJ

Ján A. Sabol, predseda 
Štefan J. Engle, tajomník

Ročná schôdzka okresu sv. Cyrila a Metóda

Okres sv. Cyrila a Metóda z okolice Scranton, Bing­
hamton a Wilkes-Barre bude mať ročnú schôdzku v ne­
deľu 26. októbra 1958 pri osade sv. Cyrila a Metóda v 
Binghamton. N. Y Zástupcovia sú žiadaní dostaviť sa o 
10.15 hodine ráno do školskej miestnosti, skadiaľ poj­
deme in korpore do kostola na sv. omšu, ktorá bude 
za náš okres. Za tým bude spoločný obed v školskej ha­
le a po obede sa začne schôdzka Každé číslo, patriace 
do okresu, žiadame vyslať zástupcov. Pretože lokálny 
výbor chce nás najlepšie obslúžiť, prosíme zástupcov, 
ktorí budú prítomní na spoločnom obede, aby to ozná­
mili príslušným bratom. Zástupcovia z Binghamtonu 
a z okolia nech sa hlásia u br Franka Hajnáka; ti oko­
lo Scrantonu u br. Juraja Podrackého a iní tajomníkovi 
okresu

Jozef Obešter, tajomník, 
6 Hoover Street 
Exeter. Pa.
OL 1-6168

Oznámenie ročnej schôdzky Stredomichiganského 

okresu Kat. Jednoty

Dôstojný výročitý odpust 

v Galte

Číslo 843 KJ chystá sa na 
tanečnú zábavu, ktorá bude v 
sobotu 11. októbra v Maccdo । 
nia hale, 794 South Front St j 
o 8. hodine večer Vyhrávať 
budctdobrc známa Frank Mad- 
jerac orchester z Barbcrton, 
Ohio. Výbor zábavy je An­
drej Markoff, Frank Tartal a 
Filip Markoff. Pracujú ■ ni­
mi aj členovia a členky na 
rozpredaní lístkov ako aj do 
výhry stodolarového Saving 
Bond.

Povolávame Slovákov-jed- 
notárov ako aj iných, aby k 
nám na zábavu prišli. Pripra­
víme aj dobré jedlá a občerst­
venie.

S bratským pozdravom 
Andrej Hritz, 

predseda čísla

 Chicago, Ill. — V dňoch 19.- 
21. septembra bola v hoteli 
La Šalie štvrtá konvencia or­
ganizácie We the People. na- 
zvaná Constitution Day. Na 
tejto konvencii bolo mnoho 
popredných protikomunistic­
kých pracovníkov tak čisto 
amerických ako aj zástupcov 
ujarmených národov Jedným 
z hlavných repnikw bol John 
Noble. autor knih» I Was a 
Sláve in Russia. Iiíym predná­
šateľom bol Dr. Slobodan 
Draskovič, autor diela Tito. 
Woscow s Trojan Horše

Prednášky a debaty vyžne-1 
li ostro proti každej forme 
komunizmu. Pozornosť vzbu­
dil panel, na ktorom sa zúčast-' 
ruli Litovci. Lotyši. Ukrajin­
ci, Nemci. Poliaci, Maďari, 
Srbi a Slováci. Slovenskú Li- 
eu v Amerike zastupoval jej 
hl. pokladník-účtovník, ktorý 
mal možnosť prítomným ob­
jasniť celý slovenský problém, 
boj Slovákov o samostatnosť 
a proti komunizmu

Bola to užitočná debata a 
kto ju počúval, mal radosť, 
že v Milanovi Blažckovi má­
tne takého dobrého vlastenca 
a pracovníka.

Srdečne ďakujem našej mi­
lej Jednote za posmrtnú pod­
poru, ktorú som dostala po 
mojom zomrelom manželovi 
Frankovi Gayanovi. odobral 
sa na večnosť I nuugsta 1958. 
A tiež chcem sa poďakovať 
úradníkom a členom spolku 
sv. Klementa č. 40 v Streator, 

'111., keje môj muž Bol členom 
Nech Boh žehná našu Jedno­
tu. — Anna Gayanová. vdova.

Poďakovanie

Toronto, Ont. - Slovenskí 
katolíci z Ontaria a okolia 
dôstojne oslávili nedeľu 31. 
augusta 1958 prvé výročie 
odpustu — posvätenia slov, 
rimsko-katolíckeho jezuitské­
ho kláštdra v Galte, Ontario. 
Kanada, kde už v ranných 
hodinách zhroaždilo sa pek 
né množstvo slovenských ka­
tolíkov nielen z Galtu. ale i 
z mnohých miest Ontaria. 
Quebec a Spojených Štátov.

Slávnosť sa začala o 11. 
hod predpoludním v úzadí 
kláštornej záhrady obetova­
ním veľkej poľnej sv. omše, 
ktorú celebroval dp. Vincent 
Dančo S. J. na zvlášť k to­
mu postavenom oltári pod o- 
brazom Kráľovnej sveta, 
ktorý obraz pre kláštor daro­
val dp Michal Bernát. farár 
z osady Božského srdca vo 
Wilkes-Barre, Pa.

Poľnú spievanú sv omšu 
celebrujúci dp. Vincent Dan­
čo. S. J . obetoval všemohú­
cemu večnému Bohu bez po­
moci mikrofónu, lebo pre je­
ho pekný hlas nie je mu po-

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny — Šatstvo a penaznE zásielky, 
obrátia en na nás

REPČÍK A CHMEL A TRAVEL AGENCÍ' 

Iteal Esta to — Insurance — Notáry Public 
Ono Van Cortland Park Ave., YonkCTS, N. Y.

Tel.: YO 8-1875 - TN 3-0957

Frank Pätoprstý, tajomník

„ Cteným úradníkom a ďalším bratom a sestrám ôi- 
séľ. patriacich do nášho okresu, dávam vedieť, aby vy­
slali delegátov v počte, na aký je ich číslo oprávnené, 
na ročnú schôdzku s úpravami, ako zaviesť lepšiu a uži­
točnú prácu jednotárov v tejto širokej okolici v pro­
spech Jednoty.

Preto ctení úradníci čísel a bratia a sestry nasle­
dovných čísel KJ. 595. 633. 721. 744 . 756, 761, 774, 
780. 788. 817 a 830 - Čísla MO: 324. 336. 360. 392. 
393. 400. 421. 464. 551 a 595, vyšlite si svojich delegá­
tov j s úpravami na ročnú schôdzku nášho okresu, kto­
rá bude dňa 26 októbra t. r. (v nedeľu) o 1. hodine po­
poludní v slovenskej jednotárskej hale (Tatra Halí, 
Sixth and Shcrman. Muskegon Heights. Mich.) pri čí­
sle 595 KJ, ktoré pekne rozkvitá a rozrastá ako mohut­
ný dub.

Brat Blažek prehovoril o 
slovenskej otázke

Prítomný

HOJŽE, BOŽE. 
JAK TO BOLÍ

Po reči. povstal predse­
da Východnej Oblasti SSK. 
redaktor Martin Kopúnek. 
poďakoval sa za milé pohos­
tenie a vyhlásil, že americkí 
Slováci sú radi, k-- na tvár­
nosti miesta môžu zistiť sku­
točný stav, ktorý je veľmi 
potešujúci. Želal rímskym 
Slovákom veľa Božej milosti 
a prisľúbil spoluprácu Sdru­
ženia.

Vo večerných hodinách bo­
la spoločná večera, počas, 
ktorej odznelo niekoľko pek­
ných slovenských piesní pod 
taktovkou dp. Sengiára, kto­
rý si už vyslúžil primenie 
•■Riman", lebo toto už bolo 
tretí raz od konca vojny, čo 
navštívil Večné mesto.

Pri tejto príležitosti bolo 
možné pohovoriť si aj o slo­
venských problémoch v slo­
bodnom svete. Obzvlášť upú­
tal pozornosť dp. Dický. zla 
tý kňaz a ľudomil, o ktorom 
nám farníci povedali, že v je­
ho osade všetci Slováci sú 
člennú SSK. Keby tik bolo 
vo všetkých farnostiach, čo 
nie jc nemožnosťou, sila slo­
venského katolicizmu bola by 
ešte výraznejšia a presvedči­
vejšia. Veľmi milým dojmom 
zapôsobil aj dynamický pra­
covník dp. Churak. ktorý si 
osobitne pochvaľoval proti­
komunistický boj Slovákov v 
Ríme.

V piatok bola sv. omša v 
bazilike sv Khnienta kde od­
počíva sv Cyril, a v sobotu 
ráno púť amerických Slová­
kov odcestovala do Benátok 
Vypadla nejedna slza. veď. 
Bože, ktovie, kedy sa zase 
stretneme .. A kde? V A- 
merikc alebo v Ríme? Naj­
radšej na slobodnom Sloven­
sku! ‘

Mnohí z pútnikov šli aj na 
rodné Slovensko. Praha sa 
mrzko zachovala proti na­
šim kňazom: nedala im víza. 
Tým len dokázala, že potre­
buje len americké doláre. Z 
kňazov však má strach

Koloman Murgaš

V LETNEJ REZIDENCII 
PRI JAZERE ALBANO
Deň 17. september ostane 

zapísaný zlatými literami • v 
živote každého z tejto púte. 
Onoho dňa totiž prijal ame­
rických Slovákov rímsky pá­
pež PIUS XII. na audiencii 
vo svojom letnom sídle v 
Castel Gandolfo. ktoré sa vy­
pína nad čarokrásnym jaze­
rom Albano.

Na veľkom šlvorhrannom 
nádvorí rezidencie stáli uz 
niekoľko hodín tisícky pútni­
kov zo všetkých kútov sveta 
a netrpezlivo očakávali, kedy 
sa objaví na balkóne Svätý 
Otec, aby ho mohli vidieť 
zblízka, pozdraviť ho a pri­
jať od neho apoštolské po­
žehnanie.

O piatej hodine začala sa 
ceremónia audiencie. Svätý 
Otec prehovoril v šiestich re­
čiach a vymenoval všetky 
skupiny tam prítomné. Me­
dzi nimi aj púť Sdruženia 
Slovenských Katolíkov v A 
merikc.

Slovenskí pútnici, nadšene 
volali na slávu rímskemu pá­
pežovi v rodnej reči sloven­
skej a bolo vidieť, že Sväté­
mu Otcovi to dobre padlo 
Ba musíme podčiarnuť.že

Slováci boli jedinou skupi­
nou, ku ktorej Pius XII. pre­
hovoril osobité. Bolo to síce 
len pár slov, ale ony boli veľ­
kým vyznamenaním pre slo­
venských katolíkov. Svätý O- 
teo osobité Ich pochválil pre 
ich zbožnosť, vyzdvihol bohu­
milú činnosť slovenských ka­
tolíckych organizácii v.Ame­
rike a ¡»žehnal ch.

Slzy v očiach slovenských 
pútnikov boli najkrajším po­
ďakovaním sa viditeľnej hla­
ve Cirkvi za toto vzácne po­
rozumenie pre slovensko-ka- 
tolicke úsilia Všetci boli hl­
boko dojatí.

Na druhý deji. vo štvrtok, 
amencki Slováci prezreli si 
pamätnosti mesta Ríma a v 
popoludňajších hodinách sa 
zhromaždili v pápežskom ko­
légiu Nepomucenum. kde bo­
lo posedenie so slovenskými 
kňazmi a latkami, žijúcimi v 
Rime.

Amerických hosti pozdra­
vil rektor kolégia, ktorý vy 
zdvihol, že jeho ústav zaslu­
huje si plnú podporu zo stra­
ny slovenských katolíkov v 
Amerike, lebo je to ústav pá 
pežský. ktorého cieľom je 
vychovať kňazský dorast aj 
pre Slovensko Pripojil, že 
nateraz sú v kolégiu dvaja 
klerici, americkí Slováci, z 
ktorých jeden o týždeň bude 
vysvätený za kňaza.

Apeloval na všetky sloven­
ské matky v Amerike, aby sa 
modlili za kňazské povolania 
v radoch amerických Slová­
kov a aby posielali svojich 
synov na štúdiá do Ríma. 
"Slovensko potrebuje zbož­
ných kňazov a ešte viac bude 
potrebovať po oslobodení".— 
zvolal rektor kolégia. — “a 
keď vy budete pomáhať nám. 
splníte si len svoju kresťan­
skú a národnú daň a vykoná­
te tak veľkú službu katolíc­
kemu Slovensku"

.Peknú reč rektora prelo­
žil do slovenčiny vicerektor 
Dr. Jozef Tomko, ktorý- na 
základe štatistik dokázal, ke­
by dnešný bolestný stav na 
Slovensku trval ešte 10 ro-

• kov, Slovensko by^prakticky

W“ NEZABUDNITE SI 
D BJ EDN At KAI ‘ \ D A B 
lEDNOTA!

medzi RÍMSKYMI
SLOVÁKMI

Americko-Slovenský Klub 

v Miami, Florida

Oznamujem Slovákom a 
Slovenkám v Miami na Flori­
de. že máme Amencko-Slo 
venský Klub pod číslom 2810 
N. E. South West River Dri­
ve v Miami. Klub má svoj 
dom a halu. MávíÄvýlety. 
kartové hry tance, sáiódzky 
a srdečne vás zveme medzi 
nás. Príďte do nášho klubu 
a zabavte sa s nami. Je to 
pre každého Slováka a Slo­
venku, čo tu "bývajú.

Máme dobré miesto a dob­
rých pracovníkov. Predseda 
je náš mladý šikovný sloven­
ský advďkát Štefan Onuška 
ktorý- obetavo pracuje zo náš 
klub. Podpredsedníčkou je 
Gizela Pevná. účt3vnikom je 
Jozef Kováč, zapisovateľom 
Štefan Pavlov, pokladníkom 
Jozef Sujanský. Naše dobré 
kuchárky, p arei Kováčova. 
Kaliková. Koppejansová a 
Kováčikova, nám výborne va­
ria.

V Miami je dnes už veľa 
Slovákov, ale mnohí chodia 
do cudzích klubov Teraz má­
me svoj klub, teda príďte 
do toho, kde vás priateľsky 
obslúžia a kde sa dobre za­
bavíte medzi svojimi bratmi 
a setrami.

Schôdzky mávame každú 
druhú nedeľu v mesiaci o 2 
hodine popoludní. Náš brat 
Valler Margicin vám hocike­
dy dá presné a podrobné in­
formácie o klube. Zavolajte 
ho telefonicky: MO 5-4447

Jozef Šujanský


